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MbIHObIK

L a=4650cm
b=2230cm

[

3600 cm

2-CbIHbINTA ©TKEHAEPLOI KAUTANAY

Eki xeHe yw TaHOGanbl caHgapAbl TaHbagaH eTin Kocy
MeH a3aunTy

1. Kectepgeri caHgapabl Okbl. OHHaH coOn Xakka
ecentereHae OIipniktep, OHAbLIKTAP MEH Xy34ikTep
KalCbl OpblHOA >Ka3bliagbl?

Kysniktep | Onablktap | Bipniktep

7 5 1
3 0 7

2. TewmeHpgeriwe Kypamabl caHOapabl Kas:
9 oHablk 9 Oipnik; 9 xy3mik 9 Oipnik;
9 oHablk 1 OGipnik; 9 »ky3gik 3 OHAbIK;
9 xy3aik 9 oHAblKk 9 Oipnik;
9 xy34ik 9 oHAbIK.
byn caHgapablH, apKaucbICbiHAH angblH XaHe ofaH
KEWiH Kancbl caHgap auTtbinagbl?

3. XAKyngbiswa opHblHA KanHgam caHgapAbl KO MYMKIH?
2*6 < 236 26" > 264 75* > 675
49* > 497 *68 < 381 *75 < 786
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100 + 60 + 2 600 + 30 + 8 500 + 70
427 — 400 - 20 854 — 50 — 4 903 - 3
Ynri: 100 + 60 + 2 = 162.

'yn gykeHiHe 430 paywaHryn »xaHe ogaH 130 kem
KanamMmnblpryn oakeniHgi. [ykeHre >annbl Helwe ryn
OKesliHreH?

[eHrenek gopmacbiHOoarbl NpegMeTTepai Tarn.
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Bipniktep KOCbIHALICLIH Tar:

200 + 80 + 9 400 + 40 + 6 700 + 50
300 + 40 + 1 600 + 20 + 5 800 + 4

Kitan gykeHinoe 680 pana epteri kitan Gap egi.
BipiHWwi kyHi AykeHHeH 210, ekiHWwi KyHi OGipiHwWi
KyHOoerineH 60 apTblk kitTan caTteingbl.  Kitan
AYKEHIHOE KaHwa KitTan kangbl?

LWewyiH TyciHaip:
1-Tocin. bernwekren Kocy:
230 + 510 = (200+500) + (30+10) = 740
A VAN
200 30 500 10
230

2-tocin. baraH TypiHOE KOcCy: - ; : %




2.

140 + 440 260 + 220 350 + 620
650 + 310 750 + 130 760 + 230

>Kasrbl gemanbicTa Xaguiwia MeH OHbIH iHici 270 eprTeri
okblabl. OnapgaH 150-ci e36ek xanblK epTerinepi,
KanfaHgapbl onem xanblKTapblHbiH, - epTerici. Onap
Kannbl KaHLWa anem XanblKTapblHblH €pTeriCiH OKbIFaH?

1-tocin. benwekten asanty:
49\0 - 3/2\0 = (400 — 300) + (60 — 20) = 140

400 60 300 20 b60

2-tocin. bafaH TypiHOe asanTy:

6.
L]
7.
8.

aF

780 — 650 310 — 200 920 - 410
820 — 310 560 — 430 670 — 550
[ypbiCc TeHOeyai Tan:
465 — 123 = 588 123 + 465 = 598
588 — 365 = 223 534 + 123 = 657

XKayabbl 111, 222, 555, 666, 777 6onfaH Mbicangap
Ty3.

710 + 50 160 + 330 210 + 420 + 60
310 + 80 760 — 410 870 — 240 - 20

TawkeHT — CamapkaHT 6afbiTbl 60MbIHLLA KaTbIHANTLIH
«Adpacnab» xypaek noumbl3bl Bip yakbITTbiH ©3iHAe
215 KonaywblHbl Tacy MyMkiHgiriHe we. Erep
nonbidra 210 xonaywsbl LWbIKKaH ©ofica, oHOa Hele
6oCc opblH Kanabl?



Xakwanbl epHekTep

LWewyiH TycCiHAIp:

® @O &

670 + (220-120) — 140 = 630

2. 470 —(210+110) 780—-(310+90)-110
330—-(220+10) 590 —(40+20)+120
baraH TypiHOe wWewimiH TyciHAIp:
L8560 _ 530
4. 240 + 280 450 + 180 460 + 540
620 - 190 450 — 180 760 - 470

3ympapg GipiHwi antaga 220 6eTTi kitanTblH, 120 6€TiH,
an kanfaHblH ekiHWwi anTaga okbin 6iTipai. 3ympag
OipiHWI anTaga ekiHWi anTagarbiFa kaparaHga Helle
OeT ken OKblFaH?

TeHaik gypbiC Oonybl YLWiH Xynabl3wanap OpHbIHA
conKkec caHOapabl Kas:
1TmMm=3gvm6cm+ *am4 cm

4 ogMm9cm =*agu 5cm + 3 av 4 cm
8am 2 cm =1m -1 gm *

1km =350 M + * ™

Bypblw enweriw KemerimeH Tik OypbllwTapabl, TiK
6
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OypblWwTaH Kiwi OypbiwTapabl, TiK OypbllUTaH YIKeH
OypblliTapabl aHbIKTa:

430—(210+40) 880—(330—80)+120
640—(350—110) 520 +210—(320—250)

bakwapgaH xunHanfaH 240 kapbbi3abliH 130-bI GipiHLLI
XYWEKTEH, KanfaHbl eKiHLWi XynekTeH yainai. bipiHwi
KYMEKTEH eKIHWICIHE KapafaHda KaHwa ken kapObl3
y3in anblHFaH?

MaceneHi akLwianbl epHEeK KypacTblpbin LUeL.

KocyabiH TonTay 3aHbl

Cobi3bagaH namganaHbin KocbliHAbINApAb! CanbICThIp.
©OpHeKTep TeHAir XeHiHOe KOpbITbIHAbI LblFap.

- b L X1 y 3 __z 3}
— B> J SS— = —ld
: a+b (X+y)+z 5
b _a o x g A
: : o RE—— =3
b+a x+(y+2)
a=2,b=6 X=2,y=4;z =3
2+6=6+2 (2+4)+3 =2+ (4 +3)
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2. Tontan koc:
120+80+20 220+460+40 530+ 120+70
140+90+60 350+170+50 280+320+210

3. Tik TepTbypblWTbIH, OUMIKTIFi 72 cM, eHi BuikTiriHeH 27
CM KbiCka. TepTOypbIWTbIH NEpUMETPIH Tan.

4. 7 - x =063 48 : x = 6 54 : x =9

5. CypeT Heri3iHae Macerne KypacTblp )XoHe OHbl LUeLl:

6. | Konawunbl Tacinge Koc:

| 520 + 240 + 180 370 + 270 + 230
&3 260 + 130 + 340 410 + 280 + 190

7. | Bip xbn angbiH MekTente 890 OKylWbl OKUTbIH efi.
OnappaH 80-i mekTenTi GiTipAi. >KaHa OKy XblfbiHAA
1-cblHbiNka 90 okywbl kabbingangbl. Kasip Hewe

ﬁ OKYLLbl OKbIN »aTbIp?
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CaHHaH KOCbIHAbIHbI HeMece aubipMaHbl a3auTy

1. | WewyiH TycCiHaip:

380 — (120 + 50) = 380 — 170 = 210
380 — 120 — 50 = 260 — 50 = 210
380 — (120 — 50) = 380 — 70 = 310
380 — 120 + 50 = 260 + 50 = 310

2. 540 — (80 — 60) 320 — (140 — 90)
540 — 80 + 60 320 — 140 + 90
540 — (80 + 60) 320 — (140 + 90)
540 — 80 — 60 320 — 140 — 90

3. [OykeHge Tycke geniH 130, TycTeH coH 250 6anmy3aak
catbinabl. Erep TaHepTteH AaykeHre 400 6anmysnak
KenTipinreH ©onca, KaHwa 6anmysgak kKanfad?

4. | baraH TypiHOE LewyiH TyCiHAip:

L 3Yys _ 6725

5. 323+ 571 857 + 141 766 + 231
879 — 435 243 — 122 867 — 245

6. Cypert HeridiHge ecen KypacTblp XXOHe OHbl LueLl.
Bap eni—?

——

Catbingbl 140 kr Kangabl 370 kr

A
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7.

L.

Afawl ycTtacbiHga 9 afaw Takta 6ap emi. On 6ip
Hewe TakTaHblH apbipiH 5 Genikke Genin apanagbl.
CocblH oHAa Taktanap caHbl 33 6onbin kangbl. Arawl
ycTacbl KaHwa TakTaHbl Geniktepre Genin apanagbl?

720 — (370 — 150) 940 — (450 — 280)
720 — 370 — 150 940 — 450 — 280

BipiHWI fmapaT Kypbinbicbl YWiH 160 Kr, ekiHwWi fumapat
KypbinbiCbl yWwiH ogaH 40 Kr kem Lere >XeHeTingi.
Anraw kommaga 300 kr were 6onFaH 6onca, Kypbinbicka
XiGepinreHHeH COH KaHLla Kr wiere kangbl?

0 xaHe 1 caHaapbl KaTbiCyblHAA KOOEUTY MeH

deny
LewyiH TycCiHAip >X8He OHbl LueLl
0:55 99 - 0 0-25 0:89
172 84 - 1 64 : 1 78 @ 1

TeHaey aoypbiC OONybl YLWIH TOpKe3re kaHgam caHgap
Xasy MYMKIH? TepTeyaeH Mbican KenTip

-1 =0:1
Apnd araHbliH oTtapbiHOa 410 ko MeH ellkinep 6ap.

OnapaaH 380-bl KoKW, kanFaHbl ewkinep. LWaknp araHblH,
otapbliHaa 20 ewki, 420 kon 6ap.

1) LWakup afaHblH OTapbliHAafbl Xannbl Mangap
caHbl KaHLwa?

2) Apud arfaHblH eLlkici Helley?
3) EKi oTapaafbl »annbl Mangap CaHblH Tar.
4) Exi otapgoa kounap Hewey?
5) EKi oTapaafbl eLuKinep caHblH Tan.
10
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0:4+ (72 + 35) (740 — 420) : 1 + 24
(98 — 45) - 0 + 450 0 - (620 — 260) + 500

KabblpfaHbiH y3biHAbIFbI 1 cM BonfFaH kBagpaTTapaaH
ownikTiri 1 cm, eHi 12 cm 6onfaH Tacna »acangbl.
Exi weTiHOeri KBagpaTTapdblH, oOpTanblKTapbl Ty3y
CbI3blK KeciHaicimeH OBipikTipingi. Cbi3ba cbi3bin, Gy
KeCiHAIHIH Y3blHObIFBIH Tan.

Yw caH Tan, onapablH KOCbIHAbICHI Aa, KeBeuTiHAIC
ae 6ip-6ipiHe TeH GoncbiH. byn kaHgan yw caH?

53 : (37 +16) : 1 42 :6+0:3+58
(63 :7 +8-6) : 57 9-5+09: (67 —58)
(560 — 480) - 0 + 74 1 - (830 —830) + 86

«XKynabiswa» KoHkypc-bamkaybiHaa 340 KaTbICyLubl
kaTbiCTbl. Erep oplip KaTbicywbl 6ipeyaeH caxHa
KOpiHiCiH kepceTkeH Oonca, Oankayga Helle caxHa
KepiHici kepceTinreH?

KebenTkiwTepaiH opbiH
anmacy Kacwuerti

He ywiH TeHAik OypbiC €KeHiH TyciHaip:

® O
O‘¢=Q¢ tTeee :::
XX ) SLSee = g o e
©O® Seee ol
3-2=2-3=6 3-4=4-3=12

Kebentkiwtep TeHAiri HerisiHae KOopbITbIHAbI LUblFap:
KebenTkiluTep OpHbI anmacTblpbica...

i1y



Konannbel Tocinge kebewr:

2-7-5 5-3 -3 26 -4

2-8-5 2-9 -3 4-7 -2
Kysimszapoa 9 cebeTke xycanblH xoHe 8 cebeTke
Tandobl cypbinTamMacbiHOafbl XXY3iM XanfacTblpbligbl.
Opbip cebeTke 8 kr xycambiH, 9 kr Tandbl GeniHai.
Bapnbifbl Hewe Kunorpamm XXy3iM KanfaHbliH Tar.
Kancel cypbinTamagarbl Xy3iMHEH Kebipek y3ifireH?

barfaH TypiHOe weL XXeHe OHbIH WeLyiH TyCiHAip:

Lb52 539 685 _657%

757 9%y T716 578

436 + 345 569 + 324 729 + 163
347 — 128 643 — 227 582 — 439
BepinreH keckiHHiH 6eTiH ecenTe:

4 10 cm >

& 8 cm >

KebGentyniH Konawnbl aAgicTepiHeH nanganaHbin
KeOenTKiwTi Tan:

2-3-3-4 3:2-2-4 6-2-4
2:4:-2-5 3:2-3-5 2:6-5
KoneHepwwinik OynbiMgapbl KepMeciH Kepyre yLu
KyHoe 420 kepepMeH KaTtbicTbl. bipiHWi KyHi 90,

12



. eKiHWi KyHi ogaH 40 ken agam kengi. YLWIiHLWI KyHi
ﬂ Helle KepepMmeH KenreH?

CaHHbIH OipHelle yneciH XaHe yneci 60MbIHLWA
CaHHbIH ©3iH Taby

1. |a) 12 xaHfakTbl eki »xongac TeH 6enin anabl.
OnapAblH, 8epKaucCbICblHA HelleyaeH XaHnfak Tuai?
12 aHfak
2-re 6eniHAaj
9) 12 >kaHfakTbl YW >xongac TeH OGenin angbl.
OnapablH apKaucbIiCbiHA KaHLWaaaH XaHFak Tuai?
12 XaHfak
3-re GeniHai
6) 12 xaHfakTbl TepT Xongac TeH 6enin angbl.
OnapablH apKancbIiCbiHA KaHWaaaH XaHFak Tuai?
12 XaHfak
4-re OeniHAi

= 6 XaHfaK.

= 4 XaHfaK.

= 3 aHfak.

2. CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp XXaHe OHbl LeLl:

bap eni CaTtbingpbl Kanabl

TepTTeH 6ip

36 Kr kapTon Geniri
3. 16 : 4 -5 36 :6 -4 24 . 4 -8
32 :8 -9 56 : 7 - 6 54 : 6 -3

a3y



4. Cboizbaparbl cusiktel A, B, D HykTene- = A

»

o @& ~

&

piH ganTepiHe xa3. byn HykTenepai

GipikTipin, ABD yw6ypbIlW KypacTbIp. B
KypanfaH ywoypbilwl nepumeTpiH Tan. o

BaraH TypiHOe weLw.

476 + 378 295 + 596 637 + 285
857 — 379 727 — 239 559 — 389

Kankay 6ana 6ip TaynikTiH XXapTbICblH YWbIKTayfa
)KOHEe TaMakTaHyfa, LMperiH mektente 6onyra, Tafbl
Aa B6ip wuperiH orblHFa, Teneauaap Kepyre xxymcagbi.
TaynikTiH kanfaH Geniringoe cabak ganmbiHgagbl. On
Hewe cafrat cabak gambiHAaFaH?

Amanpgapnabl opblHAA:

32 :4 -3 50 : 5 - 4 48 : 6 - 3
27 . 3 - 4 72 :9 -7 64 . 8 - 6
Mekten 6arfbiHOoa 38 paywadrysn, 160 nana oTbIpfbl-
3biabl. CogaH CoH payllaHryn MeH narnaHblH CaHbl

kaHwa 6onca coHwa kanamnblpryn eringi. XXannbl
KaHLWa ryn KeweTi erinreH?

Kebenty xoaHe OGeny

48 + 8 - 5 /7 -8 — 38 63 :7+8-9
94 — 18 : 2 27 : 3+ 74 6-8-72:8

X -9 =54 56 : x =7 470 + x = 930

Tik TepTOypbIWTbIH, 6uikTiri 7 cm, eHi 4 cm. TiK
TopTOYpLIWTLIH Kabblpranapbl 8 cMm-re ynkenTipince
OHbIH, NepuMeTpi kaHwa bonagbl?

14




4.

CypeT HerisiHge ecen KypacTbIp:

45 «kr ? Kr
Topkesgeri caHoap KOCbIHAbICHIH 6 363
TabyabiH OHaW TacingepiH Tan. 9 9 6

)/ p N 376 3
6 3 9

KecTe 6ombiHLLA ecenTep KYPacTbIp XXOHE OHbI LLUELL:

1-KOoCbINfbiLL 67 48 7-81| 69
2-Kocbinfbil | 6:8 [ 6 - 7 78 79

Ynri: 67+6 - 8 = 67+48 = 115.

32 anma xoHe 28 anmypt 4 cayblTka Typriwe
GeniHin, AgacTtapkaHFa Koubingbl. OpOip caybiTKa
HewleyaeH anma XXoHe HelleyaeH anMypT KOMblnFaH?
Opbip caybITTa HelwleyaeH xemic 6ap?

KOM6VIHaT0pVIKaJ1bIK XX9He JnorukKanbiK ecentep

KombuHaTtopukanblKk ecentepge OepinreH Tan-
CbIpMaHbl Helle Tacingae opblHAay MYMKIHAIrI
aHblKTanagobl.

MaceneH: 9, 0, 4 uudpnapbl 6epinreH. byn
umndpnapgaH namganaHbin Hewe yw Tanbanbl caH
Xacany MymkiH? Ynri: 409; 490; ...

sy
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CblHbINTa TOPT OKyLbl Bip-OipimeH Kon 6epin KepicTi.
Kepicynep caHbl kaHwa ©onagbl? >KayabbiHabl
Toxipnbene Tekcepin Kep.

856 —477 [ 483 -195
679 + 293 [ 565 + 387

KackblpablH iHIHEH TYIKIHIH iHIHE 3, TYMKiHIH iHIHEH
arodblH iHiHe 2 xon 6ap. Kackblp KOHakka Gapy yLuiH
TYNKi iHIHEH eTin, atofdikiHe Hewe Xon apkbibl 6apa
anagbl? Cbi3ba Cbi3bin KepceT.

X+ 9 =88 — 41 523 — x = 316 — 62

Kbl3bifl, capbl XaHe aK ryngep katap alwbinbin Typ.
Banapa opbip rynre Tek Gip peT KOHybl MyMKiH. On
Gapnblk ryngepai Hewe Tacinge arnHanbin LWbiFa
anagbl?

Topkes3 opHblHa Kancbl unMdpabl Koo MyMKiH? XXayan
BapuaHTTapbl Hewey?

2-U=10 4 - =301

6 -0=40 7-0O=401

TepTOypbiw cbi3. OHbIH, OypbiwTapbiH A, B, D, E
apinTepmeH Oenrine. TepTOypbiwTarbl opinTepai
COHOaW Ke3ekKTinikte Tafbl Hewe Tacinge 6enriney
MYMKIH? Opbip Tacinai cbidbaga kepcer.

Topkes3 OpHbIHa Kancbl UMdpabl Ko MyMKiH? XKayan
BapuaHTTapbl Hewey?
3-U=20

8 -L=401
3-U=101 5-0=30
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KECTELEH TbIC KOBENTY XXOHE BEOY.
FTEOMETPUANDBIK ®PUT'YPATIAP

20 - 3, 30 - 4 kepiHiciHOeri epHeKTep

1. | WewwyiH TyciHaip:
1)20 - 3=

[

2 OHAObIK +2 OHAbIK +2 OHAbIK = 6 OHAObIK
& 2 OHAObIK - 3 = 6 oHAbIK. demek: 20 - 3 = 60.
KebeuTkiwTepaiH OpHblI anMacKkaHbIMeH
KebenTiHAI e3repmenai.
20 - 3 =60. Oemek: 3 - 20 = 60.
2) 30-4=01
30:4=3-10-4=3-4-10=12-10=120
KebentkiwTepai Tontan kebenty MyMkKiH.

2. 30-2 10 - 4+240 30-3-4-20
5-20 20 -2 + 370 30-2+2-20

3. MekTen kiTanxaHacbl ywiH «apk» 6acnacblHaH
4 6annam, «OkbITywbl» 6acnacbliHaH 5 6annam
KiTan anbin keniHai. bip 6amnampa 20 «kitan

bonca, xannbl Hewe KiTan anbin KeniHreH?
Kancbkl bacnagaH kebipek Kitan okeniHren?

4. 20-x=80 X-6=180
ar




5.

CyperT HerisiHae ecen KypacTbIp X8He OHbI LUELL:

TepTbypbIWTbIH €Ki Oypblwbl TiKk 6onca, ©yn

TepTOYpbLILL dpKallaH Aa Tik TopToOypbIW 6onaabl
Ma? CbI3bIN KOPCET.

50 -4 +110 880 —30 - 2 30-4-40-3
3-30-37 260+ 2 - 30 10-5+2-20

[ykeHHeH Jlabap 20, an Jlasn3 ogaH 3 ece
Ken pgentep cartbin angbl. Jlabap meH Jla3us
Gapnbifbl 6ONbIN HEWwe ganTep caTbin angbl?

60:3, 100:2 KkepiHiciHoeri epHeKTep

LewyiH TyciHAaip:
1) 60:3 =01

6 oHAbIK: 3 = 2 oHAbIK. Hdemek: 60:3 = 20.
2)100:2 =011

10 oHObIK: 2 = 5 oHAbIK. Oemek: 100:2 = 50.

60:2 80:4 90:3 70:7 100:5

MaTtemaTtunka cabarbl Bip antaga 5 peT eTinyiH

ecenke ancak, 6yn cabak 70 kyHOe Hewe peTt
bonaabl?
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4. Kecte OombIHLLIA ecenTep KypacTblp >KOHE OHbl LUELLL.

A3anfbiLl 80:4/40 -2|40 - 3|50 2| 80:2

A3anTKbILL 60:6| 90:3 |3-20| 60:2 |2 - 20

Awnblpma 10

Ynri: 80:4-60:6 =20-10 = 10.

5. a) bakrta ryn pgedHrenek dopmacbiHOafbl 8 M

Xepre erinreH. ©Op 1 metpage 1 payLwaHryn KkeweTi
erinreH 6onca, 6apnbifbl HELWWE OaHa payLuaHryn
erinreH?
9) I'yn erinreH xep 8 m-ni kMMa dopmacbiHOa
Gonbin, oHOoa paywaHryn keweti ap 1 mMmeTpge
1-eyneH erinreH. >Xannbl Hewe payLwaHrysn
KeweTi erinreH?

6. CaHngbl pebyc.

‘ anva — ? :i @ @ =30
@ ¢ NMNMOH — ? ‘ ® =70
® KkynnblHan — ? 3=0 g f)

80:4[140:2+560 60:2[120-3-100:2
60:3[190:3-30 50-2[180:4+40-2
40:2[160:2-20 100:2[180:2+90:3

@@.P}y ~N

KbiCka a3y 60MbIHLLA ecen KypacTblp »XeHe OHblI

LeLw.

bap eni — 80 6anmy3aak. —
Tycke geniH catbingbl — 7, WMperi. —
TycTeH KeWiH caTblnabl — ?, XKapTbICbl.
YXannbl catbingbl — ? .

19
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90 : 30 kepiHiciHaOeri epHeKTep

LLewyiH TyciHAip:

90:30=[] 9o'nl :3oHa =3 Hemece
9-10):(3-10)=(9:3)-(10:10) = 3.
Hemek: 90 : 30 = 3.

40:20 60:30 80:40 50:10
30:10 80:20 60:20 50:50

Kbicka wapT 6ombiHWIA ecen KypacTbIp >XOHe
OHbIl LUEeLL:

>Kannbl — 140 m mara.

bip nepge ywiH — 20 m mara.

Tirinai — 3 nepage.

>KoeHe Tirinyi kepek — ? nepge.

250 +40: 20 60-6—-90:30
440 -80: 20 80:40+20 -4

Konguntepnik dpabpukacblHga KopanTapfa
keamnunttep 20 gaHagadH canbiHbIn XaTtblp. 100
AJaHa KoMnUT YLWiH Hewe kopan kepek? 80 aaHa
YLUiH we?

AxmeTTe 8 yw Typni peHaeri kanamgap 6ap.
Kbi3blfiKkanamgapablH caHblXKacbllkanamgapgaHx
3 ece ken 6onca, capbl KanamgapablH CaHbl
KaHwwa?
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350-90:30 40:20+50:10 80-7-60:3
590+60:20 70:10-48:8 80:20+30-2

AcxaHapga KyHiHe 20 kr-HaH cabi3 xymcanagabl.
Erep acxaHaga 67 kr cebi3 kanfaH bonca,

4 KyHre XeTy YLWiH KaHwa Kr cabi3 cartbin any
Kepek?

KocblHAbLIHbLI CaHFa, caHAbl
KOCbIHAObIFA KOO6enTty

LLewyiiiH TyCiHAIp:

1) (20+30) - 4 =01 2)4 - (20+30) =01

1-Tacin. 1) (20+30) -4 =50 - 4 = 200
2)4 - (20+30)=4 - 50 =200

KOCbIHObLIHbI CaHFa Ke0eWuTy YuWiH XXakKwa
iWwiHaeri KocblHAbI ecenTenin, HOTUXXe CaHfa
KebeuTtineani. byn epexe caHAbl KOCbIHAbIFA
Keb6enTy YyLwiH Ae opbliHAbI.

2-tacin. 1) (20+30)-4=20-4+30-4=80+120 =
=200
2)4 - (20+30)=4-20+4 - 30 = 80+ 120 = 200

KocblHAbIHbI caHfa Ke6enTy YuWiH Xak-
wa iwiHgeri apOip KOCbLUIFbIW CaHfFa Ke-
OoeunTineni, KemiH KebenTKIiWTEp KOocbinaabl.
Byn epexe caHAbl KOCbIHAObIFA KOeb6euUTy
YWiH ge opbiHAbI.
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Ayblp aTtneTnka OoubiHLIA XapbiCTa CROPTLUbI
Oip ypbiHyaa eki 40 kr-gbl keHe eki 25 Kr-abl
TacTbl KeTepai. CnopTwbl Xannbl Hewe Kr TacTbl
KeTepreH?

(30 + 40) - 2 (70 + 30) - 5 (30 + 40) - 7
6-(50+30) 6-(80+10) 8- (50 + 30)

KecTe HeriziHge ecen KypacTblp )XOHE OHbI LUeLL:

>KowikTepain, Koawiktep Kannbl
aybIpiblifbl CaHbl ayblprblifbl
Bi - 7 140 Kr
ipaen
Pa 9 ? Kr

X6 =60 x +9 =360 70 : x =1

TepT caH omnan Tan, 6yn caHgapaaH GipiHLwici
4-ke GeniHreHpge, ekiHwici 4-ke kebeuTtinreHae,
YWiHwWiciHe 4 kocbinfaHga, TepTiHWICIHEH 4
azanTbliniFaHga xkayabbl 4 605ybl Kepek.

(70+20) -3  (50+20)-9  (20+70)-6
7-(60+30)  4-(40+50)  9- (10+70)

CapBap, Azamart sHe LlyxpaTtTapgblH, apKkancobl-
cbl 30-gaH TYyT X8He 40-TaH TepeK KOLIEeTiH eKTi.
Onap xannbl Hewe KOeLWeT €KKEeH?

MaceneHi eki Tecinge LweLl.
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23 - 4, 4 -+ 23 KepiHiciHOeri epHeKTep

LewyiH Tycingip: 23 - 4= 01 4-23 =01
23" 4=(20+3)-4=204+3-4=80+12 = 92

6.
L.
7.
@

2

20 3

14 - 2 15-4 46 - 2 16 - 6
327 712 812 2-19

[inbap kyHiHe 6 OeTTeH kitTan okuagbl. 14 KyH
OKbIFAHHaAH COH KiTanTblH, 12 6eTi Kkanabl. Kitan
Hewe 6eTTeH Typagbl?

MunnumeTtpae epHekTe:
1cmMm 4 mm 4 cm 6 cm 7 cmMm 8 MM
2 CcM 8 Mm 5cm 3 Mm 8cm 1 Mmm

Yrari: 1Tcm4 Mmm =10 Mm+4 MM = 14 mMm.
CyperT HeriziHae ecen KypacTbIp XX8He OHbI LeLL.

ﬁ
A 19m 19w 19w 19m 19m ?2m

111 m
Eki TaHOanbl caH omnan Ttan, oHbl 7-re kebeunTin,
WwbikkaH caHHaH 1 asauTtbinfaHga 90 LbIKCbIH.
byn kaHgoanm caH?
61-3 25 -4 45 - 2 17 - 4
2-33 6 -42 9-44 2-29
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KosHaapfa 5 kr cabi3 anbin keniHai. 13 KoOAHHbIH,
apkancbicblHa 4-eygeH cabi3z Gepingi. Erep
apbip kunorpampga 11-geH cabi3 6onca, kaHLwa
cobi3 apTbin Kanabl?

KocbliHObIHLI caHFa 6eny

LewyiH TyciHAOip:
(90+60) : 3 =[] (90 + 60) : 30 =[]
1-Ttocin. (90+60): 3=150:3 =50

(90 +60):30=150:30=5
KocblHAbIHbI caHFa 6enyae anAblH KOCbIH-
Obl ecenTteneai, KemiH caHra 6eniHeAi

2-tacin. (90+60):3=90:3+60:3=30+20 =50
(90+60):30=90:30+60:30=3+2=5

KocblHAbLIHbI caHfa 6enype anAablH KO-
CbinfblWTapAabiH 9p Oipi caHfa OGeniHepi,

KeniH 6eniHynep Kocbinagbl.

BipiHwi opamaa 30 m, ekiHWi opamaa 24 m maTa
Oap. Erep 6ip kennek ywiH 3 M mMata Xymcarca,
eKi opamMaarbl Xarnbl MatagaH Hewle Kennek Tiry
MYMKiH?

(80—-60):2 (120-90):3 (320-240):80
(100-50): 50 (160 —-80):40 (270-180):9
LewyiH TYyCiHAIp:
86 : 2 84 : 4 55 :5 88 : 8
66 : 6 96 : 3 63 : 3 48 : 2
Ynri: 86 :2=(80+6):2=80:2+6:2=
=40 + 3 = 43
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3-«A» cblHbiNTaH 32, 3-«B» cblHbINTaH 34
oKyLbl 3 aBTOOYyCKa TeH GeniHin TeaTpfra 6apabl.
Opbip aBTOOYCTa HelleyaeH OKYyLUbl XKanfackaH?

ApudpmeTukanoslk amangap kemeriHae 4 XsHe
3 undpbiHaH 30 caHblH Xacan anacbliH 6a?
6 paHa 3 umdpbiHaH 31 caHbIH We?

(120 —80):2 (180 —150):3 (24 +30):6
(120 —60): 3 (240 —160): 4 (350 —280): 7

CbiHbinTa 17 yn 6ana xoHe 19 kbi3 Oana
oknabl. Naptanap 3 KkatapgaH KOWbINfaH.
Opbip napTtanap katapbiHAa HelweyaeH OKYyLbI
OoTblpaabl?

42:3, 72:4 KepiHiciHOeri epHeKTep

LewyiH TyciHAgip:
a)42:3=01
42 :3=(30+12):3=30:3+12:3=10+4=14
9)72:4 =[]
72 :4=(40+32):4=40:4+32:4=10+8=18

48 : 3 78 :6 84 :6 92 :4
72:3 91:7 75:3 96 :8

Tik TOpTOYpPbLIWTLIH NepUMeTPI 82 cm, BMIKTIr 22
cM Gorca, eHiHiH y3blHObIFbIH Tan.

51:3+72 64 :4 + 68 96 :6-10
91 : 7 + 11 76 : 4 + 35 95 :5 + 45
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91 kiTanTtaH 27-Ci oKkywblflapfa TapaTbififaH
coH 4 Gannam kitan kangbl. Opbip Gamnamaa
HeweyaeH kitan 6ap?

3 MbICbIK 3 ThIWKaHObl yCTayfa 3 MUHYT XXyMca-

ca, 30 mbicblK 30 ThilWKaHObl yCTay YWIiH KaHLwa
yakbIT XXymcanabl?

45 : 3 84 : 7 78 : 3 96 : 4
51 :3 48 : 4 72 : 4 98 : 7

IykeHre 5 opamaga 90 M atnac akeniHAai.
bip kyHoe 3 opambl caTtbinabl. Hewe meTp
arnac catbifiFaH?

Beny meH Kebentyai Tekcepy

Tekcepyai TyciHAip:
48 : 3 =16 Tekcepy: 16 - 3 = 48.

3-10=30 Tekcepy:30:3=10, 30:10=3.
Benyni Tekcepy yuwiH 6eniHAai 6enriwke
KebeuTineai.
Kebentyni tekcepy yYwiH KebeuTiHAI Ko-
oenTKiwTeppeH OipiHe GeniHeai.

AmMangapabl opblHAA )XOHE HBTUXKECIH TeKcep
2-14 4 -17 613 12 -8
52 :4 56:8 72 :6 75:5

48 paHa kKbi3aHak 3 6aHkara TeH benikTepre
OeniHin canbiHObl. [Jon coHgan Tafbl 5 GaHkara
Ty34ay YWiH Hewe gaHa Kbi3aHak Kkepek 6onaabl?
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4. KecTe HeridiHge ecen KypacTblp XX8HE OHbI LUeLl:

(& ~|@ o

Eki

. : y »Kannbl
Keunek ywiH | Kennekrep caHbl )ymcarfFaH mara
? 136 m
2m
? 150 m

Amangapabl opblHOa XaHe HaTMXKeHI Tekcep:
2 - 64 - 102 4 - 87 — 205
96 : 8 + 240 72 : 6 + 386

Keszewi 50 mMunHyTTa 2 nereHre ryn cyperTiH
cbi3gbl. On coHgan 7 neredre ryn cbi3y YLUiH
Helwe MUHYT XXymcanabl?

AmMangapabl opblHOA XX8He HaTUXKeHi Tekcep:
24- 2 67 - 4 42-7 6-15

78 .6 72:3 84 :7 96 : 4

Tik TepTOypbIWTbLIH ayaaHbl 32 cM?-re TeH.

OHbIH eHi 8 cMm-re TeH Gonca, OuikTiriH Tan.
byn Tik TepTOYpbILLTLI CbI3.

TaHOanbl caHabl eki TaHbOanbl caHFa Geny

LllewyiH Tycinaip: 36 : 12 =[]

36-HbIH iWiHae Hewe 12 bapbiH Tabambl3:

12 - 2 = 24. byn a3, 2 Typa KeriMengi eKkeH.
12 - 3 = 36. emek: 36 : 12 = 3.

Exi TaHOanbl caHAbl ekKi TaHOanbl caHfa
Sbenypne OGeniHAaiHi TaHaay Tocini apKbinbl
Taby MYMKIiH.
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BeniHaiHi 2, 3, 4 )xaHe 5 caHOapbIHbIH apacbiHaH
TaHaan, Mmbicangapabl LWeLl.

24 : 12 42 : 14 60 : 15 63 : 21
44 : 11 75 :15 56 : 14 84 : 21

KiTanxaHara 96 kitan okeniHAai. ©Opbip opamaa
16 kitTan Gonca, Hewe opaM Kitan aKeniHreH?

X —60:3 =250 20 - x + 45 = 85

CypeT HeriziHae ecen K¥paCTpr >KOHE OHbI LUeLL:

I,'ﬁ*

£ * [060691.# w

& ~

B [

I PPPPY o
PP P PY

depy3a TexHonormsa cabafblHOa €Hi
30 cm, 6uikTiri 20 cm 6onfaH TycCTi
KarasgaH eHi 15 cm, 6ombl 10 cm 6onfFaH
Tik TepTOYpbIW Kecin anabl. TycCTi
Kara3gblH KanfaH 6eniriHiH aygaHbliH
Tan.

?

BeniHaiHi 2, 3, 4 )xaHe 5 caHOapbIHbIH apacbiHaH
TaHdan, ecentepai weLw:

22 : 11 65:13 60:12

38:19 45 : 15 88 : 22

Benocunenuwi ap caratta 16 KM-geH xypin, 96
KM apakawbIKTbIKTbl 6acbkin eTTi. On Helwe caraTt
YKOM XXYpreH?
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Yw XoHe ofaH apTbiK KebenTKiwTepAi
KebenuTty

Yw XoHe opaH apTblK kebeutkiwTepai Oip-
OipiHe OopbIH anMacTbIpy KacueTiHe Kapau Typri
TOpPTiNTe KOEOENTY MYMKIH.

a)8-3-5=24-5=120
9)8-3-5=8-15=120
6)8-3:-5=8-5-3=40-3=120

Yw xoHe oaaH apTbIK KebenTkilwTepai kebentyae
KebenTKiwTep TonTan anbiHybl MYMKIH.

12-8-5=8-(12-5)=8-60 =480

KebentyniH TonTtay 3aHblHAH nawnganaHbin
amangapabl opblHAA.

13-4-15 9-4-10 25-4-7
2-8-35 10-5-6 55-3:-2

Npooa siHBapb anbiHga 217 6eTTi KiTanTbl OKblAbl.
On op KyHi KiTanTblH Hewe BeTiH OKbIFaH?

y:5=25 a+4=640 x — 376 =604

YwoypbIiWTbIH nepumeTpi 26 cM-re TeH.
OHbIH KabblpFanapblHaH OipiHiH, Y3bIHObIFbI
10 cm. KanfaH eki kabblpfacblHblH, Y3blHObIFbI
e3apa TeH OGonca, con KabblpFanapablH ap-
KaNCbICbIHbIH Y3bIHAObIFbIH Tan

7-40 -3 52-3-5 40-3-7

3-2-13 4-8-25 5-37-4

KoHnakywre GipiHwWi antaga 82, ekiHwiciHaoe ogaH

2 ece Kken, an yuwiHwiciHae OGipiHLI X8He eKiHLUi
29



eKiHWi antaga KaHwa 0O0orca coHwa KoHak
kenreH. KoHakyure yuw anrtaga Helwe KOHak
KenrediH Tan?

KanabiKkTbl 6eny

& KanabikneH GenreHae KanAablk caH 6enriw-
) TeH apKawaH Kiwi 6onybl Kepek.

1. QOVVOOOOOO® 11:2=5(1«amn)

——

VOVVOOVOOOY 1.3-32kam)
QOOVOOOOOO® 11:4-2@3Ekam)
ORI i ———

2. KangbikneH 6enynepai opbiHAA:

25 : 2 53 : 4 64 : 11 87 : 15
38 : 3 75 : 6 95 : 12 98 : 27

3. CypeT HeriziHae ecen KypacTblp XX8He OHbl LUeLl:

120 kr
4. KeciHginepdiH y3blHObIFbIH - enwe. AB  KeCiHAiHIH
y3blHAbIFBl CD  KeciHAiHIH  y3blHAObIFbIHA ~ GeniHce,
Hewe CaHTUMETP VY3blHAObIKTafbl KeciHai Kangblk
peTiHae apTbin Kanagbl? Kangblk KeciHAiHI CbI3bIn
Kepcer.
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A, B
Ct i D
BuikTiri a cMm, eHi b cm BonfaH TiKk TOPTOYPLILLTBIH,

aynaHbl S = 36 cm?. OHblH KabblpranapblHbiH
y3blHAObIFbI Hewere TeH, 60nybl MyMKiH?

a cMm
b cm
S cm? 36 36 36 36 36

KangbikTel 6enyai opblHAaA:
75:4 82:6 92:13 83:12
55:3 74 :6 58:19 50:15

Batbip 45 kr, an Cappap 54 «kr
Kbl3aHak Tepin anabl. Kbl3aHaKTaD gl mads
8 Kr-HaH >KOLLIKKe XanFacTbipbinbl. SO SESEaes =
Hewe knnorpamm Kbi3aHak apTbin
kanabl?

KanabikneH 6enyai tekcepy

Tekcepyai TyciHAIp:

31:7=4 (3 kang.)

Tekcepinyi: 4 - 7+3 =28+3 = 31.

KangbikneH Oenyai Tekcepy VYwWwiH OeniHAai
Oenrilwke KebeuTinin, KangblK cCaH Kocbinaabl.
Hatuxxe OeniHriuke TeH 6onca, KanablKneH
Ooeny AypbIc opbiHAanfaH onaabl.

KanabikneH 6enyai opbiHAa XXaHE TeKkcep:
37 :2 38:4 64 : 13 97 : 18
55:4 47 : 5 58:15 95:9
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CyperT Heri3iHae ecen KypacTblp XXaHE OHbI LUeLL:
2@ AP AP AP
J.-'J} L 2
A A A AU

37
Kabbipranapbel 5 cm 6onfaH kBagpat dopma-
CbiHOafbl KarasgaH ayaaHbl 4 cM? 6onfaH Hewe
KBagpaTtTap KbipKblM any MyMKiH?

7-re KangblKCbl3 OeniHeTiH caHpap iWiHeH 2-re
beniHreHae 1 kanablik, 3-ke beniHreHae 2 Kanablk,
4-ke 6eniHreHae 3 KanablK KanaTtbiH caHabl Tan.

KanabikneH 6enyai opbiHAa XXaHe TeKkcep:
35:2 66 : 4 79:6 88 :6

OkbITyWwbiNnap MeH TaniMmrepriep KyHi  yLWiH
78 paHa ryn anbin KeniHgi. 9pbip rynwokra 5
AaHagaH ryn 6orca, Helwe rynwok gasprnaHagbl
YKOHe Helue ryn apTbin kanagbl.

Ty3y cbI3bIKTbI 6enriney

Hyktenepai 6enrini GafblT OGoWblHWa OGipiHEH
COH OipiH KOMbIN LWbIFy HBTUXeECIHOE TY3Yy CbI3blK
»Xacanagbl.

Ty3y CbI3bIK €Ki XXaKKa LeKcCi3 Xanfacaabl gen
ecenteneni. Ty3y cCbi3blKTap NatblH afinOMiHIH
Kiwi apinTepi a, b...meH GenrineHeai.

32



1.

&

1-cbl3baHbl Tanga XeHe AanTepiHe Cbl3.Ty3y Cbl3blK
Kancbl HyKTenepaeH eTin XaTblp? Kancbl HykTe Ty3y
CbI3bIKTa XaTnaraH?

2-cbi3baHbl Tanga eHe OHbl goanTepiHe cbi3. Tyay
CbI3blK KalCbl HYKTeaeH eTin xaTblp? D xeHe E HykTe-
nep apKblnbl 6TETIH Hewe Ty3Y Cbi3blK CblI3y MYMKIH?

”~ B A”
D A /// ™ i

od D
d o
i " E
. L ]

1. ~ 2.

Ke3 kenreH eki HyYKTe apKbifibl ©TeTiH TeK Oip
TY3Y CbI3bIK CbI3y MYMKIiH.

a) Exi A xxaHe B HykTe 6enrine. Onap apkpblfbl 6TeTiH
d Ty3y CbiI3blIK Cbl3. EKi HyKTEHI BipikTipyLUi Tek kaHa Oip
TY3Y CbI3blK XYPridy MYMKIHAIMH TYCIHAIP.

9) Eki D xeHe E HykTe Genrine. Onap apkpinbl €Ki
ap TYPJIi MPEK CbI3bIK XYpri3. Tafbl HELLEe UPEK CbI3blK
XYpPridy MyMKiH?

KanabikneH 6enyni opblHOA X8He HOTWXKEHi TeKcep:
31:2 63 :4 68 : 16 81:35
37 :3 84 :5 89 :17 95:24

a) CypetTi Tanga. B HykTe
apKblsibl  Hewe  Ty3y  CbI3blK B
XKYPrisinreH?

Bip HyKTegeH eoTe Ken TYy3y CbI3blK OTKi3y

MYMKIiH.
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HontepiHe A HyKkTeHi 6enrine. e
byn HykTeaeH eTeTiH b, 0, e Ty3y
CbI3bIKTap Xypri3. Tafbl Hewe Ty3y
CbI3blK XXYPridy MyMKiH? Cbi36aHbl
KanfacTblp.

HanTtepiHe Ty3y, MpeK XaHe CblHbIK CbI3blK Cbi3.
Onappabl epinTepmeH 6enrine.

30-2 40-4+24 100 -3-40-20
18 - 2 20-5-37 100 -2 +20- 20
a) Ty3y cbI3blIK >Xypri3. Con Ty3y Cbi3blKTa XaTaTblH

Ke3 KerreH A HYKTEeHi XeHe OHAa >kaTnanTbiH B
meH K HykTenepgai benrine.

9) Kubinbicywbl a xaHe b Ty3y cbi3blKTap >Kypri3.
Ty3y cbi3bIKTapAblH, KUbINbICY HYKTeCiH D apnimeH
Genrine.

KeciHgi, coyne

Ty3y cbi3blKkKa b6enrini 6ip A HyKTe KoMblIsica,
eKi cayne xacanagbl. Cayne — Oyn, Ty3y
CbI3bIKTbIH Oenrini HykreaeH O6actanaTbiH
6eniri. CoyneHiH 6actany HykTeci 6ap, bipak
COHbI XXOK.

TemeHperi KeckiHOepOoeH KaucbiCbl cayne?
Kancbicbl keciHAi? KancbiCbl Ty3y CbI3blK?
Coyne Ty3y CcCbI3blkka HecCiMeH Ykcanabl?
HecimeH e3reweneHneai? Onapabl Cbi3.

E N A K
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2. Opbip keciHAi Y3bIHObIFbIHbIH, HELWLE CaHTUMeTpre
TEH eKeHAiriH xobanan kep. >XobaHAabl ernwey
HOTMXEenepiMeH carsbICTbIp:

3. 9 x=811-712 X :6=1000-914

YNOeH MeKTErkKe €Ki XOJ apKblibl 6apy MYMKIH.
Kaincbl apanblk Kbicka? KopbITbIHAbI LUbIFAP.

TITLY LITT

-

-EE'I_, ~
BEDG

-
-«

5. Tysy cbI3blK CbI3bIil, oHOa A, B, D HyktenepiH
@ 6enrine. Erep AD=10 cm, AB=5 cm 6Gonca, BD
L KeciHAi Hewe caHTUMeTp 6onybl MYMKIH?
6. | a)a =34, 15, 80; b =56, 45, 19 6onFanga a xxoHe b
caHgapbIHbIH KOCbIHALICLIH 10 ece apTThIp.
8)a =65,74,48; b =12, 34, 20 6onfaHga a xxsHe b
@ caHOapbIHbIH anblpMmackiH 10 ece apTThIp.
7.

Yrri: (34+56) - 10 = 90 - 10 = 900

Eki keciHai cbi3. bipiHWI KecCiHAIHIH Y3bIHObIFbI
86 MM, an ekiHwici BipiHWICIHEH 2 ece KbicKa

ﬁg OoncbIH.
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100 caHbl KaTbICyblHAA
KobenTty MmeH 6eny

1. | Wewyin TyciHaip: 100 - 3=[]

1 xy3gik 3-ke kebeuntince, HaTwkede 3 XKy3aik,
srim 300 xacanagbl. Oemexk: 100 - 3 = 300.
u KebentkiwtepaiH, OpHbIH anmMmacTblpy KacWeTi-
He kapaun 3 - 100 = 300. byaaH,

300 : 100 = 3 ekeHAiri kenin wbifagbl.

2. 100-3 2-100 4 - 100 100 - 10
100 - 8 100 - 6 100 - 7 10 - 100

3. MekTebimia KiTanxaHacblHblH OKy 3anblHOafbl
9 cepene 26-paH kitan 6ap eqi. «Kitan ynacy»
KanblpbiMObIMbIFbIHA  BGannaHbICTbl  KiTanxaHara
AemMeyulinep MeH aTa-aHanap cCblWnaraH Kitan-
Tap 8 cepere 32 naHagaH xxawracTtbipbingbl. OKy
3anblHAafrbl KiTantap caHbl Heweyre XeTTi?

4. 400:100 200:100 300:100 1000:10
700:100 800:100 600:100 1000:100

5. Cypert HeriziHge ecen KypacTbIp »X8He OHbI LUeLL.

THIE

T
Ll
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(!
(
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{
)
\
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Eki GafaH apacblHOarbl apakawbIKTblk 100 m
bonca, 1-6araHmeH 11-6araH apacbiHOafbl
apakalbIKTblK HEeLle MeTp?

Kebeintyaj opbliHAA »aHe OHbIH, HOTWXKECIH TEKCEP:
3-100 5-100 9-100 100 - 1
100 - 2 100 - 4 100 - 7 2-100

Kabbipracel 100 m ©GonfaH kBagpaT TypiHAeri
6ak kypbinabl. OHbIH arHanacblH opan any YLiH
Helwle MeTpri Kabblpra kepek bonaabl?

200 - 3, 800 : 4 xepiHiciHaeri epHeKTep

LewyiH TyciHAip:

a) 200-3 =

200-3 = (2:100)-3 = (2:3): 100 = 6+ 100 = 600
9)800:4 =[]
800:4=(8-100):4=(8:4)-100=2-100 =
=200

100-8 300-3 2-400 300-2
400:2 600:2 800:8 300:3

HykeHge xannbl 200 cnopTt OGynbimMaapsbl
catbingbl. OnapoaH wupek 6Geniri  dyTdon
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4.
5.

2.

3.

A006bl, XXapTbICbl TEHHUC paKkeTKachkl, kanfaHgapbl
LaxmaT TakTtacbl efi. Opbip cnopt Gynbimaapbl
HelwleyaeH caTblfiFaH?

X+ 6 =800 - 200 900 :y=180—-171

a) nepumeTpi 16 cm OonfaH KBagpart, TiK TepT-
OypbiWw XaHe kabblpranapbl ap Typni 6onfaH
TOpTOYPLILL CbI3.

9) @pKaucCbICbIHbIH, NnepumMeTpi 14 cm bonfaH 2
TYPNi TiKk TOPTOYPbIL CbI3.

200-4 -200 2 -200-160 2-300 + 330
200:2+ 370 600:3+490 900:3 — 250

OykeHpe 1 kanamHbliH G6aracbl 300 cym, an 1
kanamcanTblH 6afacbl 400 cym. Jlabap OyKeHHEH
2 kanam meH 1 kanamcan catbin anabl. Jlabap
>Kannbl KaHLWa cym XXymcaabl?

3203 KepiHiciHaeri epHeKTep

LLewyiiiH TyciHaip: 320-3 =[]
1-tocin: 320-3=32-10-3=32-3-10=96-10 =

=960
2-Tacin: 320-3=(300 +20)-3=300-3+20-3 =
=900 + 60 = 960
120-8 240-4 280-3 460-2
6-160 5-180 4-150 2-420

BipiHwi mekTenke 270 okynbIK )xaHe 160 anebun
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B =& ~

KiTan akeniHai. EkiHWi mekTenke OGipiHWI Mek-
TEernke KapafaHga 2 ece apTblK KiTan akeniHai.
EkiHWI MekTenke Hewe kKiTan akeniHAai? Maeace-
NeHiH wewyiH Tabyfa TWICTI anropmtMm OypbiC
KepceTinreH cbidbaHbl Tan.

1270] + (160 1270] + (160 |
M o N 7
MbiHa reoMeTpuAsibliK
2 2 =
cdourypaHbiH  Kabblpfa- | 200 cm 160 cm” || 2
J1apblHblIH  Y3blHAObIfbIH
Tan: 20 cm |3
20 cm ?cm «
240 +y =720 X + 4 = 360

OHyapablH afacbl MeH KapblHOacbl 6ap.
YweyiHiH »acblH KOCbIn ecentereHge 17 Xac.
6 KblngaH KeniH onapAablH XacblH KOCKaHaa
KaHwa 6onagbl?

160-5 250-4 140-7 450-2
9-110 6150 3-310 2-490

MawwuHa 1 caratta 80 KM Xypce, 4 carfaTtTa He-
e KUomMeTp Xypeai?
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490:7 kepiHiciHOeri epHeKTep

1. 490:7=(49-10):7=49:7)-10=7-10=70
240:4 320:8 480:6 720:9

2. llafblH HaH 3aybiTbl 6ip Taynikte 3 aybiCbiMAa
XYMbIC icTenpi. TepT kyHae 360 Kr yHHaH
HaH nicipingi. bip aybicbiMga opTawa Hewe
KunorpamMm yH nanganaHbisiFaH?

3. Ecentepai 6araH TypiHAE WeLL:
346 + 537 349 + 281 575 + 279
995 — 163 484 — 319 357 — 216

4. YwOypbIiWTbIH  NEpPUMETPI 126 MM, eKi
KaOblpfacblHblH, Y3blHAbIFLI 37 MM-OeH 0onca,
YLWWiHWIi KabblpFacbl Hewe MUNIMMeTp?

5. CypeTTe Hewe KeciHAOi >XaHe Hewe 6ypblill,
BacTaybiw HykTeci O 6onfaH Hewe cayne 6ap?

6.| 228 + 200 : x =230 x-9=720-90

7. | IMin 1 kyHoe 240 kr, an KMiKk ogaH 8 ece Kem
asblkTaHaabl. NingiH 6ip KyHAOIK a3blfbl KMIKTIH
ﬂi Oip KYHAIK asbifblHAH Helle KUrnorpamMmm Ken?
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600:20, 900:300 kepiHiciHaOeri epHeKTep

LLewyiiiH TyCiHAIpP:

1) 600:20= [
600:20=(6-100):(2-10)=(6:2)- (100:10) =
=3-10=30

2) 900:300=[]
900:300=(9-100):(3-100)=
=(9:3)-(100:100)=3-1=3

400:20 600:30 800:20 400:200
800:40 800:80 900:90 600:300

ByTiH weHbepaiH ayaaHbl 24 cwm? 6onfaH  LEeH-
6epnepaiH 6oanfaH beniriHiH ayagaHgapbIH Tan.

Cynepmapketke 20 »xswikte 400 «Hectne»
Cybl OKeniHai. Opbip koewikTe HeweyaeH
«HecTtne» cybl 6ap?

x—120=180:2 x+260=200"2

CypeTTe Hewe Tik TepTOypbiw Oap ekeHAiriH
aHblKTa:




60:30 400:20 700:70 600:200
80:20 500:50 900:30 800:400

>Kac 6arbaHpgap 120 Tyn wwe, wmneneH 2 ece
ken wabaganbl kKeweTiH ekTi. LUne meH wabgansbl
KeweTTepi kaHwa 6onca, coHwa anma KeweTiH
OTblpfbi3abl. bapnbifbl 60nbiN KaHWwa KeweT
erinreH?

240: 30 kepiHiciHaeri epHeKTep

LewyiiiH Tycinaip: 240:30 =[]

240:30 = (24-10):(3-10) = (24:3)-(10:10) =
=8-1=8

160:20 350:50 560:80 720:80
210:70 420:60 630:70 810:90

Bip kopanta 10 pgana kamnuT 6ap. An 06ip
owikte 10 gaHa kopan 6ap. >Kswiktep caHbl
10 6onca, xannbl Hewle kamMmnuTt 6ap?

Ecentepai 6araH TypiHAEe weL:

356 + 468 784 — 673 793 — 594
684 + 176 568 — 299 337 + 495

KaHyaoa yw kbi3 6ap — Auryn, 3ebo xaHe
Manuka. Ainryn ManukagaH yrnkeH emec, an 3e6o
AnryngeH ynkeH emec. XKaHysaa Kim KeHxe?
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6. CypeT Heri3iHae ecen KypacTbIp XXOHE OHbl LUEeLL:

o B ~

e
; i S -r -r
-r -r E
!w 2

50 6anapa iHiHeH 40 6anapa iHiHeH
500 kr 6an anbiHAObI ? kr 6an anbiHAbI

TyciHOipymMeH weLwu:
360 : 90 560 : 70 240 : 60
120 : 30 320 : 40 490 : 70

Eki 6byta aHapgoaH 152 aHap Tepin anbiHAbI.
BipiHWi 6yTagaH Tepin anbiHFAH aHapnapAblH,
CaHbl eKiHwWwiciHe kapafaHga 32 ken. Opbip
OyTagaH KaHwa aHap Tepin anbliHFaH?

[bicbiKTay

350 — 90 : 30 739 + 180 : 20
100 - 6 + 30 805 -420:2
920-50 -8 184 + 640 : 80

Anroputm OoumbiHWA amangapabl  opbiHAan,
HOTW>KEHI Tan:



(500 — x) : 4 = 120 a:5=15-10

EcentemecTteH ant. Opbip Kabbipracbl 2 gm 1
cM GonfaH ywoypbIWTbIH NepumMmeTpi y3blH Oa
Hemece kKabblpranapbl 1 cm, 2 am, 1 cm 6onfaH
YLWOYPbIWTbIH, NepnuMeTpi y3blH 6a?

TeHgey acay ywiH 6oc Topkesagepre CcoamKec
caHpgapabl KON.

326 mm =Ll cm L mm

257 cm = am U em

170 mm = am U cm

174 om = wm O gm

573 cm = aom [ cm

905cm =LmOcem

TepTbypbiw dopmacbiHOarbl >Xep anaHblH
Kopway VYwiH eHi 1 m-geH 6onfaH 12 TOp
akeniHai. byn Topnap kemeriHOe Hewe Typni
TIKOypbIW >acay MyMKiIH? Kancbl TepTOypbliLl
anaHblHbIH aygaHbl eH YrnkeH 6onaabi?

MekTen KiTanxaHacblHOarbl 6ipiHWI cepene 180,
eKiHLWWIi cepene ogaH 76 Kem, an ywiHwi cepeae
OipiHWI >X8He eKiHWi cepene kaHwa 6onca,
coHwa KiTan 6ap. Yw cepene Hewe kiTan 6ap?

700 + 800 : 4 300:3 -8
360 : 60 + 580 500-50:5
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2.

3.

1000 iwinae xxa3b6a kebenty MeH Geny.
TaHOanaH eTnecTeH KO6enTy

LLewyiiiH TyciHaip: 123-3 =[]

a) TaHbanapfra axblpaTbin kKebenty: 123-3 =
=(100+20+ 3):3=100-3+20-3+3:-3 =
= 300 + 60 + 9 = 369.

o) bafaH TypiHOe kebenty: GipiHLLUI
KebeuTiHAai 123-TiH Gipniri | 1723
acTblHOA eKiHWwi kebeuTtiHOi 3 W_g
»Kasbinagbl. Anfaw  Gipniktep,
cOH OipiHeH coH, Bipi oHObIKTap
MeH Xy3aiktep kebentineni. KebewnTtiHainep

comkec Typae Oipniktep, OHAbIKTap MeEH
XKy34iKTep acTblHa Xa3sblriagbl.

43 -2 124 -2 213-3 122-4
323 243-2 322-3 111-8

CypeT Heri3iHae ecen KypacTbIp XXoHe OHbI LUeLL:

?, 2 ece apTblK

?, 2 ece apTblK
|




HeHrenek goopmacbiHa ne 6orraH 3aTTapabl Tan.

=
.

42-2 342-2 133-3 221-4
33-3 424 -2 332-3 111-6

¥ctaxaHaga 154 napTta xaHe ogdaH 2 ece Ken
ycTen xacangbl. bapnbifbl 60onbin Hewe napTta
»KoHe ycTen acanfaH?

(307-304) - 123 (15-8+180):6 - 9
321 -2 + 86 150 : 15 - 16 —120 +16

Haybanwbl 1 kyHae 142 obun HaH xanTbl. Erep
OJ1 P KYHi Ccon KapkblHAa arca, 3 KyHOe Helle
obun HaH >kabaabl?

OHAbIKTaH oTin KebenTty

LLlewyiiiH TyciHaip: 328 -3 =[]

8 OipnikTi 3-ke kebewuTin, Kebeu-

TiHAi 24-tiH 4 caHbl OipnikTep X 328
acTblHa Xas3blnagbl, 2 OHAbIK 779—%
ou-ga cakrtanagbl. 1 oHAbIK 3-Ke

KebewuTinin, kebeuTtiHAaire ongarbl

2 OHAbIK KOCbINlaabl OAa 5 OHAbLIK OHAbLIKTap
acTblHA Xa3binagbl. 3 Xy3A4ikTi 3-ke Kebewurin,
HaTMXe 9 XKY3AiK Xy3AiKTep acTbiHa Xa3blraabl.
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482 146-2 226-3 224-4
327 2-438 5-119 7-113

Kypoek nowmbl3a 1 carfatta 124 kM apakalublk-
TbiIKTbl ©acbin oTTi. [MonbI3 con XblngamMAablKTa
Xypce, 4 cafaTTaH KeniH »Xannbl KaHLwa
apakallbIKTbIKTbl 6acbin eTyiH aHblKTa?

39-2 248-2 3193 224-3
3-28 2345 3-116 8112

Yw 6enikteH kypanfaH AB=5cm, BE=3cMm,
EF=6 CcM CbIHbIK CbI3bIKTbIH, Y3blHObIFbIH 2 ece
apTTbip Aa MUNMMETPAE 6pPHEKTE.

CypeT HerisiHge Tik TepToOypbIWTbIH NepuMeT-
piH Tan:

3M ?m
o M IE
s i
(49]

™M 8™

550 — 330 + 190 436 — (197 + 163)
840 — 470 + 260 751 — (455 + 77)

dabpukaga 1 kyHoe 116 paHa Gananap Kuimi
XoHe odaH 6 ece Kemn yrikeHAep Kuimi Tiringi.
dabpukaga 1 KyHOE XKannbl Hewe KWim
nasipriaHFaH?
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XKy3nikTeH eTin Kebenty

LewinyiH TyciHaip: 231-4 =[]

1 Oipnikti 4-ke kKebewrin,

KebeuTiHAai 4 OipnikTep acTbiHa 37
)Kasbinagbl. 3 OHAObLIKTbI 4-Ke z
KebewnTin, KebeuTiHAi 12
OHAbIKTbIH 2 OHAbIFbl OHALIKTaP

acTblHA Xa3blnagbl, 1 Xy3aik  ouaa
caktanagbl. 2 Xy34ikti 4-Ke kebewuTin,
KebeuTiHAi 8 Xy3aikke ompafbl 1 Xy3Aaik
KOCbinagbl, HaTwXene 9 Xy34iK Xy3aiktep
acTblHa Xa3blnagbl.

64 -2 174 -2 242-3 161-6
3-82 2-352 4-152 8121

2 opamaa 242 m cbiMm 6ap. CoHpgan 5 opamaa
KaHLwa cbiMm bonaabl? 6 opamaa we?

x - 40 =320 640 :y =80 z - 90 =450
[eomeTpusanblK dourypaHblH, aygaHbiH Tan:

EI‘ g
= (6]

Ol «v|2cm
™

6 cm
LLIeHGepre apkancbICbiHbIH apacbl 5 MM-OEH €Tin
8 HykTe KomblinFaH Gonca, GipiHLWI XXoHe aKbIpfbl
HYKTE apacblHAafbl apakallubIKTbIKTbI Tan.

732 254 -2 2933 191-5
3-93 2-483 4-142 7-141
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KacinoppiHga 1 kyHgoe 182 ™M atnac icten
WblFapblnabl. Erep ap KyHi COHWapaH artnac icren
WblFapbifica, 3 KyHOE Helwe MeTp artnac icren
WblFapbinagbl? 4 kyHae we?

OHAbIKTaH XX9He XY34iIKTeH oTin Kebenty

LLewyiiiH TyciHaip: 287 -3 =[]

7 OipnikTi 3-Ke KebenTin, HaTUXe

21-aiH 1 umndpbl  Gipniktep | 287
acTblHa Xas3blfnagbl, 2 OHAbIK __E?_s;
onga cakKkranagbl. 8-gi 3-ke

KebeuTin, HaTUXe 24-Ke ongarbl

2 OHAbIK Kocbinaabl, KOoCblHAbI 26-HbIH 6
umdcdpbl OHAbLIKTAP acTbiHa Xas3blnaabl,
2 Xxy3aik onpa cakranagbl. 2-Hi  3-ke
KebenTin, KebenTiHAai 6-Fa onparbl 2 XKy3aik
KOCbINnaabl, HaTMXe 8 Xy3aiktep acTbliHa
Kasblnagsbl.

78-2 387-2 258-3 142-7
3-56 2-459 5-196 8-123

AcxaHara 580 kr kapton okeniHgi. Erep 6ip
KyHoe 135 Kr-HaH kapTton navganadbinca, 3
KYHHEH COH Helle Kunorpamm KapTton Kanagbl?

600 + (195 — 25 - 4) 80 - 6—400: 8
215 + (86 - 3) — 327 560:7 +90 - 8
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4.

5.

L.

6.

o

7.

¥

KecTe HerisiHae ecen KypacTbIp >XOHE OHbI LUeLL:

o Get- J?:I)é_ >Kannbl
ONBKTAD |1 | Tap | OSTTEP
CaHbl
3-cbiHbIN «MaTematuka» | 208 6et 4 ? et
3-CblHbIN «OKy KiTabbl» | 216 6eT 4 ? Get
1-CbIHbIN «AHa ini» 152 Get 6 ? et

CaHpoap ociHoe 246 >xoHe 256 caHgapbl apa-

CblHAafbl caHaapAbl Tan.
97 -2 3762 247 -3 1825
3-48 2-499 4-238 6-153

Cbi36a HerisiHge ecen KypacTbIp »KoHe LeLl:

?Mm
Mypaxan — IykeH ~ MekTen

———— ——

142 m ? M, 2 ece apTbIK
A |

396:3 KepiHiciHOeri epHeKkTep

LLlewwyiiit Tycinaip: 396:3 =[]
Xysnikrep 6enywire 6eniHe- KK 6| o
Ai, 6eniHai GipiHWI opbIHFa __%b 7152
Xa3binagbl. OHabIKTap 6eny- — v

wire 6eniHeni, 6eniHAi eKiHLUi _53‘
OpbIHFa Xa3binagbl. bipnikrep 3 42
OGenyuwire 6eniHeni, 6eniHAi

YLWWiHLWIi OpbIHFa Xa3birnagbl.
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5.

L.

46:2 248:2 363:3 448:4
69:3 426:2 936:3 844:4

[ykeHre 246 kr yH akeniHAi. ¥H KanTawanapfa
2 Kr-HaH canblHObl. OKerliHreH YH Helle KanTafa
calnblHFaH?

CaHpapablH OpHbIH ©3repTin, Aypbic TeHaey
aca:

67:8=5 69:4=5

Mapannenenunen KeckiHiHaeri 3aTTapgbl Tan:

smEei

700 — (x + 120) =400  45: x = (584 — 579)

62:2 224:2 636:3 488:4
84:4 642:2 963:3 884 :4

ABTOKenikTiH, cnngomeTpi 540 Km-AOi KepcerTin
Typ. 3 cafaT XypreH coH cnugomeTtp 750 Kwm-
Oi KepceTce, aBTokesnik 1 cafaTta Hewe KM
KYpreH?
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346 :2 KepiHiciHOeri epHeKTep

LLlewwyiiiH Tycingip: 346:2 =[]

3-Ti 2-re 6benin, HaTxke 1 244
Xasbinagbl. 1 KanabIKTbIH, vl | 773
XaHbiHa 4 Tycipinegi. 14-1i 74

2-re 6Genin, HoTWXe 7 7—%%(
Xasbinaabl. 6 Tycipineai _42

ne 2-re 6enin, HaTnxe 3
Xa3binaasbl.

Lo

56:2 328:2 456:3 684 :4
87:3 742:2 879:3 955:5

bak opHaty ywiH 976 Tyn anmMma KeLlleTiH
aKkenai. Opbip katapfa 8-OgeH kewleT erinai.
KeweTTep Helle KaTapfa erinreH?

CanbICTbIp:

5 kr 14 kr 582 kr L1584 «kr
5cm]4 om 8 vm L1 6 Mm
8 mm 7 om 234 mm [ 263 mm
265 -1 3| 588 :[ 6 963:| 3| 147 -/ 2
P 4 N 4 P 4 D 4
- i
S N
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5. Asum3xaH nuuuyaHbl 10
benikke ©Oenpi. CocblH
3 OGeniriH Tafbl 3-eyaeH
Genikke ©Genai. bapnbl-

& fbl Oonbin nuuyua Hewe
benikke beniHAi?

6. | 74:2 364:2 546:3 568:4
@ 51:3 726:2 783:3 724:4
7.

¥cTaxaHapga 6 KyHOe 72 ecik xacanabl. Op KyHi
Gipoen menwepae ecik gasiprnanfaH 6onca, Gip
KYHOE HeweyaeH ecik XkacanfaH?

852 :4 kepiHiciHOeri epHeKTep

1. | WeuwwyiiiH TyciHaip: 852:4 =[]

8-pi 4-ke 6enin, HoTUXe 2 85
6eniHAaire xasbinagbl. 5 | g, 2|%7_5
Tycipineai aoe 4-ke 6enin, Nl

u HoTuXe 1 xasbinagbl. Kan- _?_‘2.
AblK 1 OHALIK XaHbIHA -
2 Oipnik Tycipineai. 12- —L%
Hi 4-Ke Oenin, HoTMXe 3
OeniHpire xxa3blnaabl.

2. 256:2 378:3 456:4 585:5
478:2 684 :3 892:4 896:8
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3. CyperT HerisiHae ecen KypacTbIp »XaHe OHbI LUeLl:

60 >xonayLubl l ?, 2 ece keMm ‘
? Xonayuwbl

i s e
4. 320-x=200 + 60 x-5=200-50

o

5. Eki aBTOKkenik eki kanagaH Oip-bipiHe kapan 6ip
yakbITTa Xorfa wbikTbl. Onap 6ip caratta 80
KM-O€EH on Xypai. Erep kananap apacbiHOarbl
KawblkTblk 320 kM ©Oofica, KaHwa yaKkblTTaH
KeniH aBToKernikTep 6ip-bOipiMmeH keaneceni?

6. LWap popmacbiHOarbl 3aTThl Tar:

7. 294:2 351:3 472 :4 678:6
@ 436:2 975:3 856:4 791:7
8. Xbinbpkamga KeTicTipinreH 784 Kr Kbl3aHak-

neH 672 kr knap >XnHangbl. KeidaHakK 7 Kr-

HaH, KUAp 6 Kr-HaH >XoaLliKkTepre Xaunfac-

Thipbingbl. Kbi3aHakK NeH KUAp >kannbl Helle
ﬁ‘ YKOLUIKKe »XaufacTblpbiniFaH?
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216 :3 KepiHiciHOeri epHeKTep

LLewwyiiiH TyciHaip: 216:3 =[]
2 caHbl 3-teH Kiwi. CoOH-
ablkTaH 21-gi 3-ke Genyre  _ 2 76F%_
6onaabl, HaTUXe 7 beniHAaire 42—5 17

Xasblnagbl. 6 Tycipineai =

Ae 3-ke OeniHin, HaTuxe 2 g
6eniHAire xasbinaabl.

034

124:2 159:3 248:4
205:5 186:2 279:3

TawkeHTTeH Xbi3akka aeniH 6onFaH 213 kM apa-
nbIKTbl «Cnapk» aBTokeniri 3 caratta 6ackein eTTi. On
1 caraTTa opTalla Helle KUSTOMETP XKOJ1 XKYpreH?

182:2[1324:3 128:2[1303:3 —47
324:4[1405:5 364:4[1305:5 + 36
543:3[1637:7 576:6[1248:2 — 28

EKi Tik TepTOypbIWTbLIH, aygaHOgapbl e3apa TEH.
BipiHWi TepTOypbIWTbIH OuikTiri 16 CcM, eHi
4 cm. Erep ekiHWwi TepTOYpbIWTbIH €Hi OipiHLwi
TOPTOYpPLIWTbLIH €HiHeEH 4 cM y3blH Oornca,
OMIKTIriHIH Y3bIHObIFLIH Tar.

KeciHaiHiH kanfaH 6eniriHiH, y3blHAbIFbIH Tar.

l250M I25CIVI ‘250M l25CM _250Ml ?c™m

—_—

1 56 CcM
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3.

4.

146:2 126:3 168:4 246:6
164 :2 243:3 324 :4 4977

JKyk MawmHacblHa 8 Kan kKapTton XoHe 6 kan
cobi3 Tuenai. MawwuHapgarbl Oapnblk KapTon
neH cebiz 720 kr-gbl Kypangbl. Opbip Kan
kapton 60 kr-HaH 6onca, opbip kan cabi3 Helue
KUriorpamMHaH ekeHiH Tan.

276 :4 KepiHiciHOeri epHeKkTep

LWewwyiiiH Tycinaip: 276:4 =[]
2 caHbl 4-TeH Kiwi. 27 caHbI 9

o 6
4-xe OeniHepi, HoTMXKe 6 2 5:éé/T

OeniHAaire xasbinagbl. 3 Kan-
AbIKTbIH XaHbIHa 6 Tycipineai. —3%
36 caHbl 4-ke GeniHeni, HOTUXe

9 beniHaire »asbinagbl.

136:2 138:3 224 :4 385:5
178:2 294 :3 392:4 581:7

3-CbIHbIN OKyWbIflapbl YWiH angblH 172, Kenid
143 okynblK akeniHgi. Opbip okywbiFa 9 OKynblK
Oepingi. CbiHbINTa Helwle oKyLbl bap?

364 : 4 + 467 568 : 8 — 51 126 : 2 + 186
68 - 4 -198 55-5-188 45 -9 — 345

Casaxatwbinap TawkeHTTeH Hayaun kanacbiHa 6apy
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VWIH 6 cafar >Xos XypAai.
Onap xannbl 480 km apaka-
LWbIKTBIKTBI  ©acbin ©TKeH
bonca, 1 cafarta opTawa
HeLle KM KO XKypreH?

BipiHWI KeciHAiHIH y3blHObIFBI 1 OM 7 CM,
eKiHWi KeciHai GipiHLWIiciHEH 2 CM Y3biH. YLUiHLUI
KECIHAOIHIH  y3blHAbIFbI  OipiHLWI >X8He eKiHLWi
KECIHAOIHIH Yy3blHObIFbIHA TeH ©6onca, YyLwiHLwi
KeCIHAIHIH Y3blHAbIFbIH Tarl.

112:2 168:3 184 :4 282:6
196:2 267:3 352:4 584:8

Kypywbl Tycke geniH 464, TycTteH KeniH opgaH
40 pgaHa ken Kipniw Tepai. On 6ip kKyHOe Helle
Kipniw TepreH? Erep kypywbl 6ip kyHae 8 carar
icTereH 6bonca, 1 cafratTa HeweyaeH Kipniw Tep-
reH?

742:7 KepiHicTeri opHeKTep

LewyiiiH Tycinaip: 742:7 =0

7 caHbl 7-re 6eniHeAai, HOTUXe 1 Xxa3binagbl.
KanabiK HenAaiH XXaHblHA

4 Tycipinegi, 4 caubl 7-re _ 7 4 27
GeniHGenai, COHbIH YLiH %7'7 7
6eniHaire 0 xa3binagbl. 4 — s
OHAbLIKTbIH, XXaHblHa 2 Oip- _'2_2'

nik Tycipineai. 42 caHbl j/_%

7-re OeniHepi, HaTnxe 6

6eniHAaire xxa3binagbl.

o7



2. 212:2 408:4 630:6 872:8
324:3 545:5 714 :7 909:9

3. OHep mypaxamnblHa ymbiMOacTbIpblfiFaH casxarT-
Ta 350 okywbl KaTbicTbl. OHga annbl 180 yn
Oana kaTblHackaH Gonca, casxaTka Helwle Kbl3
Gana GapraH?

4. [oHuA KemeriMeH TiK Oypbllw, cynip Oypbill,
aofan 6ypbliLll CbI3.

5. k-9=780-60 b:6=650-600

6. bBipiHWI kKocbiFbilw 720, an ekiHwWi KOCbIFbIL
OipiHwiciHeH 440 kem ekeHairi G6enrini 6onca,
Oy eKi KOCbINFbIWTbIH XXUbIHTbIFbIH Tan.

7.| 210:2 432:4 624:6 848:8
&y 309:3 525:5 763:7 972:9

8. | Kecte HeridiHOe ecen Kyp:

A Bip TonTarbl Ton- baprsik
inap Tap | Aemanywbinap
Aemanyuieinap caHbl | CaHbl
NioHb 20 400
Wiors ? Bipner 480
ABrycrt ? 360
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1.

CaHHbIH 6eniHAaici MeH eceninepiH Tekcepy

a)1-2-3 =6 6onfaHbl ywiH 6 caHbl 1-re,
2-re, 3-ke OeniHeni. 1, 2 xeHe 3 caHoapbl 6
caHbIHbIH 6eniHginepi gen atanagbl.

9) 36 : 4 = 9. 36 caHbl 4-Ke KanabIKCbl3 beniHea,.
[lemek, 36 caHbl 4 caHbIHbIH, €ecerlici.

©) 36 caHbliHbIH OGapnblk 6eniHaiCiH kasbin
wbiFambli3: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12,36.

36 caHbl e3iHiH bapnbik 6eniHainepi ywiH eceni.
B) 3 caHblHa TepT eceni caHgapabl Taby yLiH
OHbl 1, 2, 3, 4 caHpapblHa kebeutemis: 3, 6, 9,
12. byn caHpgap 3-ke eceni caHgap.

a) 12 caHblHbIH 0OeniHgiciH caHgap ociHae
oenrine:

A J

0 1
8) 2; 4; 7; 8 caHOapblHblH ©dpKancCbICbiHA

4-eyneH eceni caH Tan.
Ynri: 2 caHblHa eceni caHgap: 2, 4, 6, 8.

a) 48 caHbl Hewe caHfa kKangblkcbl3 GeniHeni?
8) 54 caHbl Helle caHfa KanablKcbl3 GeriHeni?

Tanpay »aca. OnapgblH KaucbiCbl Kebipek
caHfa 6eniHeni?

Eki caH kebeWTiHOiCiHEH 72 caHbl Kypanabi.
MyHbI Helle Tacinge amanfa acblpy MyYMKIH?

29
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32:-3+25 314-2-470 2-134+103-3
21+4-21 938-2-114 241-2-3-133

¥3blHAObIFbI 78 cM  OonfaH cbiMabl 12 cM XeHe
15 cm Oeniktepre Gen, HoTUXede CbIM apTbin
KarniMacblH.

28 caHbl Kanucbl caHgapfa kangblkcbl3 beniHeai?
45 caHbl we? KancbicblHbIH 6eniHaici ken?

IlykeHre S5 opampga 450 M agpac akeniHAai.
OnappaH 2 opamMbl Tycke AaeuiH, 1 opamMbl KeLluke
aeniH catbingbl. XXannbl Hewe MeTp agpac
caTbinFaH? EcenTi eki Tecinge weLw.

Bapnbik Xyn caHgap 2-re eceni, safHu  2-re
oeniHeni. MeceneH: 18:2 =9, 36 : 2 =18.
CaHpap ociHgeri XXyn caHgapabl benrine.

320 330

TemeHgeri caHHblH, Oaprnblk ©GeniHainepiH ecy
TopTibiHaOe xa3: 32; 56.

CanbICTbIp:

240 :(3-4)[1240:12 320:(2-4)[1320:8
240:(3-4)[1(240:3):4 320:(2-4)[1(320:2):4
240:(3-4)[1(240:4):3 320:(2-4)[1(320:4):2

3aybITKa XaHa eHAipiC Kypblnfbiriapbl aKeniHreHairi

YWIiH eHAipineTiH >XyK aBToKeniri TeTiKTepiHiH

caHbl apbip ampa 2 ecegeH aptbin Gbapabl. Mawn
60



amblHOA KaHwa TeTik »Xacan wWblfapbiifaH?
CyperT HeriziHge ecenTi weLw.

?, 2 ece apTblK

?, 2 ece aprugi |

?, 2 ece aprugl l
|

!

102

-
|

deBpanb MapT Anpenb Man

5. Eki caHHbIH K60enTiHaIci TemeHaerire TeH,
22; 30; 42.

@ Bapnblk MyHOanm caHgapAbliH >)KyObiH Tan:
Ynri: 1) 1 xxeHe 22, 2 xxoHe 11

6.| (412 +228):2 (516 + 384) : 3

__ (240 + 300) : 6 412 + 228 : 2

@ 516 + 384 : 3 240 + 300 : 6

7. | Manay paspnay ywiH Kypiw neH cabi3 TeH

canbiHaabl. ET KypiwuteH 2 ece kem, wMaun
KypiWTeH 4 ece kem, an nuas KypiwTeH 8 ece a3
canbiHagbl. Erep 8 «kr
KYpilUTEH nanay Agaspnay
kakeT ©Oonca, onapabliH
9pPKaAMCbICbIHAH KaHLa Ku-
norpaMmm catbin any Ke-

ﬁ peKk?

1)
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2.

EKi TaHOanbl caHfa KebeuTy

LLewyiiiH TyCiHAIp:
12-15=12- (10 + 5) = 7 2

“T75
=12-10+12-5= +—57
= 120 + 60 =180 —%7

11 -17 26 - 13 31-17
21-12 31-22 41 -12

3. 12 kabaTtTtbl fumapaTtTbiH 9pbip kKabaTbiHOA

5. YwOlypbllw neH TepT-
& OypbIlITap caHbIH Tan.

%

7.

24 noaTep 6ap. An 16 kabatTbl FUMapaTTbIH
opbip kabatbiHOa 18 naTep 6ap. Kauncobl
FfUMaparTTa natepriep caHbl ken?

CaHpbl epHeKTepAai Ty3 XKeHe MaHIH Tan:

a) OTtbI3 eKi »XKoHe OTbI3 OipaiH
KeOeWnTiHOICIHEH XeTi XKYy3 XeTiHi aszanT.

9) AnNTbl XXy3 CEeKCeHHeH eki Xy3 ceri3gi
anblIp.

42-12 15-13 31-31 21-42
33-13 24-22 32-30 11-26

[dykenae 40 kr-HaH 12 kan Kypiw neH 35 Kr-HaH
62



14 kan yH akeniHAi. bipiHwi kyHi 320 Kr yH MeH
240 kr kypiw catbingbl. JykeHae KaHwa Kr Kypitd
NneH YH kangbl?

LLewyiiiH TyCiHAIpP:
360 : 12 360 : 24

S ARmmamLL

480:12 480:16 ©640:16 680:17
480:15 600:15 720:24 850:17

S

80 am Hewe meTp? 800 gm we? 800 cm Hewe
aeunmeTp?

x - 10 =540 84 + x =450
X:10 =45 X —24 =390

Tik TOpTOYPbIWTLIH, OMikTIr 35 cM, ayaaHbl 840
CM?-Ka TeH bornca, OHblH eHi Helle cM?

1 caraTt Hewe TeH beniktepre 6eniHreH?




® &y

r
1.

440:22 880:20 720:30 270:18
510:15 210:14 600:25 ©660:30

TawkeHTTEeH ['ynictaH KanacbliHa geniH 120 km.
Benocuneawi 1 caratta 15 KM apakawbIKTbIKTbI
Oacbin eteani. On coHaawn XblngamMmablkTa Xxypce,
TalwkeHTTeH [yncraHfa OeniH Hewe caraTtTa
xeTin 6apagbl?

270:18 325:13 336:21 324:27
360 : 24 442 17 266:14 308 : 11

CypeT Herisge ecen KypacTbIp Aa OHbI LUeLL:

» ?. 12 ece kem
; v I
756 Kkr } ? kr ‘

__,.l-"‘/ :

__;I{F
17 carat 37 MUHYT + 14 caraT 4 MUHYT

27 MHYT 40 cekyHO + 2 MUHYT 26 cekyHA
8 caraT 53 MUHYT — 6 caraTt 39 MUHYT

Cbi3banap HeridiHge ecen KypacTblp Aa OHbl
Lewl: ? km

L —]

264 km

Y LT
L
L

L
L ]
L ]
b
x




5. 5 TayblK 5 KyHOEe 5-eygeH XyMblpTka Tabagbl.
& 10 Tayblk 10 KyHOE Helle XYMbIpTKa Tabaabl?

32-20+32-6 54-13 46-20+46 -1

Cobi3banap HerisiHge ecen KypacTblp XOHE OHbI LUELL:

6.

7.

@ ?.256 ken
¥

|_, ?, 16 ece ken |
46 -

YwoypbliwTapAabliH Typnepi

1. YwOypblwTapgblH, KabblpfanapblH canblic-
Tbip >XoHe onapablH 6ip-BipiHeH anblipma-
LWbINbIFbIH TYCIHAIP:

CR. )
s/ \¢
O 2 AV
o)
3 CM 3 c™M o CM
TeH kabbipranbl  TeH Gywnipni Op Typni Kabbip-
yLoypbILL yLUGYPbILL Fanbl ywoypbiLl

Yw KaOblprfacbl TeH OonfaH ywWwoOypbIll TeH
Kabblpfanbl yWOypbIW Aen atanagbl.

N Eki KkaOblpFacbl TeH 6onfaH ywoypbiw TeH Oynipni
L ywoypbIiw aen atanagbl.

BapnbiKk KaOblpfacbl ap Typni 6onfaH ywoypbiw
ap Typni Kabblpfanb! yw Oypbiw gen atanagbl.

3 — MartemaTtuka, 3-CbIHbIM. 65



2.  YwOypblwTapablH, KabblpFfanapbiH erile XaHe
OHbIH TYPNEepiH aHbIKTa:

1

AN~
AXAK:

3. Typni kabbipranbl, TeH Oynipni >oHe TeH
Kabblpfanbl ywoypbiluTap Cbi3.

4. JXyngbidwanap OpHblHA KaHgan uudoprnap Ko-
Mblfica, amangap aypbic opbliHaanfaH 6onagbl?

L2% G 8% yx g (7% 8
* " 46+ T 73+ 3% *
* 87 *27 * 24 *
5. TewmeHgeri reomeTpudanolk urypa ksagpart
XoHe TeH Kabblpfanbl ywoypbiWTaH Typaabl.

@ KeagpatTtbiH nepumetpi 12 cm Gonca,
reoMeTpuAsbIK urypaHbiH nepuMeTpiH Tan.

6. | KebenTiHOIHIH OpblH anmMacTbipy KacUeTiHEeH
navganaHbin amangapabl opbliHAA:

@ 2-80-3 6-40-5 60-2-4
40-2 -5 8-3-50 20-6-5
7. | barbaHpap 107 Tyn anma mMeH 93 Tyn anmypT
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KeweTTepiH eKTi. AnMa MeH anMmypT KewleTTepi
KaHwa Oorca, epik keweTi onapgaH 5 ece Kem
eringi. barbaHpap 6Gapnbifbl 60nbIN Hewe Tyn
KOLIET eKKeH?

AmManpapabl opbiHOay anropuTmi

AnroputMm — Ke3 KefreH mMartemaTuKanblk
ecenTiH wWewy Ke3eKTiniri onbin Tabbinagbl.
Anroputm agbiMmgapbl OHbIH OyMpbIKTapbl gen
atanagbl. Anroputmai opbiHaay O6apbicbiHpA
Oipae-6ip OyMpbIKTbI ©TKi3in XidbepMey Kepek.

243 -3+2-126 4-238-146 -6+ 2 - 324
4 - 234 — 264 - 3 167-3 + 2-126 — 235-3
BipiHWwi mekTenke 446 okynblk neH 164 opedwu kitan
akeniHai. EkiHWwi mekTenke OipiHLI MeKTEeNKe aKeniHreH
Xannbl KiTantapaaH 2 ece apThIK KiTan akeniHAai. ExiHLwi
MEKTernke HeLue Kitan eKeannl?

EcenTiH wewiviH Ta- [448] + [

ByFa TUICTi anroputm
AypbIC  KepceTinreH
cbl3baHbI Tan.

Paauycbl 25 mm 6onfaH weH6ep cbi3. LLeHbep

ANaMeTPIHiH Y3bIHAbIFbIH Tan.

810:9 -8+ 40 400-320:4 - 2

90-4:3-116 180+ 120:6 + 4

Kantin 3 nutpni »xsHe 5 nutpni blgbiCTap Xap-

aemiHae 6accerHHeH 1 nNUTp cy any MyMKIiH?

167 - 2+ 3 - 146 3:287 -57 -4 +134

3-279-287 -2 113 -4 + 2 - 256 — 246
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252 Kkr

Xakwanbl epHekTepae amanaapabl
opblHAOAay anropuTtMmi

1.  JKakwanbl epHeKkTepai weL:
870—-(36-9) + 23 870 —-36 — (9 + 23)
(240 -120):3+9 240-120:(3+9)

2. Tikywak 100 kM apakawbIKTblkka 20 nUTp XaHap-

Mawn xxymcangbl. On 225 KM apakalublKTbIKKa YLy
YLUIH KaHLUa XXaHapMaw XXymcangbl?

3. EcentiH cbi3banapbl MeH epHekTepi GepinreH.
Opbip cbi3bara cam epHeKTI Tan:

A\ *°
sa b~ a—b—c '(a i a+2 w'
@ 5 a+b ( I . | \

k a q a+(at2)

b’ c b2

4. Kakwanapgbl TeHgey aypbic 6onaTtbliH eTin KOW:
720 -80:20 + 20 =52
720-80:20+20=718
720-80:20+20=30

.68



Benricisgi Tan.
324 +x=240 -3 143 - 6 =429 + X

TawkeHTTeH «Neksiya» 6ip caratta 80 kM, byxapa-
naH «Matiz» 70 km >xbingamabikta CamapkaHTka kapam
KOorra WhbIKTbl. TawkeHTTeH CamapkaHtka geniH 320 km,
byxapagaH CamapkaHTka geniH 280 km Gonca, Kancbl
aBTOKeriK MEKEHXXaFblHA anablH XKeTin keneai?

i

A=e==p) 280 KM T — 320 km ) )
ByxapapaH CamapkaHT TalwkeHT

bafaH TypiHOe well XXaHe OHbl Tekcep:

458 + 527 381 + 609
931 — 568 870 — 489

©TKeHAaepAai NbicbIKTay

KecTeHi TonTbIp:

KebenTkiLl 40 60 80
KebenTkiLl 7 6 5 9
KebenTiHai 420 | 480 | 350

BipiHWi opamaa 176 M, ekiHWi opamaa 144 m
cbiMm Oap. An yuwiHwiciHOe eki opamga KaHlia
bonca, cooaH 4 ece kem. bapnblk opamaa
KaHwa cbim 6ap?
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KecTeHi TonTbIp:

BeniHywwi 450 35 | 360
Benywwui 90 60 40 | 30
Beninai 5 7 8

>Kakwanapabl TeHaey Aypbic WbifFaTblH €TiMn KOW:
10-48-24 -3 =720 10 -48 -24:3 =400

100 kr epikteH 80 n wepbaT cbifbin anbiHabl. 700
Kr epiKTEH KaHLwa nuTp wapbaT Cbifbin arnblHFaH?

400 - 2 - 1 230:10 -4 250:10 -6
100 -6 -1 600:10 -7 900 : 100 - 10

MekTenTeH yure geniH apakawblKTbik 240 M.
Okywbl con xonablH ywTeH Oip ©GeniriH 6acbkin
oeT1Ti. On KaHwa »xonabl 6acbin eTkeH?

KeciHaiHi TeH 6enikTepre 6eny

a) KeciHAiHiH >kannbl y3blHAObIFbIH enwe. KeciHai
Hewe TeH OenikTepre 6GeniHreH? Opbip 6ernik
Y3blHObIfbl HELLE CM-Te TEH?

9) 10 cm-ni keciHAi cbi3. OHbl 4 TeH GenikTepre
6en. CoH opbip Genik y3blHObIFbIH MUMNIMMETP
ecebiHae Tan.

>KaHa mekTenTiH, awbiflybiHOa ©TKI3ifIreH menpam
wapacbiHga 600 cm-ni Tacna TeH 3 0OGenikke
Genin kecineni. Opbip 6enikTiH y3bIHAbIFLIH Tan.

70



6
L.

- SEY S

ApblKk XXafanayblHblH 240 ™M 6GeniriHe anwa
KeweTi ery ocnaprnaHfaH. 9pbip 2 meTpre 6ip
TYyn KeweT erince, Gapnbifbl Hewe Tyn KeweT
erineni? ©p 3 meTpre erince we”?

640:8+70-4 147 + 59 - 10— 124
180:3+230 - 2 601 - 389+ 75:3

AB  CbIHbIK CbI3bIKTbIH Y3bIHAbIFbIH MUMIIMMETP

ecebiHae enuwe:
B

SN

. KabbipfaHblH, OuikTiri 180 cm, eHi 3 m 6onfaH

GeniriHe kadenb nnuTanapbiH OpHanacTbipy
kepek. Nnuta enwempaepi: ouikTiri 30 cm, eHi 20
cM. Hewe pgaHa kadenb nnuta Kkepek bonagbl?

(468 + 373)—(306—219) 32:8-212
(217 — 194) — (207 — 198) 27: 9-134

¥3blHObIFbl 240 M kenipre ©GaraHgap oOpHaTbIS-
mMakwbl. OnapabiH, apacel 30 M-geH 6onca, Hewe
OafraH kepek 6onaabl? 40 m-aeH 6onca we?

LLleHGepAai TeH 6enikTtepre 6eny

OnamTtepi 6 cm 6onfaH eki weHdep cbi3. bipiHwiciH
XapThbl, EKIHLWICIH WKnpek GenikTepre Gern.

LLleHbep Hewe 6Genikke GeniHreH? Kawncbl Geniri
ooanfaH?
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Carart Tingepi HelweHi kepceTin Typ?
Onap weHbepai Hewe 6GenikTepre
Genin Typ?

ByTiH weHbepaiH aygaHbl 36 cm?. backa weHbep-
nepaiy 6osnfaH GeniriHiH, aygaHbiH Tan:

DL AP

Caratr Tingepi 6ip peT TOMblKk anHanbIn LWbFy
BGapbICbiHAA HELLE YIKEH XX8He Helle Kili cbi3blkTap
YCTIHEH ©TyiH caHan LWbIK. YINKeH CbI3blKTap HEHi
aHfapTaabl? KiwkeHeci we?

510 + (489 — 232) 721-38-9

1000 — (900 — 85) 68-7+53-8

[NunameTpi 6 cm 6onfaH yw weHdep cbi3. EKIHWICIH 2,
YLWiHLWICIH 4 TeH, benikke 6en.

KenOypbiwTapabl TeH benikrepre 6eny

KBagpaT Hewe 6enikke 6eniHreH? Kancebl 6eniri

ooanfaH?
<2
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TeH kabblpranbl TepT ywoOypbiw cbi3. EKiHLWICIH ekire,
YLUIHLWICIH YLUKe, TepTiHWICiH TepT 6enikke 6en:

CanbICTbIp:

875 cm 12 m 57cm 596 kr 1483 kr
6 av 8 mL168 am 884 kr 1684 «kr
906 cm 190 am 6 cm 13 am 1130 m

a) ©asbekctaH PecnybnukacblHblH,  MEMIIEKETTIK
Xanaybl Kbl3blS1 CbI3blKTAPMEH Helwle TeH, benikTepre
axblpaTblfFaH?

L8 6 4
Frk ok
L8 6 8 & 4

9) «O3bekcTaH Pecnybnukacbl MeEMMEKETTIK Xanaybl
XeHingeri» 3aHga HerisiHeH xanayablH, eHi 125 cwm
bonca, y3blHAbIFbI 250 cm 6onybl kepek. CoHoawn
enwemaeri xarnayablH nepuMeTpiH Tan.

KeckiHae Helle Tik TopToypbIll NeH e —
kBagpat 6ap? Onapabl Cbi3biM
Kepcer:

\73/
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CB KeciHAi y3bIHObIFLIH Tan.
A

O
9]

63 MM | ? MM

AN
v
N
v v AN

123 mm
Benyai opblHOa XaHe HaTUXEHI TeKkcep:
60:4 65:5 72:6 66 : 11
60:12 65:13 88 : 11 84 :12

Tik TepTbypbIWThIH, 6uMikTiri 120 M, eHi ogaH 40 ™
KbiCka. TepTOyYpbILWTBIH NEPUMETPIH Tan.

Typni KepiHicTe GepinreH macenenep

Onumnuaga anaybl MblHAAFaH Xyripywinep korma-
KOJT y3aTbIn OWbIH ©TKI3ETIH OpbIHFa XeTKi3ineai. Erep
Oip kyHOe 192 KM apakalwbIKTbIKTbl 6ackin eTtce, 5
KyHOE opTalla KaHLwa KalwbIKTblK 6ackin eTineai?

3aybITTa G6ip KyHOe AuarpaMmmaga KepceTinreH mern-
Luepaeri eHimaep KoHcepBineHedi. 2 KyHOe KaHwa
©HiM KOHcepBineHeai?

- T ) e

0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 «r

Onarpamma — Oyn canbICTbIpbINaTbiH CaHAbI
ManiMeTTepAi WarFblH )XXoHe KOpHeKi 6enHeny
Soonbin_Tabbinaabl

\74 J/



CaHpapgbliH ociHge A xoHe D HykTenepiHe
CoMKecC KerneTiH caHgapgbl Tarn.
320—120 C 320+120
A = o — —~D

lll]llllllillllillIllllli!'

200 250 300 350 400
KecTe HerisiHOe ecen KypacTblp XX8HE OHbl LUeLL.

Bip ce- Cebet-| bapnbik
BeTtTeri Tep cebetTeri |
anvaHblH | caHbl |anvanapgbiH
canmarbl canmarbl
36 Kr 4 ? Kr
36 Kr ? 144 kr
? Kr 4 144 «kr

400 + (500 — a) = 730 871 — (x+ 17) =800

CaHgbl pebyc. bip TaHbanbl caH Tan, onapaaH
4-eyiHiH, KOCbIHAbICHI Bip TaHBanbl caHfa, 5-eyiHiH
KOCbIHObICbI €Ki TaHbanbl caHfa TeH OOnCbiH.
dopmara cenkec caHgapabl Tan:

®-9:9-9-8 | o=
- 9-9-9-9-00 =207

(987 — 567) : 6 — 35 123 -4-480:8
(640 + 160): 10 - 2 800:4 -3-204
Cbi36a HeriziHae ecen KypacTblp XXoHe MonbI3ablH
©acbin ©TKEH XOrblHbIH Y3bIHAbIFbIH Tar.

4 caraTt 30 MuUH 3 carfaTt

? KM 360 km
\ 75 /



10000 ILLIHAOE UUNDPIIAY.
APUOMETUKAIIbIK AMANOAP. LWAMATAP

TepT TaHOGanbl caHpapAabl uucpnay

a) 1000-HaH 9999-fra peuiHri caHpap — TepT
TaHOanbl caHpap.

9) EH ynkeH TepT TaHOanbl caH 9999-fra 1-pi
Kocambi3: 9999+1. Hotuxepe 6ec TaHOanbl caH
acanaabl. On 10000 kepiHiciHae Xa3binagbl Aa
OH MbIH Aen OKbinagbl.

1. Byn caHpaa Helwe MbIHABIK, HELle XY34iK, Helle OHAbIK

neH Hewe 6Gipnik 6ap?
2 MbiHAO.8 xy34.4 oHO. 6 Gipn.

28 xy3a. 4 oHA. 6 Gipn.
— 284 oHp. 6 Oipn.
~” 2846 6ipn.

2846

2. KecTtege xasblfiffaH caHgapAbl OKbl:

MbiHoap TaHback! | XKyanep TaH6acs! | OHgap TaHGacs! | Bipnep TaHb6ach!
9 9 9
1 0 0 0
5 6 7 8
9 9 9 9

3. TemeHperi caHgapabl uMdpnap kemeriHae >xaas:
Gip MbIH Xunblpma 6ec;
YW MbIH anTbl Xy3 eny;
anTbl MblH Ceri3 >Xy3 TepT.

4. TemeHgeri caHagapabl undpnap KemeriHge Xas >XoHe
canHgapablH ociHae 6enrine.
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XKeTi MbIH ceri3 Xy3 eny; XeTi MblH, TOFbI3 XY3; XeTi
MbIH, TOFbI3 XY3 €ny; Ceri3 MblH, Ceri3 MblH €eny.

7800 7850 ]
. EKi TOn caaxaTwbinap TYCTIK yWwiH acxaHaHblH, 120
OpblHAbIFBIH Meneai. bipiHwi Ton 14 yctenre, ekiHLi
Ton gan coHpan 16 ycrtenre oTblpabl. Opbip TOnTa
KaHwagaH caaxaTwbl dornfaH.

. 38 -6 + (427 — 193) 27 - 4 + (700 — 187)
54 - 5 + (608 — 457) 804 : 4 -3 — 204

Tik TOpTOYpPbIWTLIH 6UMiKTIr 12 oM 8 cM, eHi BuiKTiriHeH
4 cm Kpicka. Tik TepTOypbIWTbIH NepUMETPIH Tan.

CaHTmeTprepae epHeEKTe XaHe ecenTe:
AmMm7am6cem+4m3 am 8 cm
TmM6aMm9cm + 47 am 2 cm
O9mM72cm —-—5a0m 9 cm

" 7mM4cm—-320m 6 cm

TepT TaHOanbl caHabl TaHOa OipnikTepi
KOCbIHAbICbLI KOpiHiciHae OGenHeney

6928, 5692, 3506, 9280, 2045, 5700, 6008
CaHpapablH TaHba GipnikTepiH aunT.

Ynri: 4729 caHbiHOa 4 MblHAOLIK, 7 XYy34iK, 2 OHAObIK
XoaHe 9 bBipnik 6ap.

CaHpapobl TaHba bGipnikTepiHiH KOCbIHAbICHI  Kepi-
HiciHOe xa3: 2847, 4540, 5604, 9300, 3502, 6531.
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Ynri: 2847=2000+800+40+7.
byn caHpapga Hewe OHAObIK, Hewe >Xy3aik koHe
Helwe MbiHObIK bap?

3. TaHba OipnikTepiHiH, KOCbIHABICbIH CAHMEH 6pPHEKTE

XoHe Kas:

2000 + 40 + 3 2000+ 800+ 90
5000 + 50 6000+400+ 1
8000+4 9000+300

Ynri: 2000+40+3=2043.

4. bipiHwi ywak 1 caratta 430 kM, ekiHWi ywak 450 km
ywaabl. Onap Oip yakbiTTa Kapama-kapcbl GafbiTTa
ayexauaaH yuica, 2 cafraTTaH COH Oflap apacblHOafbl
apakallbIKTbIK Helwe kv 6onagbl?

5. CbIHbIK CbI3bIKTbIH VY3blHObIFbIH MUTTTIMMETPNEpPAE eceriTe:

6. boc TopkesgepaiH OpHbIHA CanKkec uupnapabl KOwu.
L) OO0O+0=000s
7. | boc Topkesgep OpHblHA CanKec caHaapObl KOW.
3607 = 1 + 600 + 7 4562=4000+500+ [] +2

&3 O =4000+100+50+3 1908 = [] + 900 + 8
8.

[lykeHre opOipiHoe 4 «kr-HaH 6onfaH 202 kopan
kemMnuT okeniHgi. bip antagpa 142 kopan kemnuT
catbingbl. CaTbiNiMaraH Helwe Kunorpamm Kemnut
if kanabl? EcenTi eki Tocinge weLw.
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TepT TaHb6anbl caHaapAbl canbiCTbIPY

Canpappbl canbicTbipy: CaHpap eH yrnkeH TaHOa
OipniktepiHeH 6acrtan TaHb6a Oipnikrepi 6oMbIHLIA
canbiCcTbipbiniagbl. Erep G6apnbik TaHba Oiprnikrepi
TeH Oonca, MyHaaM caHgap Aa TeH 6Oonbin
Tabbinagsbl.

Mbicanbl: 643 = 643;

987 > 879, cebebi 9 xy3mik > 8 Xy34iKTEH VIKeH;
5678 < 5768, cebebi MbiHOap caHbl TeH ©Gonbin:
5 MbIHObIK = 5 MbIHABIK, 6 XY34iK < 7 XY34IKTEH Killli.

348 [ 267 5348 [1 5362 9348 [] 9342
348 [ 523 7348 [16309 1348 [ 1348

Mapwxkoeri  «Ondenb»  MyHapa-
CbiHbIH, OuikTiri 320 ™M, TawkeHT
TenemyHapachblHblH, ~ OuikTiri  60n-
ca 375 m-re TeH. TallkeHT Tene-
MyHapacbl «3udenib» MyHapachbl-
HaH Hewe meTp 6uik?

X - 7 =945 257 —y =308 : 4
y : 3 = 321 X -4 =245 - 17

CypeT HerisiHae ?, 13 ece kem
ecen  KypacTtblp
XOHe OHbl LeLl:




&~ |

LindopnapbiHbiH, KOCbIHAbLICHI 2-re TeH 6onfaH Helue
yw TaHbanbl caH 6ap?

156 [1 212 3480 [ 3408 7651 [ 7750
308 [1 234 1564 [ 1564 9112 [1 8999

Bonenbon anaHbiHbIH €Hi 18 M,

OWMIKTIir eHiHiH, % OeniriHe TeH,

bonca, anaH nepumeTpiH Tan.

MaTemaTuka TapuxblHaH: uudpnap Kanam namaa

oonfaH?
MaTtemaTtunka TapuxblHaH KbI3bIKTbl ManiMeT

Canpgap (1, 2, 3, ...) eH keHe Maremartukasnbik
TYCiHikTepaeH Oipi. On npegmetrtep (KOW, OK-Cafak,
T.0.) CaHblH caHayfa KaXeTTinik  TyblUIFaHblHOA
nanga OGonFaH. Agamgap e3depiH  Kopwian TypfFaH
HepcenepaeH caHay acnantapbl peTiHae nanganaHfaH.
MoceneH, afawTapra apHaynbl 6enrinep KowufaH,
XinTepre TyWiHOEp TyWreH, Lientep Hemece TacTtapabl
TonTaraH. Exenri Mbicblpga abak ecenTi XXeHingeTyLi
Kypan peTiHOEe KbI3MET ETKEH.

0 »xeHe 1 cangapblHaH Nanpganadbin, KanfFaH 6aprbik
caHpap4bl Xacay MYMKIH.

ArHn xok 6onca 0-re, 6bap 6onca 1-re TeH. 2 caHbl
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eki 1-giH, 3 caHbl yw 1-giH, 4 caHbl TepT 1-4iH
KocbiHAbICbI *8He c.c. 1000 caHbl 1000 1 caHbIHbIH
KOCbINybl HOTWXKECIHOE >KacanblHaabl.

on Xopesmu matemaruka-
HblH damyblHa YIKEH ynec
KockaH ynbl agam. On 0-geH
9fa peniH GonfaH caHpap-
AaH nanganaHca, canaapabl
OHAbIK CaHay XyMeciHOe TaH-
OGa GipniktepiHe axblparbin
Xasblry MyMKIHAIMH KepceT-
keH. TepT amangpl OpblIH-
aayoa  MyHOal - >KasydaH
nanganaHyablH, XeTiCTIKTepiH
TyCiHgipin 6epreH.

1. KecTe HerisiHOe ecen KypacTblp >XOHE OHbl LUeLL:

A3bIK-TYIIK AnTa XKannbl
oHimaepi | 1 KYHA® | whpepivge | kapaxart
KymbipTka | ? paHa 4 KyH 240 paHa

Coblp 9 kr ? KYH 36 Kr

2. 346 — x:9 = 255 (529 — x) + 308 = 384

3. Ocbl reomeTpuanblk uUrypaHblH nepumMeTpiH Taby
YWiH OHbIH Kancbl Kabblpfanapbl Y3blHAbIKTaPbI
Bepinyi Kaxer.

« -« «—> P —
“
I
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“‘banaxaH” TenekaHanbliHoa 6onaTblH KepceTynep
Gargaprnamachl apkblnibl 9pbip KepceTyhiH KaHwa
yakblTTa GepinyiH Tan.

KepceTtyaiH bacTtanaTbiH KepceTyaiH aTbl
yakbITbl
9:30 MaTtemaTukaHbl YUpPEHEMI3
9:50 MynbTunaHopama
11:10 TankaH TabapmaH
11:30

80:4-60:30)-5 56:4+2- (120 : 6)
64 : 4 +3 - 97 69 -2 -6 - 8) + 56

Eki 6arbaHgap TobbIHbIH apbipiHe 720 TynTeH keweT
Oepingi. bipiHWI TON KeweTTepai 4 carfaTtTa, eKiHLi
Ton 3 cafaTta erin 6ongbl. Okbip Ton 1 cafaTTa
Hewe TYM KeweT €KKeH?

10000 iwiHOoe KOCy MeH a3auTty

Ecenteynepai TyciHAip.

1) 4600 + 700 = 46 xy3gik + 7 xy3aik = 53
Xy3gik = 5300 6ipnik. Oemek: 4600 + 700 = 5300.
2) 5200 — 600 = 52 xy3gik — 6 Xy3gik = 46
Xy3gik = 4600 6ipnik. demek: 5200 — 600 = 4600.

2300 + 3200 3600 + 2400 2530 + 2740
9800 — 4500 7300 — 6400 4720 — 3690

©3bekctaH MemnekeTTik uupkiHe ©Oip kyHge 1800
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KepepMeH Kenegi. Xannbl KepepmeHaep  YLWiH
axblpaTbinfaH opbiHAbIKTAp 2500 6onca, Tafbl kaHLWwa
KepepMeH Kenyi MyMKiH?

X - 60 = 420 + 120 20 - x = 214 + 186

. CbI3ba Heri3iHoe ecen KypacTblp »X8HE OHbl LUeLl.

BT q

f o =y —
T O=as

350 kM 2100 Kkm T ?2KkM
5000 km

Paguycel 2 cm 5 mm BonfFaH geHrenek cbi3. [leHrenek
iwinae A XeHe geHrenek cbipTbiHga B, D HykTenepai
oenrine.

1100 + 4400 6430 — 3500 5700 + 3400
4400 - 2500 5300 + 2700 9200 - 8670

HypunnatbiH xannsl 9000 cym akwacekl 6onbin, 6800
CyMbl nnactuk kaptodkaga. On cogaH 5000 cyMblH
GaHKkoMaT apkbifibl HaKTbl akKwara anmMacTbipabl.
HypunnaHblH, HakTbl akwachl kaHwa 6onabl?

Kocyabl 6afaH TociniHge wewyai TyCiHAaip XeHe OHbI
lweLw:

A3 L2433 [ L2432

—¥%7 7¥E
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Bipnikrep Oipnikrepre, OHAbLIKTap OHAbIK-Tapfa,
XKY34iKTep Xy3giktepre, MbIHAbIKTapP MbIHAbIK-
Tapfa Kocbinagbl. 10000 iwiHae caHpapabl GaraH
TYypiHae kKocy 1000 iwiHae caHpapabl OaraH
TypiHAe KOCY ceKingi opblHAanagbl.

~ &

i

Ecentepai 6afaH TypiHOe LweL:
7301 + 347 2346 + 3875 4964 + 2847
4385 + 876 7539 + 1764 6349 + 1782

1437 xbinbl ¥nblkbek obcepBaTopusiceiHga 1018
Xynabl3 kaptacbkl Ty3inreH. OHga 6ip xbin 365 KyH
6 carat 10 MUMHYT 8 CeKyHO €eKeHZiri aHbIKTanfaH.
Byn yakbiTTa Mbip3a ¥nbikbek (1394-1449) Hewe
»acta efni?

Konannbl Tacinge ecente:

1800 mm + 2500 mm + 1200 mm + 2500 mm
1500 kr + 1700 kr + 3500 kr + 2300 kr

37 cm + 55 cm + 63 cm + 45 cm + 80 cm

TeH Oynipni ywolypblwTblH nepumeTpi 19 cm. TeH
kabblpranapaaH OipiHiH  y3blHAbIFbI 7 CcM. OHbIH
kanfaH KabblpfanapbiHblH Y3bIHAbIFbIH Tan.

Ecentepaoi 6araH TypiHOe LweLl:
3457 + 448 4681 + 4873 3748 + 3447
4387 + 927 5189 + 1754 5207 + 2685

NioHb avbiHga 1758, wonbge 1954 xaHe aBrycrtrta
1647 okywbl Tayaafbl Jfarepbnepge gem  angbl.
XKasfbl gemanbiC yakbITblHOA >Kannbl HELle OKYLUb
narepbae gem anfaH?
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1. Asantyabl GafaH KepiHiciHae LwWeLwinyiH TyciHAaip

XoHe OHbl wWeLl:

AdolSl | | [6[AS] & 6758

—75% %% 515

BipniktepaeH Oipnikrep, oHAbIKTapAaH OHAbLIKTAp,
XY3AiKTepaeH Xy3aikTtep, MblIHAbIKTapAaH MblH-
AblKkTap asanTtbinagbl. 10000 iwiHge caHpapAabl
G6araH TypiHae anbipy 1000 iwiHae caHaapAabl 6araH
TYpiHAe a3auTy CUAKTbI OpbiHAanaabl.

baraH TypiHOoe asauTty:
8745 — 489 7618 — 5388 9420 — 1675
5671 — 964 5844 — 3189 7847 — 4928

XKywmbicwbinap 350 keweT erynepi kepek. bipiHLi

KYHi onap >karnnbl KeLweTTiH, ;— OeniriH exTi. byn

EKiHLWi KYHre kapafaHaa 2 ece keM. Macenere cypak
KOW >KOHE OHbl LieLl.

Kabblpranapbl 4 cm GonfaH KBagpaT Cbl3, ayaaHblH
Tan XoeHe ayaaHblHblH, Wwupek GeniriH 6o4.

Kyctap kanaw yllikaHblHa KeHin ayaap: %
angbliHaa O6ip Kyc, odaH KeliH ekey, _ “2%

KeniH ywey... Erep confbl kaTtapoa 9 % f%‘ I ' | r"
Gonca, 6yn TonmTa Hewe Kyc 6ap? %{:« i
Ecentepai 6afaH KepiHiciHOe opblHAA: %
6402 3470 +4029 6040
2130 1084 5053 4880
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©36eKkcTaHHaH afbin eTeTiH YynKkeH e3eHaepaeH Oipi
OMyaapusHblH, y3blHAbIFbI 2540 kM, CbipgapUsiHblH,
y3blHObIFbl 3019 KM. EKi ©3eHHiH »annbl Y3blHAObIFbIH
Tan.

Ecentepai 6araH TypiHOe weL:
4026 — 1309 9023 — 5556 8829 — 6047
3471 — 1084 8072 — 4385 9353 — 5741

AyaaHBblK KiTanneH kamTamachi3neH 6GenimiHe 3600
3-CblHbIN MaTemMaTuka *oHe ogaH 1200 a3 2-CbliHbIN
MaTemaTuka OKyJlbifbl  aKkeniHai. KawmcbidagaHabipy
GenimiHe annbl KaHLa OKYIblKTap OKeSliHreH?

a) 5 6, 7 xoHe 8 caHgoapblHa eceni 6onfaH
TepTeyaeH caH Xas.
9) 42, 39, 67, 58 caHgapblHbIH, GeniHAiciH Tan.

KangbikTel 6enyai ecente::
1000 : 30 140 : 3 290 : 6
900 : 40 160 : 3 480 : 7

3 caHblHbIH, KocblHAbICbl 1000-Fa TeH. BipiHWI XaHe
eKiHWi caHpap kKocblHAbICbl 650-re  TeH. YLWiHLwi
caHabl Tan.

Ecentepai 6araH TypiHOe LweLl:
7523 — 6818 4834 + 3594 6987 + 587
8937 — 7025 8722 — 1096 4354 + 262

00y PanxaH bepyHu YHAicTaHfFa XacafaH canapblHaH
coH 1030 xblnga kKasblFfaH LWblFapMacbiHOa
AMepuKa Kypnblfbl 6ap eKeHAiriH folnbiMKU ganenaen
Gepai. ApagaH 462 xbin eTin, eyponanblK TeHi3Lwi
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Xpuctodop Konym6 Awmepuka KyprbiFblH ownan
Tantbl. byn Kkypnblk 6ap ekeHairiH OGomkaraHbIHA
Hewe Xblnm 6onabl XXeHe O HEeLiHLWi Xblnga owunan
Tabbinabl?

Mo3nuuAnbIK XoHe NO3UUUANBLIK eMeC caHay Xyuenepi

GE

LUucdpnapablH kasygarbl OpHanacyblHa, SFHU
no3vMumusacbiHa OGaWnaHbICTbI CaHay XXYMWeci
No3vUUANbIK XXyrWe gen aranagbl.

MosvumanblK caHay XyueciHoe 6epinreH caHHbIH
MaHAepi canabl GenHeneunTiH uudopnapablH OpHaFaH
OpHbIHa GannaHbICTbl bonaabl. MeceneH: 222 caHbiHOA
Gip Typni umdpnap xasbinfFaH, OGipaKk opHanackaH
OpHbIHA Kapan onapablH MaHAaepi Typriwe.
Mo3uunsanelk emec caHay XyueciHae 6enriHiH
MeriLepi OHblH OpHafaH OpHblHA OGannaHbICTbl eMEC.
MaceneH: apHaynbl 6enri Hemece Kenbip xanbiKTap
aninbuiHgeri apbip opin OGenrini 6ip caHfa TeH,
6onfaH. Ce3aepaeri oepinTep epHeKTenreH caHgapabl
Kocbin Typni caHgap KyparaH. MyHga apin kaun
Xepae opHanacyblHaH TbiC on Oipaen mernwepre ue
BonfaH.

TemeHOoe  caHOoapabl  epHeKTeWTiH  dpopmanap
BepinreH.

NA=2 (O=s =8

Onap Typni Tecinge opHanacTbipbINabl:

aOONA aANOO 6 OAA

byn undpnap nosnumanblk Xymene HeweHi 6in-
aipeni? lo3numnsanslk emec xynege we?
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2.

9 undpbl apbip caHaa kaHOan TaHba OipniriH Gingipeni?
159, 389, 942, 1959, 1893, 6925, 9856.

CaHpapabl OKbl XaHe opkauncbicbiH 10 ece apTTbIp:
42, 72, 21, 11.

(48+16):8 (44+340):4 (93+310+62):5
(360+189):9  (1005-525):3 (46+69+23):6

Kectene 6GanmysgaktapablH 6afacbl KepCeTsireH.
Kasumge 2500 cym akwa 6ap. On akwacblHa
Kancbl TypiHEH Hewe gaHa Ganmysgak caTtbin anybl
MYyMKIH? CoHaa kaHwa kamTapbin 6epegi?

Banmyspak Typi | Wokonagrtel | Xewmicti | KaimakTbl
Barachl 1000 cym 950 cym | 700 cym

LykeHre 192 Tenegmnpap, ogaH 8 ece KEM TOHA3bITKbILL
akeninai. OnapabiH wupek Geniri caTtbinabl. CoHaa
Helwe TYPMbICTbIK TEXHMKA Kypangapbl caTtbifiFaH?

OpHEKTE XoHe LUELL.

1) 634 xxeHe 687 caHgap KOCbIHOBICLIH 321-Ke KEMEWT.
2) 734 xoHe 245 canpap anblpmacbiH 492-ke KeEMEWT.
3) 120 caHbiH 3 ece apTTblpbIn,120-fa KEMENT.

Pum undpnapsbi

Exenri Pumpge 1=1, V=5, X=10, L =50,

C=100, D=500, M=1000 kepiHiciHaeri umdpnapaaH
nanvpaanaHbinFadH. byn undpnap pum undcgppnapsbi
aen atanagbl. Kiwi pum uudpbl ynkeH uudpaaH
OHHaH Xa3blfica, onap Kocbinaabl. MaceneH:
VI=5+1=6, XII=10 + 2=12,CXV=100 + 10 + 5=115.
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Erep con XafblHAa a3blfica, asanTbinagbl:
IV=5-1=4,IX=10-1 =9, XC = 100-10 = 90.
Bipaeun uncpnap 3 peTTeH Ken KeTne-KeT Xa3bifybl
MYMKIH emec. Pum uudpnapbl xopaemiHae
XasbinfFaH eH ynkeH caH: 3999(MMMCMXCIX).

-

Pum undpnapbl Kancel Ke3eKTifiKTe XasblfyblHaH TbIC
Gipoen maHre une. MaceneH: XXX xasyblHOoa apOip
X 6enrici 10-fa TeH. COHbIH YWiH puM uudpnapsb
Kancbl Xymere mbican 6ona anagbl, NO3MUMNANbIK Na
ange nos3nuusanbelk emec ne?

TemeHgeri caHgapgbl pum  uudprapbliHaH nanga-
nanbin xa3s: 23,37,148,285,692,893,968.

390 : 3 + 409 195 - 56 - 632 + 8
160 - 4 — 392 798 1 7 + 476 : 2
705 : 5 + 423 420 : 6 + 558 : 9

TawkeHTTEr «XyMO apeHa» My3 capaubl KYpblSibICbIHA
2480 Typni cana MamaHgapbl KYMbINObIpbigbl.
ConapoaH 6-aybl apxutektop, 20-Cbl UHXeHep, 50-i
MOHTaX yCTacbl, KanfaHgapbl >XyMbiClwbinap. byn
apeHaHblH KypblibiCblHA HELLE XYMbICLWbI KaTbICKaH?
I, V, X umcppnapsl xapaemiHge cangap *as. Onapabl
ecin bapy TepTibiHOe opHanacTbIp.

593 + 9 - 8 — 384 240 : 6 + 548 — 467
756 — 320 : 80 + 256 837 — 96 : 8 + 107

KoingblH  opbip  anbiH  TopTin  OOMbIHWA  pUM
UMppbIMEH OpPHEKTE.
Ynri: AxBapb — |.
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1.

10000 ILUIHOE KOBEUTY MEH Beny

Aybi3lWa KkebenTy xaHe OGeny

a) WewyiH Tycingip: 1000 - 5 =[]
1 MbIHObIK 5 peT kebentice, HoTUXeae 5 MbIHObIK
ecenteniHeai. HOemek: 1000-5 = 5000 Hemece
5 - 1000 = 5000. bygaHn, 5000 : 1000 = 5 Hemece
5000 : 5 = 1000
B) wewyiH TyciHaip: 3200-3 =[]
1-Tocin:3200-3=32-100-3=32-3-100=96-100=9600
2-tacin: 3200-3 = (3000 + 200)-3 = 3000-3 +
200-3 = 9000 + 600 =9600
4 - 1000 300: 100 5000 : 100
7 - 1000 600 : 100 9000 : 100
1200 - 8 2400 - 4 2800 - 3 4600 - 2
6 - 1600 5 - 1800 4 - 1500 2 - 4200
OMbIHWbIKTAp AYKEHIHEH cCbinnblK YWwiH 3 Oipaen

OMbIHLLIBLIK caTbin anbiHAbl. BbyHbIH YLWIH KaHWa akKwa

TeneHai?

2900 cywm; 3100 cym; 2700 cym; 3300 cym
2459 + 54 - 100 2784 — (537 — 22 - 6)
56 - 100 + 470 3608 — 12 - 8 + 150

a) 750 >acany ywiH kaHgan cangbl 15-ke kebeunty
Kepek?
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9) 70 nawvga 6ony ywiH 910-gbl kaHOan caHFa Geny
Kepek?

6. Tik TepTbypbiWw TypiHAEr MakTa ganacbiHblH Kabblp-

E

¥

1.

5.

L.

ranapbl 800 m xaHe 400 m. OHbIH nepuMeTpiH Tarn.

1600 - 5 2500 - 4 1400 - 7 4500 - 2
9 - 1100 6 - 1500 3 - 3100 2 - 4900

10 kantarbl kypiw 2 kr-gbl 200 xaHe 3 Kr-gbl
100 kantawara 6enin canbiHAbl. bip kanTta Hewe
Knrorpamm Kypiw 6onfan?

LWewyin TyciHaip: 2400 : 30 3200 cym
2400 : 30 = (24 - 100) : (3 - 10) =
= (24 :3) - (100 : 10) = 8 - 10 = 80

1600 : 20 3500 : 50 5600 : 80
2100 : 70 4200 : 60 7200 : 80
CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp XX8He OHbl LeLl:

4

w

3200
6400 cym 20 F

827 Xbinbl an-Xope3amun XKep LwWapbiHbIH  YIKEHA4IriH
ecenten TankaH. fFanamwapbiMbi3gblH, — ernemi
aHbIKTanfaHblHa Helle Xbin 6onabl?

i

CypetTeri ¢opmaga Hewe ywoy-
pbil, Hewe TepTbypbil NeH Helle
6ecOypbiw 6ap?
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L.

1200 : 20 2100 : 30 3600 : 60 5600 : 70
1800 : 30 3000 : 50 4200 : 70 6400 : 80

LincrepHaga 6000 nutp xaHapmawn Gap edi. AngbiH

OHbIH, ;— OoeniriH, KeniHHeH 1—6eniriH caTtThbl.

LinctepHaga kaHwa aHapman kangbl?

WewyiH TyciHgip: 5 = 10 : 2 GonfaHbl YLiH
5-ke kebeuTipyaeH 2-re 6eny oHam.
440-5=440-(10:2)=(440:2)-10=220-10=2200.

CoHbIH YyWwiH, 5-Ke KebeuTipineTtiH caHAbl 2-re
G6enin, keniH 6eniHaiHi 10-ra Ke6enty oHaMW.

Aybi3wa kebenty:

280 - 5 360 - 5 740 - 5 920 - 5
74 : 2 364 : 2 546 : 3 4568 : 4
51 : 3 726 : 2 783 : 3 8724 : 4

MeTpo kaccacbiHAa bipiHWi kyHae 2390 gaHa XXeToH,
eKiHWwi KyHi 1195 pgaHa XeToH caTbinabl. EKiHLWi
KyHi caTblnfaH xeToHaap OipiHWI KyHOe caTbiiFaH
XeToHaapaaH KaHwa Kem?

170 + a = 869 c — 841 = 108
760 — b = 463 2 - x = 860
PanxaH meH »am0in erin- 15 ™M

. — s
reH anaH ayaaHblH Typni . =
Tocinaepae ecenre: C,I L

]
%

25 m
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7.192 - 3 231 - 3 307 - 3 —-704 :8
@216-4 153 - 7 65 -8 -535:5

8. | bazapga kapton 2400 cym, nusas 1300 cym, an

~ cobi3 2500 cym Typaabl. A3n3 1 Kr-HaH KekeHicTep
caTtbin anca Hewle CymMm >Xymcanabl?

Hatuxeci 10 000 iwiHae xasbawa kebeutiy

1. | WewyiiiH TyciHaip: 2312 - 3 =[]

1) TaHBanapra axblpaTbin KeOeuTy:

2312 - 3 = (2000 + 300 + 10+2)-3 =

= 2000-3+300-3+10-3+2-3 =

= 6000 + 900 + 30 + 6 = 6936. x237§
2) baraH TYypiHOE Kebeunty: 6936

KeTne-keT OipnikTtep, OHAbIKTap, Xy34iKTep MeH
MbIHAOLIKTap KebeuTipineni. Hatnxenep coankec
Typae Oipnikrep, OHAbLIKTaApP, XY34iKTep XoHe
MbIHAbIKTapAbIH acTbiHa Xasblnagbl.

2. 1223 - 3 2112 - 4 3443 - 2 — 672 : 3
1212 - 4 4321 - 2 1111 - 8 — 756 : 6

3. [inwat 1200 cymHaH TepT obuHaH xaHe 1400
CYMHaH €Ki WbIpblH caTbin angbl. byHbIH YLWiH O
Hewe cym Xymcagbl?

4. 720 — x = 1180 — 739 x — 2904 = 3705 + 230
370 + x = 640 — 190 15 - x =630 :7
5. Tik TepTOYpbIWTLIH OWikTiri 45 cM, €Hi OwuikTiriHEeH

3 ece kiwi. Tik TepTOYpbIWTbIH NEPUMETPIH TaybIn,
OHbl OM-0€ ©pHEKTE.
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Ky cdopmacbiHa ne 6onfaH npegmeTTepai Tan.

-

1468 - 2 2276 - 4 4478 - 2 — 812 : 4
3259 - 3 1158 - 5 1178 - 6 — 909 : 3

Mepeke Lwwapacbl YyLWiH apkancbicbiHga 3 ryn ©onfaH
1210 XeHe apkamcbiCbiHAa 5-eyaeH ryn 6onfaH 764
rynwosbl gasipnadgbl. MyHbIH YLWiH >Xannbl KaHLwwa
ryn TepinreH eni?

~ B

WewyiH TyciHaip:

277 [ e Y. W26 [ 17643
Y 3 2 5
0368 | 17 Rs [ [975 8275

1484 - 3 3764 - 2 1349 - 7
2317 - 4 1457 - 6 1227 - 8

BipiHWi 3aybiTTa 6ip kyHOoe 1648, ekiHWi 3aybITTa
1197 petanb padpnadgbl. ©Op KyHi conl Tepisge
ictence OGipiHWI 3aybiTTa 6 KyHOe Hewe pfetanb
AasipnaHagbl? EkiHWI 3ayblT 2 KyH kebipek icTece,
GipiHWIi 3aybiTka TeHece anagbl ma?

Eki weHbep cbi3. bipiHwiciHiH anameTpi 8 cm, an

EKiHLUICiHIH, AnamMeTpi OipiHLWICIHIH AMaMeTpiHEH €Ki
ece Kbicka OOICbIH.
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Eki kebenTineTiH caHgapabiH OipiH 30 ece achbipbin,
ekiHwiciH 10 ece kKemiTcek, KeOeWTiHAi KaHLwiafFa
esrepeai?

1374 - 3 4759 - 2 1294 - 7
2476 - 4 1357 - 6 1167 - 8

LUbiHbl 3aybITbiHaa 5 kyHOe 1200-gaHa kece XaHe
3600 gaHa nmnana xacan wbirapbingbl. Erep congan
eHiMMeH icTtence, 3aybiT 10 KyHOe Helwe gaHa kece
MEH nuana acan wblfapagbl?

Amanpgapabl opbliHAA.

6000 : (20 - 5) - 6 (525 — 238 ) - 3
1000 : (90 : 9) - 100 (5170 — 4500) - 9
(924 + 207) : 3 (413 + 196) : 7

Kana 6ownan casixatka TaHepteH 10.00 ge keTin,
KyHAi3i 12.30-ga kantbin kengi. CasixaT kaHwa yakbIT
>KanfackaH?

CypeTwi 3-CblHbIM MaTemMaTuKa OKyJiblfbl  YLUIH
198 cypet, 66 kecte, 77 Kbicka a3y >oHe 11
anarpammaHbl 44 kyH 6GapbicbiHaa cbi3gbl. On 6ip
KyHOE opTalwa Hewe cbi3ba Cbl3FaHblH aHbIKTA.

Basapra 1026 kunorpamm kek arnmMa XoHe ofaH 3

ece apTblK capbl anma anun keniHai. Kek anma meH
capbl anma »anmnbl KaHwa Kr anbin kKeniHreH? Kek

anvagaH capbl anma Hewe Kurnorpamm apTblK?
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XKakwanapgbl KonWraHga, TeHaey aypbic 60MCbIH:
140 - 80 : 4 -5 =75 140 — 80 : 4 - 5 = 600
140 - 80 : 4 - 5 = 136

TeHoeyaoi wewl.:
210 : x =420 : 6 480 :x =6 y + 2940 = 3000

depmepaiH, 5 Xbinkbicbl MeH 9 cublpbl 6ap. bip
XbUIKbl yWiH 6ip anga 135 kr niweH, 3 cublp YLWiH
e CcoHwa niweH icteTtinedi. depmep op anga
Xannbl XbIfIKbl MEH Ccublpriap YLWIiH KaHwa niweH
Xymcanabl?

10 000 iwiHae xasbawa Geny

WewyiH TyciHaip:

2369:3=|:| | 936
cenTey xocnapbl: I
MbIHAOBLIKTBI ©O6MnemiH: 13
BenemiH: ... é‘
KebentemiH: ... —
AzanTtambiH: ... J"g
AnbipMaHbl 6eniHaimeH T g
canbICTbipaMblH: ...

XKy3aikti benemiH: ...

YKanracTblIp.

4324 : 2 3693 : 3 8448 : 4

5555 : 5 2846 : 2 9639 : 3

XKonakTblH eki weTiHe 2248 Tyn ryn KeweTi TeH
Genin eringi. XonaktblH, Gip wWeTiHEe OTbIPFbI3blSiFaH
KeweTTep CaHblH Tan.
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CanbICTbIp:

483 + (645 — 483)[] 640

(368 + 459) + (459-368)[]459 - 2
(12 -4 + 13 - 3) — 39148

(961 — 724) + (724 + 396)[] 2 - 961

byn dopmanapgaH TiK
TopTOyYpbILW  XMHaca r
bonagbl ma?

3396 : 3 4628 : 2 7987 : 1
4848 : 4 2864 : 2 9936 : 3

CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp X8He OHbl LeLl:

. &

1200
Nk 7500 cym

e

I .
O

Ny
E Ll

10000 cym

LewyiH TyciHAip:

e e
gast —
—7 mar,

4 — MaTtemaTuka, 3-CbIHbIMN \97 )
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7548 : 2
8735 : 5

7152 : 3
9084 : 6

opam Kitan gasipnaHgbl?

KecTeHi TonTbIp.

9324 : 4
9208 : 8

bacnaxaHaga 7362 «Temip Ty3ikTepi» kiTabbl apbip
opamaa 6-ayaaH, 9440 «XKXynabi3abl TyHAEp» KiTabbl
apbip opamra 8-geH xannacTtblpbingbl. XKannbsl Hewe

c 8450 | 1416 | 9608 | 6482 | 8160 0
il 5 4 8 7 6 8
c:A

Hwnarpamma HerisiHoe ecen Tya.

Kancel ayblp — ? 32 opamxanbipak na, 11 kapObi3

©a Hemece 8 ackabak na?

8 Kr -
6 Kr -

2 Kr -
0 Kkr

5348 : 2
6745 : 5

CypeT HerisiHae ecen KypacTtbIp:

Catbinabl ? kr

______ l
® ©
5316 : 3
8340 : 6

(
(1}
7616 : 4
8344 : 7

~ Kangei 5100 kr

\‘---__
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6.

L.

LewyiH TyciHaip:

2241 12178
_Z% : 6!
4%* _&d
~74 g
4444 - 22 6720 : 30 4200 : 15
6510 : 15 5600 : 25 7560 : 30

[narpamma Heri3iHae ecen KypacTblp XoHe KyCTapablH,
OONbIHbIH Y3bIHAObKFbIH Tan:

?, 109 cm y3biH | cm

> ?, 74 CM y3blH

S udl

x - 12 = 5400 92 - x = 4600
32 - x = 9792 x - 17 = 510

Capsap icten »aTtkaH 6enmeHiH eHi 2 M 35 cwm,
Y3blHObIFbl €HiHEH 2 ece Y3blH. bernmeHiH nepumeTpi
KaHwa?

EH kemiHOe Hewe cakuMHaHbl allbin-xaybln, oH 6ec
LWbIHXbIpAaH OyYTiH Gip WbIHXbIPp Xacan anacbiH?

G0 Q00 GO
a0 GO

\99/




2222 : 11 3750 : 30 3990 : 19
2769 : 13 4960 : 16 4620 : 22

¥wak 1815 KM apakawblKTblKTa yWbin oTTi. An
caaxaTwbl 6yn yakbiTTa 11 KM >xon Xypai. ¥wak
casixaTWwblgaH Hewe ece Ken KalbIKTbIKTbl 6achkin
OTKEH?

B =&~

Benyai Tekcepy
Tekcepyai TyciHAIp:
4800 : 30=160 Tekcepy: 160 - 30 =4800

=\
N ‘/ NEN

Benyni opblHOA XeHe HAaTWXKEHI Tekcep:
520 : 4 5600 : 80 7200 : 60
420 : 6 7800 : 30 8400 : 30

3. [Ownarpamma HerisiHOe y3blHObIKKA CEKIpreH xxaHyapnap
apacblHOafbl apakalbIKTbIKTbl Tan.

0 40cm 1mM20cm  2m30cm SMBOCM’
4. 720 — x = 1180 — 739  x — 2904 = 3705 + 230

Tik TepTOypbIWTbIH ayaaHbl 24 cm?-ka TeH. OHbIH
ouikTiri 4 cm 0Oonca, eHi Helwe caHTUMeTpre TeH?
BepinreH OwikTiri MeH TabbuiraH eHiHe kapan TiK
TOpTOYPLIWTLI Cbi3.

6. OHrime kiTantblH, 216 ©OeTiHeH ©OacTtanbin, 274-
OeTiHOe agKTanagbl. OHriMe KiTanTblH Hewe O0eTiH

L neneren?
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Benyni opblHOA XeHe HAOTWXEHI Tekcep:

320 : 4 560 : 40 950 : 50
480 : 6 720 : 30 960: 40

OMlp Temip MypaxamblHa OGipiHiwi KyHi 2180, ekiHLwi
KyHi opmaH 420 keMm, VYWiHWI KyHi €eKiHWi KyHre
kaparaHga 350 ken agam kengi. Yw KyH 6apbicbiHOA
Mypaxkanfa Hewle agam KenreH?

KebGentyai tekcepy

Tekcepyai TyciHAIpP:
90 - 70 = 6300
Tekcepy: 6300 : 90 = 70 Hemece 6300 : 70 = 90.

KeGentyai opblHOa XeHe HOTWXKEHI Tekcep:
20 - 14 40 - 17 60 - 13 12 - 80
23 - 3 18 - 50 14 - 70 90 - 11

CypeT HerisiHae ecen KypacTblp X8HE OHbl LeLl:

e 1356m
o . 2,348 a‘;h
e ?,231 M apTbIK k—\

. 170 + a
760 — b

869 c — 841 = 1708
463 2 - x =860
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5.

L.

ABCDK 6ecbypbilt cbi3. OHpa C
BK >xeHe AD KeciHainepai Xypris. B D
KeciHOinep KubInbICKAH HYKTEHI M

apnimeH Oenrine. A K

.| Kebentyai opblHOa >XaHEe HOTUXEHI Tekcep:

30 - 13 50 - 19 80 - 11 16 - 40
24 - 20 17 - 40 12 - 70 60 - 15

KecinginepaiH KabblpranapblH enwen, onapabiH
nepuMeTpIiH Tar.

¥3bIHAOLIK enwem OipnikTepi

1cm =[] mMm 5cm 4 mm =[Imm
1amM =[] cm 8 om 6 cm =[lcm
1M =[]am 3 M 7 am =[]om
kM = []™ 2 km 40 m =[] ™

Ty3y cbI3blk cbi3. OHAa yw A, B xaHe D HyKkTenepiH
KeTne-keT 6enrine. AB KeciHAi y3biHAbIFbI YW cM, BD
KeciHai y3blHAbIFbl TOPT cM 6oncbiH. byn keciHginep
Y3bIHAbIKTAPbIHbIH KOCbIHAbICBIH Tan. byn KocblHAbI
KancCbl KeCiHAiHIH Y3blHObIFbIHA TEH?

3. Anroputm GoibiHLLIA amangapapbl opblHAAn, HOTWKEHI Tar:

. e

:3 : 1000 ?
3000 -8 - 500

i) | i)




4.

5.
L.
6.
7.

Tik  TepTbypblLu-

TblH MNEepPUMETPIH 84 cm
Tan.

6 c™m

24 M apkaH YW >XepiHeH TeHadeu KblpKblrca, oap-
Gip GenikTiH y3blHAbIFbI Hewe MeTp Gonaabl? ByHbI
cbi3baga kepceTtin 6epe anacblH 6a?

TeHoeynepai weww:
18 + x = 35 x + 500 = 900 230 + x = 570

Herenektep 2000 m OMiKTIKTE, TblipHanap aerenek-
TepaoeH 2 ece, nawbiHAap 5 ece Owiripek yliagsbi.
Byn KycTtapablH >KOofapblfa KeTepinly OMIKTiriH KMm-ae
epHeKTe. L

10000

5000 1" ,i’
|

¥3bIHAbLIK ernwem Oipnikrepi
apacbliHAarbl KaTblHac

¥3blHObIK enweM Gipniktepi apacbiHOafbl  KaTbl-
HaCTapbIlH TYyCIHAIP:

1000 vmm =100 cm =10 am = 1 ™

300 cm =30 am = 3 ™

420 cm =42 agm =4 m 2 am

504 cm = 5 M4 cm

58 cMm=7mM5am8cm=7mM 58 cm
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10000 am = 1000 m = 1 Kkm

i Topke3pepaiH YycTiHOe amangap opbliHAay
& YWwiH wamanap Oip Typni enwem OipniriHae
OpHeKTenyi Kepex.

2. 340 mm =01 amem
567 mm =[] am[Jem [Imm
803 mm =[] gm[JImm
320 cv =[] m[] am=[Im[Jcm
706 cv =1 m[]cm
459 cv =0 mQO am™em=CIm [Jcm
842 cv =[] m[] amdem = m[em.
3. [Hwuarpamma HerigiH- CM 1
A€ XaHys MyLUenepi 1@ Y
Govnapbl apacbiHOa- 128
Fbl alblpMaLlbIfbIKTbI 120 | —
Tan. 100 -
80 | Y

4. a) A xaHe B HykTenepiH G6enrine. Onap apkbifbl Ty3y
CbI3bIK XKYpri3.
9) D xoeHe E HykTenepiH 6enrine. Onap apkbiibl 2
MPEK CbI3bIK XYPri3.

5. CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp X8He OHbl LeLl.

F:Y

i=’?c
9 " M

18 cm |«

v

/|
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6. a) TawkeHTTeH Xuyara AeWiHri KalbIKTbIKTbl KaucChbl
@ enwem Oipniringe epHekTey oHan?

9) ®yTtbon anaHblHbIH enweMiH we?

6) XKasaTblH KanamyllbiMbI3ObliH Y3biHAbIFbI WEe?

7.1164 +2-349 (132 + 176) -2  3-(104 + 229)
@ 884 — 3-235 (976 — 762)-4 5- (442 — 258)
8

. |CypeT HeriziHae ecen KypacTblp >XOHEe OHbl LUELL.

| 360m Yy 720 m

Canmak esnwem OGipnikrepi

CanmaktapblH canbICTblpMacbiH TYCiHAIP:

B e B & B ass

g KM

5 kr[]4 kr 5 kr[] 6 kr 5 kr[] 5 kr
[4%_‘ Fpamm (r) — canmakTblH Heri3ri enwemi OGipniri.
1 kr = 1000 r.

1. 500 r + 500 r 500r +300r+600r
500r + 700 r 800r+200r+900r +100r
Ynri: 500 r + 500 r = 1000 r = 1 «kr.
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Cypert Herisinae ~ 20n 400 - op
ecen KypacTblp XaHEe ... - - . = WA Q¥ 0y
OHbI LUeLLl. SN o = o |
= oy 4
. =

3. 1 Kr-HbIH ;— OeniriH, 2 Kr-HbiH, % OeniriH, 4 Kr-

4.

E

HbIH % GeniriH >XeHe 6 Kr-HbiH 11—2 GeniriH Tan.

BargapwaMHblH Xacbkin welpafbl 20 cekyHg bonbiHaa
XaHbin TypraHga 80 aBTOKenik KublnbliCaH eTce,
14 cekyHOTa Helwe aBTOKOMIK KUbIbICTaH eTeni?

3 kr + 2 krd400r 3 kr 800 r +4 kr 300 r
5 kr — 3 kr600r 8 kr 300 r—5 kr 600 r.

906 kr anma >aLikTepre 6 Kr-HaH, an 847 Kr aHap
7 Kr-HaH >XannacTtblpbingbl. AriMa canblHFaH XaLUiKTep
aHap canblHFaH XXoLlikTepaeH Hewe AaHa ken?

Canmak enwem OGipnikrepi apacbiHAafbl KaTblHacC

1.

1) 1 kr goeHe 1 r OeHedeH Hewe ece aybIp?
2) 100 r geHe 1 Kr geHedeH Hewe ece XeHin?
3) 1 kr gpeHe 500 r geHeneH Hewe ece aybIp?
4) 500 r peHe 50 r geHeneH Helwe ece aybIp?
5) 500 r geHe 1 Kr OeHedeH Hewe ece XeHin?
6) 1 kr geHe 200 r geHegeH Hewe ece aybIp?

Canmarbl ynkeH OonfaH pgeHenep TOHHa (T)
HemMece LeHTHep (U) Ae enuwieHeai:
1 1 = 1000 «Kkr 1Tu=100«kr 1 17=10 U4

1) LleHTHepmeH epHekTe: 200 kr, 500 «kr, 700 «r,
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6.
L]
7.
O
8

700 kr, 900 kr, 3 1,6 17,10 T, 16 T, 48 T, 64 T.
2) ToHHameH epHekTe: 30 k, 80 Kk, 140 k, 200 Kk,
350 Kk, 560 k, 840 k,100 K.

BipiHwi afawTaH 50 Kr, ekiHWIiCiHEH OfaH KapafaHda
3 ece apTblK, yuwiHwiciHeH 1 U anma Tepingi.
Bapnbifbl KaHwa anma Tepingi?

1 kr =100 r 1Tkr—250r 1 kr—-560Tr
1 kr — 300r 1Tkr—450r 1 kr—=750Tr

Byn cbidbaga Hewe yLwbypblIl

neH TepToypbilw 6ap? / / \ \

bipeyneH 1, 3 xoeHe 5 kr-gblk Tactap 6ap. Con
Tactapabl namganaxbin, ekitabaktel Tapasbiga 500
r, 2 Kr, 7 Kr KypiWTi Kanan enwey MyMKiH?

1 kr 200 r+2 kr 400 r 3kr400r+4 kr 300 r
2 kr300r+3kr 600 r 5kr 300 r + 7 kr 600 r.

Optawa ©Oip afawTtaH 100 «kr kafas xacan
woeirapbinagel. 4000 maTemaTvka  OKyJIbIFbIHbIH
canmarbl 11 u. COHWa OKynblkka XymcanaTblH KaFa3
any YWiH Hewe afaw Kepek 6onagbl?




METMATUKAIJIbIK ©PHEKTEP. TEHCI3OIKTEP.
FTEOMETPUANBIK ®PUTYPATIAP
a + b xoHe a — b epHekTiH MaHIH Tan

Erep a = 3000, b = 2000 6onca, a + b xaHe a — b
©PHEKTIH, MBHIH Tan.

KecTteperi a xoHe b HbIH 6epinreH moHaepi bonbIHLLA
a + b epHekTiH MoHAEpPIH Tan:

a 123 | 2364 | 2586 | 3549 | 4734 | 4673
b 234 | 3127|4258 | 4734 | 4876 | 5327
a + b | 357

Kecteperi a xoHe b HbiH 6epinreH maHaepi 6oMbIHLWLIA
a — b epHeKTiH MaHOepiH Tan:

a 257 | 4742 | 5463 | 6544 | 7656 | 8244
b 123 | 2354 | 2746 | 2677 | 3898 | 5366
a — bl 134

CypeT Herizinge ecen KypacTblp X8He OHbl LeLL:

bap egi Catbinasl Kangbl
? Kr LLnperi, kr

©OpHeKTepAai a3 XaHe onapablH MaHAEPIH ecenTe.

a) 354 caHblHa 42 xaHe 6 caHaapbIHbIH GeniHaiciH Koc.
9) bipiHWi KocbinfFbiw 876, an eKiHLWi KOCbIFbIL

14 xoHe 6 caHAaapblHbiH KebenTiHaici. KocbiHAbIHbI
Tan.
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a XaHe b -HbiH GepinreH meHaepi GombiHWA a — b
OPHEKTIH, MBHAEPIH Tar:

a 3764 | 5643 | 6435 | 7367 | 8213|9531
b 1452 | 2467 | 2476 | 2488 | 3495 | 5678
a—»>b

[onTepiHe TemeHpaerinen aguarpaMmma cbi3 xoHe 1
XbINn 60Kbl 8pObip Mesringe ayblHAbl KyHAEep XeHiHae
KeNnTipifireH manimMeTTep HerisiHae gmnarpaMmmadsbl
TonThblp: KbiC — 65 KyH, KekteM — 40 KyH, Xa3 - 7
KYH, Ky3 — 41 KyH

Kektem

Ky3

ol

10 20 30 40 50 60 70

a - b epHeKkTiH MaHIH Tan

Erep a =300, b = 2 6onca, a-b epHeKTiH MaHIH Tan.

a XXoHe b -HblH OepinreH MmaHaepi 6ounbliHWA a- b
©PHEKTIH MaHAEPIH Tar:

a 2344 | 2 2676 4 6 |1231
b 2 |4733 3 2434 |1454| 8
a-b |4688

depmep wapyawblfibifbiHOa a XyMbicwbl 44 Kr-HaH
KynnblHaW Tepin, XaLwikTepre 8 Kr-HaH >aunacTblpabl.
Bapnbik KynnbiHan HeLle XaLWiKKe carnblHFaH?

1) a = 32 bonFaHga ecenTiH LWeLlyiH Tan.

2) a = 100 6onfaHaa ecenTiH WeLyiH Tan.
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HunameTtpnepi 6 cM 4 MM, 7 cM 8 MM XaHe 5 cM 6
MM GonfaH weHbepnep cbi3. Opbip weHbepaiH
opTasnbifblH Oenrine xaHe paguycbiH Tan

/|

CyperTTeri niwiHae Hewe ywoypbIw NeH Helle
kBagpat 6ap? Kancbl durypaHbiH caHbl Y

kebipek?
a XXaHe b HbIH bepinreH menwepnepi bonbiHWAa a - b
©PHEKTIH, MBHAEPIH Tar:

a 432 | 3 |235| 5 142 | 7 125
b 2 (324 4 196 6 |135| 8
a-b

[lykeHre akeniHreH 12 kan yH 3 Kr-HaH nakeTTepre
canbiHabl. Erep 1 kan yH 60 kr 6onca, 6apnbIkK YH Helle
nakeTke carnblHFaH?

a: b opHeKTiH MaHiH Taby

Erep a =4000, b =2 6onca, a:b epHeKkTiH MaHIH Tan:

a XoHe b-HblH 6epinreH mMaHaepi 6ombiHWa a:b
©PHEKTIH, MBHAEPIH Tar:

a 246 | 4826|6484 | 7305 | 8052|8488
b 2 2 4 5 6 8
a:b 123

XKongblH eki KMbISbICbl apacbiHaafFbl KalbIKTbiK 750 M.
Byn xon weTiHe 3anekTp TapMafblHbiH baraHgapbl
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7.

¥

1.

opHatbinfaH. OnapabliH apackl 50 M-geH. Kubinbictap
apacbiHa Helwle 6aFaH opHaTblnfFaH?

3 cM 8 MM xeHe 5 cM 4 MM KabblpFanb! TiK TOpTOYpbILL
CbI3 XX8He OHbIH, NepuUMeTpiH Tar.

a) Kectege kepceTinreH epHeEKTepai OKbl:

©OpHekK MafbiHachl
(0 + 2) + 0 |KOCblHAObIFA caHObl KOCy
(b — 3) — a |avblpmMagaH caHObl a3aunTy
(@ - 5) — b |kebenTiHgigeH caHObl asaunTy
(c : 4) + a |Beningire cangbl Kocy

9) caHfa KOCbIHAbIHbI, anblpMaHbl, K6OEenTiHAiHI,
GeniHAaiHi KocyFa TWICTi apinTi epHEKTep Ty3.

Ynri: a + (b + ¢)

a XoHe b HblH OepinreH MoHAaepi GombiHWa a:b
OPHEKTIH, MBOHAEPIH Tarl:

a 1264 | 3256 | 6065 | 8436 (7847|8172
b 2 4 5 6 7 9
a:b
Kewie BonbimeH Bip kaTap afall keweTTepi eringi. byn

kaTapablH y3blHObIFbI 1560 M-re, an kewweTTep apachl
6 M-re TeH. bapnblfbl Hewe KewWeT erinreH?

Kypamabl ecentep
CypeT HerisiHae ecen KypacTblp »X8HE OHbl LleLl

360 #
180 . }‘— 2

?. 120 kem
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5.
L.

KecTeHi TonTbIp:

;é

¥

a 3422 7035 ?

b 654 ? 2936
a+b ? 8900 ?
a-b ? ? 2100

CypeT HerisiHage ecen KypacTblp X8He OHbl LueLl:
KymMmcanaiol
f \ ! A/
] 1]
-~ -
200 «kr 400 n| 1 ToHHa ?n
KaFas yLUiH cy KaFas YLUiH cy

OpHeKTi Xas:

a) 725 xeHe 631 caHOap avblpmacbiH 3 ece apTTbIp;
9) a XaHe b caHgapablH KOCbIHOBICLIH 3 €ece KEMEWT;
6) X xaHe 5-TiH anblpmacbiHa d-Hbl KOC.

Kabblpfacbel 6 cm 6GonfaH kBagpaT cbi3. OHbl TeH
ekire 6en. KsagpaT neH acanfaH Tik TopTOypbILLTbIH,
NnepuMeTPIH carnbICTbIp.

487 + 80 - 54 72 -18 -308 658 :7 +80 - 91
552 — 504 : 24 294 : 3 + 571 460 -8-720:8

[lykeHre anbin KeniHreH anekTp wblpakTapblHaH 176-
cbl caTbinabl. CoHaa aykeHae caTtbififaHHaH 145 kem
WblpaK kandbl. Hewe 3nekTp LwWblpafbl SKEniHreH
eni?
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Tapasblfa KOMbIflFaH XXYK NeH TapasblHblH TacTapsbl
HeridiHge TeHaey KypacTbip:

7 MeTp Tacna yLiH X cymMm TeneHAai. 3 MeTp TacnaHblH
Oaracbl kaHwa? Macenere caunkec cbi3ba Cbi3bliM,
epHekTe. x =7000 6onfaHOa epHEKTIH MaHIH Tan.

TeHoeynepai weLw:
X :3 =192 X : 5 =143 X :8 =111
531 : x =3 995 : x =5 567 : x =9

Kabbipranapsl 21 c¢cm xeHe 29 y
cM 7 MM 6onfaH KafasObl TeH
ekire 0en XoHe XacanfaH TiK D
TepTOypbIWUTAPAbIH NEPUMETPIH Tar.

a) KocblHabICcbl 18 6onfaH eki caHHbIH Bipi ekiHLWiCiHEH
eKi ece yrnkeH. byn caHpapabl Tan.

9) KocbliHAbIChl 25 6onfaH eki caHHbIH 6ipi eKiHLWICIHEH
TepT ece ynkeH. byn cangapgbl Tan.

TeHgeynep KypacTtbipbin, 6enricisgi Tan:

a) benricia cangbl 3-ke kebeuntin, 712 kocbinca
2848 >kacanagbl.

9) benricia caHabl 4-ke kebeunTin, HaTMXedeH 926
asaunTblinca, 722 »acanagbl.

6) 6enricia caHHaH 2496-Hbl aszanTbin, 9-fa Gence
312 »acanagpbl.
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bip apam 6ip ToynikTe 22 Kr ayaHbl XyTca,
CbIHbIObIHAAFbI XKanmnbl oKywbliap 1 TaynikTe Helle Kr
ayaHbl XyTagbl? 100 agam we? XKanys mywenepiHHid
-1 ToynikTe KaHwa ayaHbl XYTybl XXeHiHAe aybl3la
Xayan 6ep.

1 caratta xasy 5 km, Benocuneq 20 KM, MOTOLMKII
60 kM, aBTokenik 120 KM KalbIKTbIKTbl Oacbkin eTeq.
240 KM KalbIKTLIKTbI Xady, Benocunen, MOTOLMKIT,
aBTOKeNiK Hewe caraTTa 6acbin eTyi MYMKIH?

KangbikTel 6enyai opblHOa XoHe TeKcep:
4597:2 9139:3 6327:4 3553:5
7155:2 5245:3 3458:4 6779:5

Hwnarpammaga >Xofapbl  OpbIH  CM 4
anfaH wenereH TepT ©GanadbiH 100 |
y3blHObIKKA  ceKipy  GoMbIHLLA
KepceTkilTepi kenTipinreH. Opbip 90

OanaHblH,  KaHAan OWiKTiKKe

CEeKipreHiH Tan. 0 12 3 4

Tik TepTOYPbILTLIH, 8PKANCLICbIHBIH ayaaHbl 7 CM?-Ka
TeH 6 Oipoen 6Geniktepre 6GeniHai. TepTOYpPLIWTbLIH
aydaHblH Tan.

Opbip nakette 100 r-HaH 4 nakeT KyH3e YpblIfbl XXoHe
ap nakette 150 r-HaH 3 nakeT cabi3 ypbifbl caTbin
anblHObl. Kancel ypbIKTaH Ken caTtbin anbiHabl?

5-ecenTiH cypafbiH e3repTin, 4 - 100 r + 3 - 150 r
KepiHiCiHOE LueLwWineTiH ecernke annaHTbIp.
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Kbicka a3y OOoMbIHLLA ecen KypacTblp XoHe OHbl LUeLL:
okeniHai — 254 Topke3 pgantep, 178 Ty3y Cbi3blK
asnTtep.

Kangel — 126 ganrep.

Catbingbl — ? gonTep. E

XyMO apeHacbl OWIKTIriHIH

% Oeniri 900 cm-re TeH 6on-
ca, OHbIH >Xannbl OWMIKTIriH
Tan XoHe OHbl MeTpae
OpHEKTE.

OpHEK KypacTblp XOHEe OHbIH MOHIH Tarn:

a) 720 caHblH 8 XeHe 5 caHAapblHblH KeOenTiHai-
ciHe 6er;

9) 168 xaHe 14 caHpapblHbIH GeniHaiciH con cal-
Aap anbipmacbiHa KebewnT.

114-6eT 3-ecenTeri gnarpammaga KenTipinreH morni-
MeTTepAai XasbiMn LWbIK.
Ynri: 1-6ana 90 cm y3blHAbIKKA CEKipreH.

Tapasbiga anmanap 6ipaen ©Gonca,
9PKANCBICbIHbIH, canmarbl KaHwa 60-
nagbl? Tapasblifa coHgan anmanap-
AaH 6eceyi KoMbIrica, OHbIH, KOpCeTKiLli
KaHLWaHbl KepceTeai?

boc Topkesnepre 3 eHe 4 caHOapbl op-
HanackaHga, apbip katap mMeH GaraH 6o-
MbIHLWIA KOCbIHObI apAanbiM 9 LUBIKCbIH. 2
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©OpHEK KYpacCTblp XX8HE OHbIH MOHIH Tar:

a) 348 xoHe 579 caHgap KocblHObICbIH 51 xoHe 48
caHgapAabiH anpbiMacbiHa Oert;

9) 336 xoHe 315 caHgap KOCbIHAOBICHIH CON caHaap-
OblH anblipMacbiHa ©en;

CypeT HerisiHae ecen KypacTblp XX8He OHbl LleLl:
HamaHraH
9, OHAKaH

TalwkeHT

1. Oain, ®asbin xeHe Hadwmca waxmar onHagbl. »Kannbl
4 napmma owublH owHangbl. Erep GananapabiH
apKauncbICbl KemiHae 6ip OMbIH OWHaca, onapablH ap-
KancbICbl Hewe napTuagaH ownHaraH? Hewe Typni
Xayan 60onybl MyMKiH

2. Xanuma kitantblH 69 ©0eTiH okbin OGiTipai. byn
KiTanTblH, TOPTTEH yw 6GeniriH Kypanabl. byn kiTan
Hewe 6eTTeH Typaabl?

3. KecTte HeriziHOe ecen KypacTblp »XOHE OHbl LUELL:

OxyLwbiniap | 1 MuHyTTa OKblFaH ce3aep caHbl | YakblT| Cesnep caHbl

LLlaxHo3a 136 3 MUH ?

Abpop ? 2 MVH 258

BabbIp 131 ? MUH 524
PyxwaHa 135 3 MWH ?
4. He ywiH TeHOey AOyYpbICTbIFbIH TYCIHAIP:

8-3+7-3=(8+7)-3 6-8+4-8=10-8
17-5+3-5=(17+3) -5 46 -7=46 -6+ 46
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5. CaHpabl pebyc. »Kayan BapuaHTTapbl Hewey?

L.

6. *=8 5* 1 * =9
2% =7 2:.8="*
[yn3apgaH 3 okywbl 26-gaH, 4 okywbl 37-O€eH

paywaHryn vysin angbl. Onap rynsapgaH xannbl
Hewe ryn yain angbl?

210:2 432:4 6240:6 8464 :8
309:3 525:5 7630:7 9756:9

lUbIH XOHe eTipiKk nikipnep

On XyripTy gen WblH HEMeCe XasFaH4blfbl aHbIKTasFaH
xabapnbl cenmnemaep antbinagbl. Mbeicanbl: «XKep KyH
anHanacbliHga anHanagbl» — Aypbic nikip; «Eki Tak
caH» — bypbIic nikip. MyHOan cennemMmaep oW XyripTy
aen atanagbl. «XKacelH Hewene?» Hemece «cabak
AanbliHOa» CUSKTbINap ou Xyripty emec. Mbicanbi:

1) WbiH on xyripTy: »Ka3 mesriniHae KyHOep bICTbIK
oonaapl.

2) XanraHn on xyripTy: MingiH canmarbl 150 r 6onagbl.
3) Oun xyripTy emec: byriH XaHbblp xaya ma?

Erep ecentey MmalunMHacbiHa TeMeHaeri caHgap eHrisince,
HoTWXede KaHOau cangap anbliHagpl? a: 7; 46; 61; 280.

@I

ne @ XOK
la-5
I—,E4—l
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AngbIH WbIH OW XYripTynepai, KeniH eTipik yfbimgapab!
KeLipin >as.

a) 17 meH 5-TiH aunblpmacbkl 13-ke TeH;

9) Kes kenreH caHobl 4-ke kebentce kebeunTiHaige
Xyn caH Xacanagbl;

6) Kes kenreH caHabl 5-ke kebenTce kebeunTiHaioe
apaanbiM XXyn CaH >kacanagbl;

€) 7 caHbl 6 cCaHblHaH KiLLi.

TemeHngeri KeckiHaep YLUiH LUbIH
yFbiMOdapabl TaHaa:

a) Erep cdopma kek Gonmaca, gemek, 6y .
TiK TOpTOYpbILL;

9) Erep cdopma Kbi3bll Gonmaca, OEMEK, .
Oyn TiKk TepTbypbill eMec;

6) Erep dopma ywbypbilw 6Gonmaca,
aemek, dyn Kek emec.

Byn doopmanap yLiH LWbIH 01 XyripTynepai
XanfacTtblp: Erep dopma capbl 6onmaca,
aemek, éyn ... emec.

CypetTeri  durypanapablH, atbiH Tan. CoHgan
reoMeTpuanblK durypara ve npegMmeTTepaiH aTblH
ant? byn durypanapabiH >XofapblgaH >XaHe Oyuip
XafblHaH arblHFAH KepiHICTEPIH O8NnTepiHe Cbi3:

o0/, @

\118/



¥

Ownnan «kep:

a) ke3 kenreH Oip TaHbanbl caH owna. OHbl 4-ke
kebent. KebeuntiHaiHi ownaraH canfa ©Oen. Here
HaTwKene 4 acanfaHblH TYCIHAIP.

9) ke3 KenreH Oip TaHGanbl caH ouna. OHbl 6-fa
kebent. KebeutiHOioeH ownafaH caHabl as3anT.
AnblpMmaHbl onnaraH caHra 6en. Hatumxere 15 caHbIH
koc. KocblHabIAa He yuwiH 20 LWbIKKaHbIH TYCiHAIP

(8168 — 3170) : 7 (118 + 242) : 120
(5496 + 3572) : 4 (915 — 369) : 273

TalwkeHT MeTpOnoOSIUTEHIHIH «Oniwep Hayan» asan-
AamacbiHoa BaroHgapgaH 246  >konaywbl  TYCTI
XoHe 173-i BaroHpapfa wWbIKTbl. Con yakblTTa 65
Xonaylwbl Kapama-Kapcbl OafbiTTarbl MOMbI3Obl KYTiM
TypfaH 6onca, con asngama Oip yakbITTbiH ©3iHOe
Helle >Konayllblfa Kbl3MET KepPCETKEH?

TeHci3nik. YNKeH XoHe Kiwi 6onmaraH Oenrinep

«YnkeH» (>), «Kiwi» (<), «ynkeH skn TeH» (),
«Kiwi fIKM TeH» (<) OenriciMmeH OipikTipinreH eki
OpHeK TeHci3aik gen atanaabl. (S) 6enrici ynkeH
emec, (2) Genrici Kiwi emec gen Te OKbinagbl.

On xyripTynepai tTanga:

a) 5 caHbl 5 XxaHe 8 caHgapblHaH YNKeH eMec.
XKayan: 5 < 8 xoeHe 5 < 5. byn eki on XyripTy WbIH,
cebebi, 5 < 8, 5 = 5.

9) 6 caHbl 4 caHblHaH YIIKEH eMec.

XKayan: 6 < 4 yrbIM eTipik, cebebi, 6 < 4 xsHe
6 = 4 TeHci3aiktep Oypbic.
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a) 4-TeH ynkeH 6onmaraH 5 caH as.
9) 18-geH ynkeH OonmaraH xaHe 12-geH kiwi 6on-
MafaH caHgapabl ka3

1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9, 10 caHoapaaH KauCbICbl:
a) 24; o) 30; 6) 32; B) 48 caHbIHbIH GeniHainepi?

a) CaHHaH KOCbIHObIHbI, aMblpMaHbl, KebenTiHAHI,
GeniHaiHi asanTyra TUICTI 4 opinTi epHEK KypacTbIp;
9) KocblHObldaH, aublpmagaH, kebeuTiHaiaeH,
GeniH-gigeH cangbl asanTyFa TWICTIi 4 SpinTi epHekK
KypacTbIp.

Tik TepTbypbIlW opmacbiHOafbl KaFasgbl TeH eKire
OyKTen, COH CypeTTeri CUsIKTbl XoHe ekire OykTe.
XacanfaH TepTOypbIWTbIH, KabblpFanapbiH enule.

AnblHFaH HaTuXere Herisge-
nin XanmblnFaH Karas napa- S )
FbIHbIH NEPUMETPIH Tar.

a) 2-aeH ynkeH bonmaraH 3 caH Xxas,;
9) 645-TeH ynkeH >oaHe 639-gaH Kiwi 6onmaraH
Gapnblk caHaoapabl Xas.

[lykeHre okerniHreH 568 Kkr wekep nakeTtepre 2 Kr-
HaH canblHabl. Con KyHi 128 nakeT wekep caTbingbl.
[lykeHOe Helle Kr wekep kanfaH?

Mapannenb Ty3y cCbI3bIKTap

Bip Ka3bIKTbIKTafbl €Ki KAbUIbICMAATbIH Ty3y
CbI3bIKTap napannesnb Ty3y CbI3bIKTap Aen atanagbl.
Mapannenb Ty3y cCbiI3biKTapAa napannenbaik
Genrici — «||» kepiHiciHae epHekTenepai.
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Cypette AD xoHe BC napan-

nenb Ty3y CbI3bIKTap KepceTinrer
Ty3y cbi3blKTapablH, napannenbgil
AD||BC «kepiHiciHOe asblnagpl. D C

Mapannenb Ty3y Cbi3blkTapAabl

Kan >xepriepae Ke3gecTipreHcCiH? )
Mblcangap KenTip.
s

Yw nappanenb Cbi3blK YL nNapanienb Chi3blKNeH
KMbINbICYbl ~ HOTWXKECIHOE  Helle  Kapama-kapchbl

Ka6prFaJ'lapbl naparnsesib TepT6¥prLLI Xacanagbl?

a
b
d

f g h

TemeHoeri caHgap ywiH eceni 6onfaH cangaprfa
ekeyaoeH Mblicarn KenTip.

1) 2 xoHe 3; 3) 5 xoaHe 10;

2) 10 xaHe 20; 4) 1 xaHe 4.

a) bip MeTp CbIMHbIH % Geniri KbipkbIn anbiHabl. On TeH

yw Genikke GeniHai. ©Opbip 6enikTiH y3bIHAbIFbIH Tan.

9) LN «keciHgi y3blHAObIFBI 1 OM-A4iH % OeniriHe

TeH, an DK keciHOi y3blHObIFbI OfdaH 3 ece KbiCKa.
LN kecingi DK keciHaigeH Helwle CaHTUMeTp Y3biH?
CbI3bIN KepceT

Eki TanHbanbl conHganm caH Tan, OHbl 8-re kebewTin,

WbIKKAH caHHaH 2 as3autbinfaHpga 110 »xacancbiH.
byn kaHpgan caH?
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AB KkeciHAi y3blHObIFbI 2 OM-0iH, % OeniriHe TeH, an
PR keciHai y3blHAObIFBI 0gaH 2 ece Kbicka. AB xeHe
PR keciHainepai cbi3?

basapra 221 »awikte KynnblHanW akeniHai. 9Opbip
XoWikte 6 Kr-HaH kynnblHam 6Gap. Tycke [OeuiH
97 »xowWik KynnblHan catbingbl. CaTty yWiH Hewe
Knnorpamm KynnblHan kangbl? Ecenti eki Tacinge
LeLw.

NepneHAuKynsAp Ty3y CbI3bIKTap

Tik TepTOypbill KeckiHiHOeri kafasgbl kapama-
kapcbl KabblpFfanapbl YCTi-yCTiHE TyCeTiH eTin 6ykTe.
Kafasgbl albin, ekiHwi kapama-kapcbl kabbipranapbl
VYCTi-yCTiHe TyceTiH eTin OyKTe XoHe Kara3abl KanTa
albIn, OHbIH, KeneMiHae >XacanfaH eki Ty3y Cbl3blKKa
Tangay aca.

Erep eki Ty3y cCbiI3blK KubINibiICKaHAa, onap
e3apa TiKk Oypbiw >Xacaca, 6yn Ty3y cCbiI3bIKTap
nepneHAMKYnsap Ty3y Cbi3blKTap Aen aTtanagbl.

a XaHe b Ty3y cbI3blKTap e3apa KublfblC- b
kaHOa Hewe TiKk Oypbiw nanga 6ongbl? o a

Ty3y cbi3blKTapAblH, NepneHAuKYnAaprbiFbl « L »
GenrimeH OenrineHepi. a L b Xa3ybl «a Ty3y
Cbi3blk b Ty3y CbI3blKKka nepneHauKynsap» aen
OKblinaabl.

Acnas X Kr eTTiH Yy Kr-blH TOHA3bITKbILIKA KOWAbI.
KanfaHblH TeH 6Genin, 2 Typni Tamak Aasipnagbl.
Opbip Tamakka kaHwa eT canblHFaH? x = 2800 r
*oaHe y = 1600 r-ra TeH GonFaHga MaceneHi LweL.
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Exi keciHai 6epinreH. AB keciHai y3blHabIFbI 12 cM-AiH

% oeniriHe, an RK keciHai 3 cMm-aiH % OeniriHe TeH,
AB keciHgi yctiHe RK keciHOi Hewe peT >Xaufacysbl
MYMKiH? AB keciHgi RK keciHOigeH Helwle caHTUMETpP

Y3bIH?

A
A XoHe B HykTenepiHiH apkan- e

CbICblHaH TY3Y CbI3blKKa NnepneH-

B
ONKYNSP CbI3blK XKYPri3. .

TeH Oymipni ywbypbiw cbi3. OHbIH Oynip Kabblipranapobl
6 cm, an nepumeTpi 16 cm 6ONCbIH.

630 : (36 + 6) [1 630 : 42

6147 — (2579 + 3568) [ 6147 + 1
Hayb6anxaHagafbl d Kr yHHbIH b KunorpambliHaH HaH
fadpnaHbin, KanfaHbl €Ki kKarnka TeHOew casblHObl.
Opbip KanTa Hewe Kr yH 6ap? ©OpHek Tya.

Ocbke KaTbICTbl CUMMeTpUsAnNbIK ¢urypnap

®dopma bykrenreHae 6ip 6eniri ekiHwWi 6enek ycTiHe
A9n, aHbIK Tycce, MyHaam ¢popmMa oCbKe KaTbICTbl
cummTepusanblK c¢opma gen artanagbl. bykreny
CbI3bIifFbl CUMMETPUA OCi bonbin Tabbinaabl.

dopmanapablH, CUMMETPUSANbIK OCIH Ta.
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BepinreH dopmaga Hewe ywoOypbIL
neH Hewe TepTbypbiw Gap? dopmaga
Helwe CUMMETPUSI OCIH ©TKi3y MYMKIH?

TapasblHblH, eki TabafblHa TacTapbl MEH OrilEHETIH
XYK  KOWbInFaH. benricia X  eHe caHgapAblH
KaTbICyblHOA TeHOeY KypacTblp XXoHe OHbl weLl. XXyk
canmarbl Hewe Kunorpamm 6GonfaHAa TapasblHbIH
eki Tabafbl CUMMETPUSANbIK opHanacbin kanagbl?

Bepinren A, B, D HykTenepiHe
CUMMETPUASbIK BonFaH HyKTenepai D

@
OCbKe KaTbICTbl OpHanacTbIp

Tacbaka TaHepTeH 17 MeTpni TepeHAaikke TYCin KeTTi.
Op KyHi KyHLOI3 5 mMeTpre keTepinegi, an KelKypbiM
2 MeTpre cblpfaHan TemeHre Tyceni. Tacbaka Hewe
KyHOEe TepeHOIKTEH LWblFagbl?

Kabbipracbl 35 MM ©GonfaH kBagpaT cbl3. OHbIH
CAMMETPUSA  OCbTepiH  Xypris. KeBagpatka Helle
CUMMETPUA OCIH XKYPridy MYMKIH?

Tik OypbIWTbl YWOYPbIWTBIH, CUM-
MeTpUA OCiHe KaTbICTbl CYpPEeTiH
Xaca.
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5 cM-ni keciHai cbl3. OHbIH CUMMETPUSA OCIH Tan.

LleH6ep cbi3. LUleHbGep opTanbifblHaH AnameTp
Xypris. LlleHbep anameTpi OHbIH CUMMETPUSA OCi
GonybIlH TyCiHAIP.

CuMMeTpna ociHe KaTbICTbl CUMMETPUSANbIK BonfFaH
eKi ywoypbilw cbi3. YwoypbllwTapabliH e3apa CUMMET-
puanblk bonfFaH BypbllTapbiH KeciHAINep xapaeminae
ywitacTblp.

a) TeH kabblpfanbl ywoypbiw Cbi3. OHbIH CUMMET-
PUANbIK OCIH Tan.

9) TeH Oynipni ywobypbiw cbi3. OfaH KaHwa Ccum-
METPUANbIK OCb ©TKI3y MYMKIH?

6) Typni KabblpFanbl ywoypbiw cbi3. OfaH cummTepUs
OCiH ©TKi3y MYMKiH 6e?

a) 9 TaskwagaH 4 TeH Kabbipranbl ywOypbiw Xaca.
9) 9 TaskwagaH 5 TeH Kabblpranbl ywoOypbiw Xaca.

a) KabblpracblHblH, y3blHObIFbI 3 CM ©onfaH KBagpaTt
cbi3. OHbIH Kapama-kapcbl OypbiwTapblH OipikTipin,
KaH4an ywoypblll XacanfaHblH Tanga.

9) Kabbipranapbl 2 cm xoeHe 4 cM 6OonfaH TiK
TepTOypbIW cbi3. Kapama-kapcbl eki 6ypbiluTapabl
BipikTipeTiH KeciHai eTki3. Kancel Typaeri ywobypblwTap
»acanabl?

245 - x = 5641 + 3179 9726 — 9301 = x : 12
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YXAU BOJNLWIEKTEP. )XAM OHAbIK
BONWUEKTEP. LLAMAIJAP.
FEOMETPUANBIK ®PUTFYPATAP

Benwek Typanbl TYCiHIK

3atTapgbl  TeH Oeniktepre 6eny 6apbicbiHOA
agampap Oenwek caHgap (KapTbl, LWWPEK CUSK-
TblflapFa) Ke3 KenreH. a) 2 anma 2 G6anara TeHaew
Genin Gepince: 2 : 2 = 1, afHn apbip Gana 1-eyaeH
anva anagbl. 8) 1 anmadbl 2 Ganara TeHgen Genin
bepce we? bip anma kaHwa TeH benikrepre deniHeai?
Opbip Gana TeH GenikTepaeH HeweyiH anagbl? bip
anva TeH 2 Genikke GeniHin, opbip Gana ekigeH Gip
OeniriH anagbl: 1 : 2 = 1

2
Byn caH 6Genwek = T arva
CaH KopiHIGIHAE: > 2 o O ‘ TeH ekire 6eniHai
HekTenen; >|<eHe exi- \
aeH Oip gen okbinagpl. \\ ‘ ._,_
Benluek CbI3bIKTbIH 5

acTblHa OYTiH KaHWwa TeH 6en||<Tepre BeniHeTiHiH (Bip
anva TeH ekire GeniHeni) KepceTKilw caH asblnagbl
aa benwekTiH, 6enimi gen atanagbl.

bernwek  Cbi3bifblHbIH ~ YCTiHE  G6eniHreH TeH
beniktepaeH Heweyi anbiHFaHbl  (BeniHreH TeH
BeniktepaeH 6Gipeyi) Xasbinagbl ga 6Gernwek anbiMbl
aen atanagpl. i anbiMbl

_.
BenLuek| ; % +— BeriLeK cbi3blfbi

t Genimi
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TemeHgeri kectege weHbep Hewe TeH 6Genikke
GeniHin, onapaaH Heweyi 6oanfaHblH ©PHEKTEWNTIH
cbl3ba, Genuwek KepiHiciHaeri »a3sblfybl MEH OKblfybl
KepceTinreH

CbI3ba G
g 1 1 1 1
oreKk 1— i § Z
ATb| Bip 6yTiH| EkineH | YwTeH | TepTTeH
LeHodep Bip Oip Bip

1.1 N2 . 7
2°374°6°6°12
Opbip dopma Hewe TeH 6Genikke 6GeniHreH? Xa-

yantbl Oenuwek 0enimiHe >a3. dPopmaHblH Helwle
oeniri 6oanrfaH? OHbl Oenwek anbiMblHa a3s.Yrnri: 1.

(16

KeciHai Hewe TeH 6enikke 6eniHreH?

KeciHaiHiH 6GecteH Oip, OecteH eki, GecteH TepT
GeniriH KepcerT.

Benwekrepai okbl:

YW aranbl-iHiHIH KOCbInFaH ayblpsblifbl 74 kr. CabbipablH
ayblpnblfbl €Ki iHICIHIH KOCbIfifaH aybIpSibifbiHa TEH.

@ Opbip GanaHblH Helle KunorpamablfbiH Tan?
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a) benimi 6-fa TeH, anbiMbl Typriwe 6onfaH TepT
Oenwek caH »as;
9) AnbiMbl 3-ke TeH, Genimi Typniwe 6onfaH TepT
Oenwek caH as;

KecTeHi TonThIp.

a 4 | 9 18|23 /46| 68 | 84 100
a-10

ﬁ Ynri: 4 - 10 = 40.

2

LleHOep Hewe TeH Genikke 6GeniHreH? OHbIH % L 3

%GGJ'IiFiH Kepcer. @ @ @

8 kemnuTTi MyTtan iHicimeH 6enin angbl. ©3iHe 5-ey
anblin, iHiciHe 3 kamnuTt 6epai. byn GeniHAiHI Genwek
KepiHiciHOe Kkanau a3y MYMKIH? TeH OeniHreHae
GeniHai kaHOan KepiHicTe xasblnaTbiH eai?

KF keciHai Hewe TeH Geniktepre GeniHreH? KL >kaHe
KN keciHginepai Genwek KepiHiciHoe >as.

K ; . L . N . : A

4 weHbep cbi3. OHbIH TepTTeH 6ip, TOPTTEH €Ki,
TOPTTEH YL, TOPTTEH TepT GenikrepiH 60s.

“ (¢




LLleHOepnepain, 6osnFaH GeniriH Genwek kepiHiciHae
OpHEKTe.

5. OmMmuHa MekTenke 6Gapy ywiH 240 M KalUbIKTbIKTbI
Gacbin eTTi. byn ynoeH Mektenke paewiH ©6onfaH
KaLWbIKTbIKTbIH, yWTeH 6ip GeniriH kypanabl. YWaeH
MeKTenke pOeniH OonfaH KalbIKTblK Helwe MeTp?.
Ecen Heri3iHae cbi3ba Cbi3 XOHE OHbl LieLl.

6. | benwek kKepiHiciHOe Xa3:
@ YwTeH eki; 6ecTteH Bip; anTblgaH TepT, cerizgeH Oec;
OHHaH YLU; OH eKigeH TOfblI3.

7. | XKbinbpkangaH 185 paywanryn ysin anbiHAbl. byn
_ TancblpbICTbiH Wupek OGeniriH Kypangbl. Tancblpbic
ﬁ OoMbIHLWA Helle payLllaHryn anblHybl Kepek?

Benimi 2, 4, 8 6onfaH OenwekTep

1. LeHBep cbi3 xaHe OHbl TeH ekire Genin, 6ip GeniriH,
SFHN XapTbicblH 60s. MyHaoa CeH weHbepaiH exigeH
6ip 6GeniriH G6osancelH. byn 6Genwek ;— KepiHiciHOe
epHekTenean,i.

2. LleHbep kaHwa TeH Geniktepre 6eniHreH?

DD

OnapablH Helle Geniri 6osinFaH? benwek kepiHiciHae
epHeKTe

3. ¥3blHOpibl 8 cm BonFaH 4 KeciHAOi Cbl3 XX8He OHbIH ap-
KancbICbiH 4 TeH Geniktepre axblpaT. bipiHLWI KeciHaIHIH
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(B o

~E o

= 1

Zl, eKiHLWWIi KeCiHAiHIH, % YLUiHLLI KeCiHﬂ,iHiH,% >KoHe
TOPTIHLWI KeCIHOIHIH % OeniriH 6os.

MepumeTpi 64 cm GonfaH KBaapaTTbiH KabblpFackl
Hewe caHTumeTp Oonagbl? 64 cMm-4iH TepTTeH Bip

Oeniri Hewe cm-re TeH?

Opbip opin OpHbIHA caH XacblpblHFaH. Onapapl Tan.
X +x =120 k —x=20
0O+0+0 =X k + 0 =100

8 >kaLwikTeri Kypma xannbl 96 kr. bip XoLikTe KaHLwa
kypma 6ap? 96-HblH cerizgeH 6ip Geniri Hewere TeH?

¥3blHObIFbl 8 cM GonfaH yw KeciHai cbid. Onapabl
8 TeH Oenikke Oen. KeciHainepaiH cerisgeH exi,
cerizneH 6ec xoaHe cerizgeH XeTi OenikTepiHiH
Y3bIHAbIFbIH Tan XaHe 0o4.

TopTTbiH, Wnpek GeniriH Ounapamra
Beppai. MyHaanm 6enikTeH xxaHe Heluey

kangbl? Ounapamra GepinreH >xaHe \&
kanfaH TopT GenikTepiH Genwek caH w
KepiHiCIHOE ©pHeKTe.
TopTTbiH XapTbicbiH MyHuca meH LWawupara, wwupek
Genirin MycTtadara 6epai. TopTTbiH KaHwa ©Geniri
kanabl? Keizgapra, Myctadara 6epinreH »xaHe kanfaH
TopT GeniktepiH GereKk caH KepiHIiCiHOEe epHeKTe.
a) 8 cm-ni keciHai cbi3. OHbl TeH ekire 6Gen.
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KeciHaiHiH »apTbiCbl Hewle caHTumeTp? LUuperi we?

9) 8 cMm-ni KeciHgi cbi3. OHblI TeH cerisre Gen.
KeciHaiHiH cerisgeH Oip Geniri Hewe caHTUMeTp?
HoTuxenepai munnumeTtpae ecente.

ByTiHHiH cerizgeH Oip OGeniri cerisgiH Oip Oeniri
aen aranagbl.

MmpaH keweperi cy Tapmarbl LWymMeriHeH 6ocka
Cy afblll XaTKaHblH Kepin Kangbl ga OHbl OekKiTTi.
LLymekteH 1  muHyTtTa 10 Nntp cy arfatbliH Gonca, 1
caraTTa kKaHwa cy 6ocka afybl MYMKIH efi?

CaHpap opTacblHa TuMicTi aman ©Genrinepi MeH
Xakwanapabl Korbin, TeHaey kypa:

2 2 2 2 2=7

KeciHaiHi 4 TeH Genikke 6en. Yw 6eniriHiH y3blHObIFbIH
Tan. byn keciHaiHi A xaHe B apinTepimeH Genrine.
AB keciHai 6yTiH KecCiHAiHIH KaHwa 6eniriHe TeH?
Benwek kepiHiciHOe »as.

A . B

a >eHe b-HblH OepinreH MeHaepi 6oMbiHWA a—b
OPHEKTIH MaHIH Tan.

a 3867 |4743 (5461 |7654 8242
b 1545 |2355 (2748 |3897 5369
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1.

Benimi 3, 6, 12 6onfaH OenwekTep

Cbi3baHbl Tanga:

Bip 6yTit | BiP OYTiH WeHGep Bosinmaran
weHbep TeH yLw Genikke Geniri

’ BosinFaH
oeniri
/' yLuTeH Bip

OeniHreH YLUTEH eki

2. Yw weHbep OepinreH. Onap Hewe Gonikke TeH

eKiHwWi weHbepae g,

GeniHreH? bipiHwi weHbepae / 3

4 12
yWiHwiciHge 5 GeniriH kepcer.

Yw 12 cm-ni Tacnanap cbi3. bipiHwiciH TeH 3-ke,

eKiHLWIiCiH 6-fa YLIJiHLIJiCiH 12-re 6en. byn KeciH-

,EI,IJ'IepJJ,IH,; (15 5 Gernwiektepre cenkec OGeniriHiH

Y3blHAbIFbIH Tan.
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3aybiTTa 532 petanb xacan wbiFapbingbl. byn

Gapnblk TancbipbiCTapablH % GeniriHe TeH 6onca,

Kannbl KaHwa AgeTanb TancblpbiC arnblHFaH.
Exi weHbep cbi3. BipiHWICIH 2-re, ekiHLWiCiH 4-ke TeH
6en. OnapabiH 6ipeyaeH 6enikTepiH kek peHre 60s
XOHe Tanpay aca.

O

Tak caHpgapablH, KocblHAbICbIHAH 10 caHbIH  XeTi
Tocinge kypan anacbiH 6a?
Ynri: 1-tecin - 3+5+1+1 =10

3248 +237 2 7364 :4+357 846:6+1227
5675-834:3 1960 5-826 1359-936:9

Hauna «kitanteiH 126 ©6eTiH okbiabl. byn kiTanTbiH
Bapnblk 6eTTepuiH:23— OeniriHe TeH Oornca, KiTanTbiH,
Gapnbik 6eTi kaHwa?

dopmanapabiH Helwe 6eniri boanraH? Hewe 6eniri
ooanmaraH?

P = A

¥3blHOblFbl 12 cm GonfaH yw KeciHAai cbl3. bipiH-

LWICIHIH 3 ©eniriH, eKiHLWICiHiH, 5 oeniriH,
YWIHLUICIHIH % GeniriH Tan.
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15 cnopTwbl yw Tonka TeH OGeniHai. BipiHWwi XaHe
eKiHWi TonTafbl cnopTwbinap ©acketbon ownHan
XaTblp, an yuwiHwi Ton mywenepi 6uikTikke cekipin
XaTblp. CnopTweinapabliH, kaHwa 6eniri 6acketbon
OMHan XaTblp »>X8He Helleyi VY3blHObIKKa CeKipin
XaTblp?

TeHoeynepai weL:

X2 = 1102 4-x = 3244 X6 = 7566
LLlaBkaT ken kabartTbl ywvaiH OipiHWi XonafblHOafbl
neTepae xacanmgbl. >KonakTblH 9pbip kabaTbiHOA
4-eyneH notep Gap. LaBkat 33-natepae xacangbl.
OHbIH naTepi HewiHwWi kabatTa »annackaH?

Paguycel 1 cM 5 MM xeHe 2 cM 5 MM GonfaH exi
lweHdep cbid. OnapablH, AMamMeTpiH erLie.

Eki aBToM0bUnb eki kKanagaH 6ip yakblTTa Oip-6ipiHe
kapan Xosira LWhbIKTbl. BipiHWI aBTokenik 1 caratta
90 kM, an ekiHwici 1 cafatrta 80 km >on OGacTbl.
Erep eki kana apanbifbiHgarbl KawblKTblK 1304 Km
bonca, 2 cafaTTaH KeuiH onapablH apacbiHaa Helle
KMWNOMETP KaLUbIKTbIK Kanagbl?

AOypbic XaHe Oypbic Genuwektep

AnbiMmbl 6enimiHeH Kiwi Genwek aypbic 6enwek

gen artanagbl:

3

a < b bonca, % aypbic 6enwek. Maceneh: % 7

AnbiMbl GenriwiHe TeH Hemece OenimMiHeH ynKeH

6onfaH Genwek Oypbic Genwek gen aranagbl:

a = b 6onca, a Ooypbic Genwek. Mbicanbi: z.1

7’5"
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a) benimi 5 6onraH GapnblKk Oypbic GenwiekTepai Xas.
9) AnbiMbl 5 6onFaH 6apnblk Bypbic GenwekTepai xas.

a) Eki weHOepaiH oapkancbicbl TeH 6-Fa 6GeniHin,
XacanfaH ©OGeniktepaiH 8-i anbliHFaH 6onca, ©Oyn
Oypbic Genwiek % KepiHiciHae >kasblnagbl. (g

9) LWeHbepaiH ©Geniktep caHblH Oypbic Oenuek
KepiHicCiHOe epHeKTe.

Adypbic xaHe OypbiCc OGenwekTepai axblpaTbin, 6enek

Kas:

1.6.9.3,9 513 2
4’ 4’ 2’ 2’10 810’ 5°

¥3biHAObIFBI 8 cM OonfaH KeciHAi Hewe ©Oenikke

OeniHreH?

Ocbl KecCiHAiHIH 1, .§ X 1 ; 1 ; § : § DenwekTepre
88 472" 4" 8
Coankec 6enik y3blHObIFbIH KepceT.

| =

Ynri:

Pagnycel 2 cm-re TeH 2 weHdep cbid. Onapabl TeH
TOpT Bernikke axblpaT XoHe BipiHLWICIHIH 2, eKiHLWICIHIH
3 OeniriH 6051. OpKaWCbICbIHbIH axblpaTbliiFaH 6e-
niKTep CaHblH Bernwek KepiHiCiHOe epHekKTe.

\1 35/



6. WeHbepain 6osnFaH GeniriHe cankec GeniiekTepai Tan:

7.

&

8.

¥

ARG 2

a) benimi 8 6onfaH TepT Oypbic Gerwek caH Xas.
9) AnbiMbl 4 6onfaH TepT Bypbic Gernwek caH Xas:

3-«V» CblHbIObIHOA 36 OKyLbl oknabl. OKylbinapablH

42T Geniri yn 6ananap 6ornca, CbiHbINTa HELLEe OKYyLUbI

Kbizoap 6ap?

Apanac caH TYCiHiri

bec anma eki 06anarfa
TeH Genin 6epince, apbip
banara 2 OyTiH anva MeH
XXOHe XapTbl anva Tuem;

2 ;— — KepiHiCTe Xa3sblfiFaH

caH apanac caH geuineg,.
Apanac caH OyTiH XaHe

Benilek caHHaH KypanfaH | © anva g ST

Gonbin, «eki BYTiH ekiaeH geH_eK'!'e/2 - &g

Gip» den okbinagbi. R

Apanac caHbl OKbl:
2.41.7,3.9g1.453

1?’46’74’92’155
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Apanac caH KepiHiciHOe as:

a) bip O6yTiH ekigeH 6ip kunorpamm — ...
9) Eki 6yTiH BecTeH eki meTp — ...

6) Yw OyTiH OHHaH yLW KUIOMETp — ...

)

a) MeTpoe epHekTe:
l|<|v| i|<|v| i|<|v| g|<|v| g|<|v|

2 5 7 5 77 10 7 10
8) CaHTuMeTpae epHekKTe:

1 2 1 7 4

7™ 5 ™™™ 5"
Wewyi: 1 kv = 1000 M. [eme: ;— M = 500 M

Xayabbi: % kM = 500 ™M

Opbip weHbepaeri Geniktep caHblH Oernwek Ke-
piHiciHae epHekTe. Xannbl Geniktrep caHblH apanac

CaH KepiHiciHOe »as. |

Yw afawTbiH Hewe yuwbl 6ap? Bec afawTbiH wWwe?

bBec xapbiM afalwTbiH we?
a) caHTUMETpOE OpHeKTe:
2 1T w2 w3y
2 7 5 710 "5
9) MUNNIMMETPAE OpPHEKTE:
9 1 5 3
1OCM, 5CM, 10 CM, 1Oclvl.
Ynri: % M = 100 cm
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AnbNUHUCT y3blHAbIFEI 8848
M ©GonfaH OBepecT LibIHbIHA
XEeTY YLWIiH OHbIH >XoHe

% GeniriHe KeTepinyi Kepek.

On Hewe MeTp Y3blHAbIKKA
KOTEPISITEH X8He LWbIHFa Xe-
Tyl YWIH X8He KaHLa
XOfapblfa LWbIFybl Kepek?

a) bypbic GenwekTi apanac caHfa annaHTblpy YLUiH
kanablkTbl Genyai ecke Tycipy kepek: 20:3=6 (2
KarnaplK)

) ¢ 6enimi
ByTiH Benimi
anbIiMbl
20 L
== OypbIiC Oenuwiek apanac caH KepiHiciHOe >kas3birca,
20 2
n 3 " 6 3 oonagpl.

9) CypeTteri 6Geniktep caHblH eki Tacinge: ©OypbiCc
benwek XaHe apanac caH KepiHiciHOe epHekTeyai
TYCiHAIp:

17

=92
5°°%
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2. bypblc benwekTepai apanac caH KepiHiciHae epHekTe:
3.5.9.6.9.18 13
23’2474 510
3
2

3. Kanablktbl GeniHAiHi angblH 6ypbic Oernwek, KeuiH
apanac caH KepiHiciHOe a3

. _ 41
Ynri: =1 5

11 : 2 17 : 3 135 : 4 115 : 10

22 1 4 75 : 6 542 : 9 337 : 10
. 11 _ 1

an|.11.2—7 —55

4. Canpap ociHoge A, B, D HykTenepre cau KeneTiH

benwek CaHOdapblH Xa3:
1
010
} l | I | 1 1 | _I_ I 1 | 1 I I | I 1I _’

A B D
1

lWewyi: A HyKTe 1-'qu1U

HYKTeae opHanackaH. [lemek, A HykTe % -re TEeH,.

Ken kabatTbl ynaiH OipiHWiI kabaTtTaH TOFfbI3bIHLLbI
kabaTka OEeWiHri KallbIKTbIK OipiHWI kabaTTaH yLiHLwi
kabaTka [OEWHr KalwbIKTbIKTaH Hewe ece Y3blH?
Cbi3ba cbI3y HeridiHaoe TyciHaip.

OeniriHe TeH 6onfaH

B

KangbikTel GeniHAiHi angbiH O6ypbic Genwek, KeniH
apanac caH KepiHiciHOe »as:

& -

19 : 2 89 : 6 167 : 9 247 : 12

16 : 3 19 : 3 127 : 4 178 : 12
i . —ﬁ: 1

anl.19.2—2 92
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KbiCka wWwapTka Herigenin ecen KypacTblp:
bap eni — 96 Get

3 ..
Kasbinabl — 6eTTep CaHblHbIH 3 oeniri
Kangbl — ?

a) Oypblic OenwlekTi apanac CcaHfa aunaHTbipyabl

ciHAip:
TYEIRAP 34 4

: 5 = 4 : — =6 =
34 :5 =6 ( KaJ'ILI,)FIFHI/I5 65

9) Apanac caH 6 4 -Ti BypbIC Genwekke annanTbipyabl
TYCiHAIp: 0

Apanac caHgapabl Oypbic Oeriekke annaHTbIpy
YWiH KanablkTbl Genyni Tekcepy CbiHObI amangap
opblHaanagbl:

Mbicanbi: 34 : 5 = 6 (4 kang.).

Tekcepy: 6 - 5 = 30; 30 +4 = 34.

XacanraH KocblHAbl Oypbic  Genuwlek anbiMblHA,
apanac caHHblH Oenwek 6enimi 6ypbic 6ernuwek
OenimiHe xasblnagpl.

4 _ 34

6 — = —.
[lemek, 5 5

Kanablktel 6enyai opblHAa XaHe HaTMXKenepiH Tekcep:
38 : 6 453 : 2 634 : 30 2354 : 26

Apanac caHgapabl Oypbic GernLiek KepiHiciHaoe »as.

T 4,3 3. ,1. .3 .3
52,144, 65,45, 24—, 85
A _ 1
an|.52—5 2+’I—2
Kunorpamga epHekTe.
4 1 51— 8§ 1§ 2 ’
2 Uu 2 T1 4 L'n 5 T’ 1OT
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Wewyi: 1u=100 «kr. Oemek, 4u=400 «r. ;— =50

KT.

Ynri: 4 % U =400 kr + 50 kr =450 «r.

5. - 1 OyTiHre TeH 6onca, TemeHaeri GenikTep
OHbIH, KaHLwa OeniriHe can kenepi? benwek

KepiHiciHOe a3:

Ynri: % A . @ .

AcapnbekTtiH 9400 cym akwacbl 6ap eai. On kaHwa
XymcaraH 6onca, coHwa akwachl Kanabl. Acagbekte
KaHLWa akwa kangbl?

Bypbic Genwlektepai apanac caHfFa annaHTbIp.

13 26 56 67 82 34

2> 4> 8§ 9°>09°7

. 13 1

Yari: - =6 5
Pagnycel 3 cm 6onfaH weHb6ep cbi3. OHbIH opTa-
nbifblHaH 4 CM KawbIKTbiIkTa A HYyKTeHi 6enrine. byn
HYKTeaeH weHbepaiH optanbifbiHa geniH AO keciHai
Cbl3.

Benuwektepai canbICTbIp

Exi weHbepaiH opbipi 4 TeH

Genikke ©OeniHAai. bipiHWI wWweH-

OepaiH 3 6eniri, ekiHwWi weHbep-

aiH 2 Geniri anbiHAbl. OnapAbl

Dernwek KepiHiciHOe a3 >XoHe 3

canbICTbIp: 4 4
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4.

5.

AB xoHe CD keciHginepai canbicTblp. Kancbl keciHai
y3blH? AN KeciHai y3blH 6a skm CL keciHaoi me?
byn keciHginepai 6enwek KepiHiCiIHOE epHEKTE XaHe
canbICTbIp.

2’.4 ] ’IVI I | | ] |B
8
ﬁ? I I I I I |L ] |D
8

CanbicTblp. Kancbl weHbepaiH  kebipek  Geniri
bosinFaH? bernwek KepiHiciHae >as.

3 % KM Hewe meTp? 2 % KM we? 3 % KM we?
YW CblHbIN OKyLWbIapbiHbIH LWaxMaT XapbiCbiHAA

KaTbiCybl Typanbl ManimeTTep Kectege 6epinreH.

l@ KaTbICyLLIbIJ'Iap CaHblH Tarn.

CbIHbINTap 3-«A» 3-«B» 3-«D»
OkyLwbinap caHbl 36 36 36
XKannbl okywbinap 3 2 1
CaHblHaH KaTbICY- 4 3 2
Wwinap 6eniri
KaTbIcylbinap caHbl ? ? ?
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5-macene xayabbl HerisiHge auarpan
byn maniMeTTiH Kaucbl CbIHbINKa €O
oenrine.

Casaxatwbiap 3 «kyHge 360  kwm
BipiHWIi KyHI >|<onub|H269niriH, eKiHLL

3}
BGacbin oTTi. YWIiHWI KyHI KaHwa

Benimi Gipaen GonraH Genu L

" oo|w

~

Exi 6ipaen y3blHObIKTaFbl KECIHAIHIH 9pK

W

6 Genikke 6GeniHai. BipiHWI KeciHaH

24

eKiHLWIi KecCiHAiHiH, %69niri cosanabl. Ka

kKebipek ©Geniri 6osanfan? Chizbaga
GernLwek KepiHiciHOe canbICThIP.

I ' ! 1
5 TiK TepTOypbIW kacay VywiH H
kafrasgbl, an 3adap 4 TycTi Karas
KiMHIH, TepTOypbIWTapbl yIkeHipek?
benwekTiH 6enimi esrepmereH kynae,
calblH BGeniKTiH ynkeHairi apTein bapa
kemeneni me? KopbITblHObLI Xaca.

bipaen 6enimai OGenwekrepaeH
anbIMbl YIIKeH 6onca, con OGenwe

Benimi Gipaen %)KGHG %6emueKTepp

Xayabbi: 9 > 3 6onfaHbl YLWiH % =
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3 5 :
g eHe o GenwekTepai canbICTbIp:

’Kayabbi: 3 < 5 BGonfaHbl YLUiH % < g
BenwekTtepai CaJ'IbICTpr'
1 3 2 5 7
05 0§ 303
3 2 4 4 8 9
sHs sHs nUn

Erictik anaHbl 8 TeH 6Genikrepre 6eniHai. Eki
Genikke KyH3e, yweyiHe wanfam eringi. KyHsere
axblpTanblfaH anaH, ynkeH ©e onge wanfam 6a?
Cbi3ba cbi3. bernwek kepiHiciHge canbICTbIp.

KecTeHi eki Genikke axblpaTkaHaa, 716171
apbip Genikte 1-geH 8-re AEniHri 112|168
caHgap OGip perteH GonbIN KancblH. 2(5(3(3
8445
BenwekTtepai canbICTbIp:
2 5 4 5 2 2
54 sHg 3H3
3 2 1 5 4 5
sHg 07 0%

Myxnuca 36 6eTTi KiTanTeblH anTtbligaH ©ec 6GeniriH,
an babblp antbligaH TepT GeniriH okblabl. OnapabiH
apKaucbicbl Hewe 6eTTteH okbiFaH? Kim kebipek
OKbIfaH?

LleH6epai TeH 8 Genikke Gen. Eki 6eniriH capbl, yw
GeniriH kacbin peHre 6o0s.
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LLleHGep >xacbin peHre ken 6osnabl Ma 9ku capbiFa ma?

BenwekTepai ecin 6apy TopTibiHOE >Xa3:

3. 1. 5. 9 6 13 7

8’ 8’ 8 ) 8 ) 8’ 8 3 8
235 - 12 + 927 : 3 738 : 9 + (7912 — 4608)
(5684 — 4987) - 13 68 - 21 + (5437-3918)

¥3blHAbIFbI 10 cm ©onfaH keciHai cbi3. OHbl 5 TeH,
Genikke 6en. Opbip GenikTiH, y3blHAbIFbIH erie.

4 .
3 OenikTiH y3blHObIFbl Hewe caHTUMeTp?

OKe MeH OanaHblH XacblH KockaHga 42 xac. 4
XbingaH KewniH onapablH >KacTapblHbIH,  KOCbIFaH
»Kacbl KaHwa ©onagbl?

CaHTumeTpae epHekKTe:
1M 4 am 4 m 6 am 8 M 8 am
3 amM 5 cm 6 M7 am 9m1 am

KacinopbiHga 6ipiHwi 6ingek TeyniKTiH%Genirin,e,
eKiHWi 6ingek 1 Oenirinae eHiMaepai KagakTanabl.
Kancbl 6ingek kKen yakblT OapbicblHOa eHiMaepai
kagakTanaobl?

AnbiMmbl Oipaen GonfaH OernweKkTepai canbICTbIpy

LLleHOepaiH, kbi3binFa 6GosinFaH Genirin - Genwiek
KOpIHICTe a3, CcanbICTbIp XXOHEe KOPbITbIHAbI LbIFap:




BeniHriw Gipaen 6onbin, 6enyuwi KaHwa YyiKeH
dbonca, OeniHAai coHwa Kiwi 6onagbl. [demek,
Oernuwek caHHbIH anbiMbl Gipaen Gonbin, 6enimi
KaHLla yrnkKeH 6onca, 6yn caH coHwa Kiwi 6onaabl.

Eki 6ipoen enwemperi weHbepaiH OipiHwici 4-ke,
eKiHwici 6-fa TeH OGeniHai. EkeyiHiH ge 2 6eniri
6osinabl. Kancel weHbepaiH kebipek 6eniri 6oanabl?.
cbi3baHbl Tanga.

- -

XKymbicwbinap 30 Km xonabl XeHaen xatblp. bipiHLwi
KYHi onablH, 6ecteH Oip Geniri, eKiHwWi KyHi anTblgaH
Gip OGeniri >xeHgenai. Xon kancbl KyHi kebipek

XeHaenreH?

24 OM KecCiHOiHIH :13— Geniri y3blH 6a Hemece ;—

Geniri me?
BYTiHHIH, 6 Geniri ynkeH 6e 11—2 Geniri me?
BenwekTtepai canbICTbIp:

2 2 4 4 3 3
sUs sHs 19
505 1pgl 44
9 9 8I:|12 8I:|6

Ecentey MmawwvHacbiHa Oenrini Oip X CaHbl eHrisince,
MalLLMHa OHbI 7-fe kebenTin, kebenTiHaiaeH 17-Hi anbipagpl.
HaTxeHi y KepiHiCiHOe wWbiFapanbl. KecteHi TonTbIp.

X 3 8 12 27 56 124
y
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BenwekTtepai canbICTbIp:

1 1 2 2 5 5
05 30%  gUE
7 7 9 9 6 6
sUs Uz sglg

Oain OIpiHWI KyHi KiTanTbIH ;— GeniriH, ekiHWi KyHi

1
§6eniriH okblabl Erep kiTan xannbl 120 6e1Ti 60nCa,

O4iNn Kaucbl KyHi Kebipek KiTan OKblFaH?

LleHbepaiH kaHwa 6eniri GosanfaH? beniwiek Ke-
piHiciHOe xa3. benwekTepai canbicTblp. LeHbepain,
kancbl Geniri boanman kKanFaH?

BenymeH GannaHbICTbl Xa3ynapabl 0enwek kepiHiciHae
Kasbln, COH, amangapabl opblHAay MYMKiH. Mbicanbl:

(11 +4):3= 3 5. MyHoanm kasypna 6Gernwek Cbl-

3bIKTbIH YCTiHOE OeniHriw, acTtbiHOoa ©onca 6Genriw
»asblnagbl.

Bentwuek kepiHiciHae xasbin, 6eniHainepai canbiCTbIp.

28 : 2 xoHe 32 : 2 96 : 16 xaHe 112 : 16
63 : 3 xoHe 84 : 3 100 : 25 xeHe 200 : 25
Ynri: 28 : 2 =22—8= 14; 32 : 2 =32—2= 16; 14 < 16.
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~& el (B o

=

Bip TopTThl 5 Genikke 6Genpi. EkiHwici gen coHpan
TOpT 6 ©Oenikke 6GeniHai. Kancbl TOpPT GenikTepi
yIiKeHipek? bernuwlek KepiHiciHae >as.

BipiHwi ©onbin Kocy amanbl opblganaTbiHAan eTin
Xakwanapabl opHanacTblp XeHe ecenTe:

156 - 3 + 21 720 : 3 +1 -2 350 + 30 - 3
Benwek kepiHiciHae xasbin, 6eniHainepai canbiCTbIp:
57 : 3196 : 3 648 : 12 L1672 : 12
420 : 4 [ 380 : 4 256 : 16 [] 224 : 16

Cy 6accenHiHiH, y3blHabIFbl 60 M. BaTblp OHbIH, GeCcTeH
yw GeniriH, an Canim anTblgaH yw 6eniriH »y3in eTTi.
Kim kebipek KallbIKTbIKKa »KY3reH?

BenwekTepai XXapTbl ynecneH canbICTbIpP

Tik TepTOypbIWTHI ;— 1— ;—6enu1eKTepre can Oe-
niktepre 6en. 1—% % % OeniriH 604.
1 |
b | o]
. o )
il e
8

a) bip ByTiHre Hewe XapTbl can Keneadi? 2 XapThbl
Oip OyTiHre TeH;

9) bip apbiMfa Helle LWMpeK can kenegdi? 2 wupek
1 XapblMfa TeEH;

6) bip xapTblifa Hewe cerizgeH Oip wupek camn
keneni?

Bip xapTbifa 4 cerisgeH 6ip wuMpek can kenegi.
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13

EHi 12 cm, OwmikTiri 2 cm 6onfFaH TiK TOPTOYPLILWTHI
1 1 1 y .

=, =~ XoaHe — OGernwekke can Geniktepre 6en.

37 6 12

BenimiHe >kasblnfaH caHHbIH, Merilepi eki ece apTca,
DenikTep wamachbl KaHwa kemuai?

Hwarpamma HerisiHOe ecen KypacTbIpbIn, >XUHasfaH
apbip XKeMiCc canmarblH Tan XeHe Kunorpamaa epHeKTe

A

?, 10 u ken
7,10 y ken |
L ?,7uken |

- 23

Benyni opblHOA XeHe HaTWXKeHi Tekcep:

520 : 4 5616 : 8 7260 : 6
420 : 6 7809 : 3 8493 : 3
.1 2 5 .
1 MeTpaiH: > Z,E6GHIFIH Tan XeHe caHTumeTpae

BPHEKTE.

beniHaiHi Genwiek kepiHiciHOe as:

(12+8) : 2 (15+18) : 3 (24+30) : 6
(12+6) : 3 (16+24) : 4 (35+28) : 7
Mannby aBToMOOUNI OHAOPKaHHAH TallKeHTke AeuiH
380 KM apakalbIKTbIKTbl Gacbin eTy YLWiH ap caraTTa

70 km-geH 3 carat, 75 kM-geH 2 carar xypai. On
MEKeH)XablHa XETY YLUIH Tafbl KaHLLa XOr Xypyi kepek?
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1.  benuwek kepiHiciHae as3blin, 6araH 60NbIHL canbICTbIp:
30 : 2 60 : 2 360 : 2 488 : 2
30 : 3 60 : 4 360 : 5 488 : 8
30 30

ani:30:2=?=15.30:3=?= 10. 15 > 10

2. Asapa meH PaxummaHblH apkaucbicbl rynsapgaH 70-
TeH ryn Tepai. A3aga e3 ryngepiHeH Oipgen 5-ey, an
Paxuma 7 rynworblH gadapnagbl. KiMHiH rynworbiHga
ryngep caHbl kebipek? MyHbl Gerwek KepiHiciHae
Xasblin, canbICTblpy 6enriciH Kow.

3. Xymbicwbinap 60 KM xongbl XeHaen xaTblp. bipiHwi
KyHi onap »ongblH 6ecteH Oip 6eniriH, eKiHWi KyHi
lwnpek OGenirin >xeHgeni. Exki kyHoe Hewe KM Xon
xeHaenreH? XXon Kancbl KyHi Kebipek xeHaenreH?

4. TemeHpgeri Genwek caHgapblH ecy  TopTibiHae
opHanacTbIp:
11,1 .1
2’ 579 12 "°
5-ey 2 apacblHa « + » va « : » benrinepiH Koubin, 7
CaHbIH Kypa.

111

68 '10° 4

5

A

6. | BipiHwi Gonbin KOCy amarnbl opblHOaNaTbliHOAW eTin
aklanapabl opHanacTblp X8He ecenTe.

@218-7+2 720 :5+1 -6 484 + 30 - 6

7

Haruma 128 6eTTi  KiTanTbiH,

OeniriH, an

ININ

da3bin % OeniriH okbin 6ongbl. Kim kiTanTblH, 6eTiH
kebipek OkbifaH? Onap KiTanTbl COHbIHA AEWiH OKbIN
ﬁ‘ LWbIFYbl YLIH X8HEe Hewe OeT OKbINybl Kepek?
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BepinreH caHHbIH OGernweriH XoHe OefweKTeH
caHAobl Tan

. .2 _
a) 3unona 9 cMm-4i KeciHAiHIH, 3 OeniriH 6oaabl.

KecingiHiH, 6oanfan 6eniriHiH y3bIHAbIFBIH Tan:
Wewyi: ¥3blHAbIFbI 9 cM  BonfFaH  KeciHAiHI  TeH
2-re Genin, 6ip Genik y3blHObIFbI aHbIKTANgbl. 2-re
kKebenTin, eki 6enik y3blHObIFbI Tabblnagbi:

9 cm: 3=3 cM; 3 cM-2=6 cMm. Kayabbl: 6 cwm.

9) Kamona KecCiHAiHiH, % GeniriH 6oaabl. Erep 6osnFaH

GeniriHiH y3blHAbIFbI 6 CM ©onca, KeciHAiHIH Xannbl
V3bIHObIFbI HELe CM?

1
Wewyi: 3 Oeniri 6 cm bonca, 3 OeniriH Tabambi3:

6 cm : 2 =3 cm; 3 6enik y3bHAbIfFLI: 3 cM - 3 = 9 cMm.
XayaObi: 9 cwm.

a) KapObi3gblH apTbicbl 5 Kr. byTiH kapObl3gbiH
canmMarbl Hewle Kurorpamfa TeH?

9) KaybIHHbIH, ywTeH 6ip 6eniri 2 kr. byTiH KaybIHHbIH
e3i Helle Kunorpamra TeH?

6) AckabaktblH TepTTeH 6ip 6Geniri 2 «kr. ByTiH
ackabakTblH canmarbl HElwe Kurorpamfa TeH?

4
KeciHaiHiH 5 Geniri 40 mm 6onca, OHbIH Y3bIHObIFbIH
Tan »aHe Cbl3.

Benmepneri 6ananapabiH ?T Oeniri WbIfbIN  KETKEH

coH ©Oenmene 6 G6ana kangbl. benmene 6ananap
Hewey eni? Hewe 6ana wbIfbin KeTTi?
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5.

L)

%

2

4-TeH 35-ke OeniHri caHgap iwiHae 3-ke KanablKCbi3
OeniHeTiH; 4-ke Kangblkcbi3 ©OeniHeTiH caHgapAbl
Xaas. c

24 6eTTi genTepaiH g GeniriHe xas3bingbl. dantepain
Tafbl Helwle 6eTiHe XasblnmaraH?

KeciHajiHiH % Geniri 9 cm 6onca, OHbIH Y3bIHABIFbIH

Tan >XoHe Cbl3.

Xan OenwekrtepAi KoOCcy MeH a3auTy

1

_..._..l |

1

1

2
A —
D s

a) Cbi3baHbl Tanga. bip 6yTiH Helwe >KapTblHbIH,
KOCbIHObICbIHA TEH?
Wewyi: bByTiHHIH >kapTbiCbl Genwek KepiHiciHae

epHekTenmis, 1 : 2 =
1_ 1— = g =1
2 2 2 '
9) Bip apblM Helle LMPEKTiIH KOCbIHObICLIHA TEH?

1,12 1
Wewyi: 7772 =7 "2 1 XapTbl 2 LUMPEKKE TEH.

;—. Bip OyTiH 2 XapTbiHbIH
+

KOCbIHAbICbIHA TEH.

6) Bip xapTbl Hewe ceridgeH bipre TeH?
O R T N S
Wewyi: 3 +8 + 8 +8 =g "o bBip xapTbl 4

cerisgeH 6ipaiH, KOCbIHAbICbIHA TEH,
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2.

1111
172747 8
kepceT. byTiH KeciHaigoe Helwe XapTbl 6ap?
Lnpek we? CerizgeH Oip Geniri we?

a) CbIi3baHbl Tanga. KeciHginepai

|

| 1 [
|
| —

W= NI=

Bacwuna nicipreH TopTTbl CypeTTeri CUAKTbI

TeH Oeniktepre Genai. bip GeniriH e3iHe Q
anabl oa eki iHiciHe bGipeyaeH ynecTipai.

Onap 6Gipre TopTTbIH KaHLwa 6eniriH anabl? &v
AnbiHFaH apbip Geniktepai 6enwek caHaa

OpHEKTE.

TapaTbinfaH CoH TOPTTbIH KaHAan Geniri kanabl?

CanbICThbIp:
2306 -2 [1 1034 -4 665:7 [1 548
1000 - 3 ] 2010 - 2 3618 : 18 19040 : 40

EcenTten Tan:

2 7
3600 AaiH, 3 OeniriH; 4800 aiH g oenirin;

8100 Ain, % Oenirin; 3600 aiH, ;—6eniriH;
. . .2 .
1400 finH, gGGJ’IIFIH; 2000 ain, §6en|r|H;
.5 L .5 .
648 niH 5 oeniriH; 720 nin, 3 oeniriH.
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6. | TeHoeynepai wWew >XoeHe >XayanTapAbl Tekcep:
A | 3-x = 5415 580:x = 29 x:4 = 380
@ x-7 = 9807 840:x = 14 x:9 = 310

7. | XXaHapman kyto 6enimweciHe 3200 n 6eH3nH akeniHai.

Tycke geniH %6eniri, TYCTEH KEeWiH %6eniri caTbinabl.

Tycke OeWiH Helle nUTp, TYCTEH KeWiH Hewe nuTp
OeH3nH cartbinabl? benimwene kaHwa 6GeH3uH

ﬁ. kanabl?

Bipaen 6enimai 6enwektepai Kocy

1. LWeHbGepai TeH 8 Genikke Genin, eki GeniriH capsblifa,
yw OGeniri xacbin peHre 6osabl. WeHbepaiH kaHwa
Oeniri 6oangbl?

2. Tik TepTbypblWTbl TeH anTbl 6enikke 6enin, 6ip
GeniriH 6os. EHAi xeHe Bip GeniriH 60s.
XKannbl TepTbypbIWThIH, KaHwa 6eniri 6oanabl?

1,12
LIJeu.|y|.6 +6 5

Xayabbl: TepTOypbIWTLIH anTblgaH eki beniri 6ossFaH.

u Benimi Gipaen GenwekTepai Kocy yuwiH 6enwek
— |6enimi e3i xa3sblnagbl, anbiMAaapbl KoCbinagbl.

3. benwektepai Koc:

+

+

I YN TN
+ +
ol olN

©OIN ~|w
o[~ Sl&
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4.

5.
L.

Ynri: %+ % = —=

S - &~ -

KeckiHoepaiH kaHwa 6eniri 6boanfaH? KaHwa 6eniri
bosinmaraH? benwek kepiHiciHae Xa3. bosnfaH xaHe

bosanmaraH GenikTepaiH KOCbIHAbICLIH Tan.

A "

4
4

BenwekTiH anbiMbl MeH GenimiHAeri Xynabl3wa op-

HblHA KaHgaw uundopnap kKoubinica aypbic 6enwiek

Xacanagebl:
*

- . 8. 4. T, T

2° 4’ X % ¥
3-281 [0 4732 242-3 [ 2-473 — 220
191-5 [ 4-241 8-121 [0 364-2 + 223

TepTbypbiw 8 TeH 6enikke 6eniHAi. Yw 6eniri xachbin,
Gip 6Geniri kek peHre 6osnabl. TepTOypbILWTHIH,
kaHwa OGeniri 6osangbl? bosinFaH GenikTepai 6enwek
KOpiHiCIHOE ©pHEeKTe XoeHe onapAblH, KOCbIHObICHIH
Tan.

MepumTepi 16 cm BonfFaH kaBagpatTbl 8 Genikke TeH
b6en. bec GeniriH capbifa, eki 6eniriH Xacbln peHre
b6oqa. Hotwxkene kBagpatTbiH kaHwa 6eniri 6osnabl?
BosnfaH GeniriH 6enwek KepiHiCiHOe epHEeKTe XaHe
onapAblH KOCbIHObLICLIH Tan.

1) 6,14, 20 caHgapAblH XXapTbIiCbiH Tan.
2) 6,15 caHpapabiH ywTeH 6ip GeniriH Tan.
3) 8, 16, 24 caHgapablH, LWIMPEriH Tan.
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CypeT HerisiHae ecen KypacTblp X8He OHbl LieL:

&, =
26 ™ —
?7 M

CebeTtTeri aHapablH wuperi 6 gaHa 6onca, XapTbICbl
Helle AaHaHbl Kypanabl? YwTeH Oip Geniri we?

60 50 40 30 20 10 caHpapbiHbIH, apacbiHa
«+» XoHe «—» benrinepiHeH kowraHga, HaTwxke 70
LUbIKCbIH.

1

+

+

+ +

3 2,1
8 6 6
11,4
0

+
©|o1 o|w

+
IS TN

+ +

©OIN ®|N
A Ol|w
—
O|\1 o[
—

0

—_—

0

-

EriH anaHbIHbIH, (13— Geniri BipiHWI KyHI, % Geniri
eKiHWIi KyHi Tamwbinartbin Cyfapyfa paspnaHgbl.
EHOi anaHHbIH KaHwa 6eniriH TamMwblinaTbin cyapy
MYMKIiH.

Bipoen Genimai 6enwekrepaeH any

MaceneHiH wewyiH TyciHAIp:

a) LeHbep 4 TeH Geniktepre GeniHai
XoHe 4-TeH 1 6eniri KbIpKbIN anbiHAbI.
LleHbepaiH KaHwWwa  KblpKblNIMaraH
Oeniri kanabl?

9) Tik TepTOypbIWTLIH, 8-AeH 5 GeniriH
b6osly kepek egi. OHbIH 8-aeH
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3 Geniri 6oanabl. Tik TepTOYPbLIWTLIH XOHE KaHLla
GeniriH bostly kepek?

.5 _3 _2
LUemyl.g—8 =3

Benimi 6ipaen OGenwekTepAi azanTy yLwiH 6enwiek
OGenimi e3i Xa3binaabl, anbiMaapbl asanTbinagbl.

°5_4 2_1 f_3 n_s
6 6 3 3 10 10 12 12
¥3blHObFbl 4 cM OOrnfaH KecCiHAi Cbi3 XXeHe OHbl 8 TeH

Genikke 6en. KeciHOiHIH -;— XoHe % BenikTepi y3blH-

ObIKTapbIHbIH, KOCbIHALICLIH MM-riep ecebiHae Tan.

Cypette yw A, B xaHe C HykTe 6GepinreH. OHaa
GenHeneHreH yw KeciHai, 6ip Ty3y CbI3blk NEH TOpPT
COYJIEHIH, ¢ A

B C

byn keckiHoe 30 kBagpat 6ap. OHbl
caHan 6epe anacbiH 6a?

732 2542 9331 91-5
3-93 2-48 34-24 27141

Manunby astokeniri TawkeHT—KbI3aK kananapbl apa-
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CblHOAfbl KALWbIKTLIKTbIH YWTEeH Oip 6GeniriH 6ackin
eTTi. byn apanbIKTblH yWTEH eki GeniriHe XeTin any
- YWIiH On X8He KaHLwa XOs Xypyi kepek? Eki kana
apacblHOafbl apakawbIKTblk 210 KMm.

Amangapabl opbiHAA:

2_1 s_1 2_1
33 44 55
r_3 8 _7 Y\
8 8 10710 12712

Tayfa GipiHWIi KyHi annblK ayblH HOPMAacbIHbIH

3 7
12 Geniri, an Xannbl eki KyHae HOpPMaHbIH 12 Oeniri

Xayabl. EKiHWI KyHI annblk XayblH HOPMAaCbIHbIH
kaHwa 6Geniri xxayFaH?

Kemic WbIpbIHbI YLWIH Xannbl 24 Kr anma, anxopbl MeH
anmypT xemictepi nanganaHbingsl. LbIpbIHHLIH %6@niri

1 iy
anvapnaH, g Geniri anxopblgaH faspnadrad 6ornca,
OfaH KaHLWa Kr anmypT canblHFaH?

oo~

Tik TepTOypbIWTLIH OMiKTIN 24 M. EHi OMIKTIriHIH,
GeniriH kypangbl. Tik TepTOYPbIWTLIH, €HiH Tan.

8 bGipoen baHkaga 16 kr kuap Tys3gangbl. ApTbin
kanfFaH 12 Kkr kuapgbl Ty3gay YLWiH Tafbl KaHwa
baHka kepek 6onaobl? benwek kepiHiciHOe »asbin,
ecenTe.
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Amangapabl opbliHAA:

_4
9

|~

BaxumkaH 6aba Kbickbl mesrinre 1216 6annam niweH
XmHagbl. Kektem mesrini kenreHge - 6enik niweH
kanabl. Kbic 60Mbl KaHLla NileH navganaHblnFaH?

[00] =N

AynaHHbIH enwemM OiprikTepi

Kabblpranapsbl 6ip caHTumeTp GonfFaH KBagpaT Cbl3.
a) AygaHbiH Tan. AyaaHbl Helwe cM?-ka TeH?

9) KeagpatTtapablH KabblpranapblH MUnnNumeTpae
OpHEKTEe >XoHEe aydaHblH Tan:

Wewyi: 1 cm = 10 mm.

Ui !IiIllHIiilﬂ]iilﬂuli]_ﬁl]]iiliilﬂllllﬂlill}llﬂ]lill} 1 oM
2 324 56 7

CM
1 Mm

[emek, kBagpaTTbiH Kabbipranapsl 10 mm.
AypgaHbliH Tabambiz. 10 - 10 = 100 mm?2.

KabbipranapabiH y3biHAbKbI 1 MM-OeH 6onfaH
KBagpatTbiH ayAaHbl 1 KBagpatr Mmunnmverp
aenaranagbl. «kKBagpat MMNNMmMeTp» KbicKawua
«MM?2» aen Xasbinaabl.

1 cm? = 100 Mm?

EHi 15 mMm, 6uiktiri 10 mm 6onfFaH Tik TepTbypbliLl
CbI3 >XOHE OHbIH aydaHblH Tar.

a) JentepaiH TopkesnepiHeH NanaanaHbin Kabblpra-
napaplH, y3blHObIFbI 1 AM-OeH GonfFaH KBagpaT Chbi3.
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KaOblipranapbiHblH Y3blHAObIFbI 1 AoM-OeH
6onfaH KBagpaTTbliH ayaaHbl 1 KBagpar
aeummeTpre TeH. «KBagpat geuuvmeTp»
KbIiCKalua «amM?» gen Xas3binagbl.

9) AygaHbl 1 am? GonfaH KBagpaTTblH Kabblprana-
PblH CaHTUMETPAE OPHEKTE XOHe ayAdaHblH Tar:

1 am? = 100 cm?

Aypanbl 1 am? 6onfaH kBagpaTtTblH OMIKTIN MeH eHiH
1 cm-geH eTin, 10 Genikke 6en. beniHy HykTenepiHeH
Ty3y CbI3bIKTap Xypridin, aygaHol 1 cm?-TtaH GonfaH
KBagpaTTap »aca. Ayganbl 1 gm? 6onfaH kBagpar
iwiHaeri aygaHbl 1 cwm?-TaH GonfaH KBagpaTTapabl
caHa.

5. KeckiHgepAaiH aygaHbiH Tar:

s

7.

¥

7020 — 348 : 4 - 6 9007 — (600 — 130 - 4) : 10
6966 — 612 : 6 : 3 8009 — 250 + 140 : 5 - 2
BuikTiri 3 cM, eHi 5 cm bonfaH Tik TepTOypbIW CbI3

XOHe OHblH, aydaHblH Tan. Opbip KabblpFacbiHbIH
Y3bIHObIFbIH 2 CM Y3aWT XoHe KamTa TiKk TepTOypbiLL

cbi3. TepTOypbilWTapAbiH aydaHblH CanbICThIp.
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Kabbipranapbl 1 meTpaeH 6onfaH KBagpaTtTbiH, Kabbip-
Fanapbl Y3blHObIKTAPbIH CM-O€ OPHEKTEe XXoHe ayaa-
HbIH ecenTe.

KBagpat meTp — Oyn KaOblpracbl y3biHAbIFbI 1
M OonfaH KBagpaTTblH ayaaHbl. «KBagpat meTp»
KbiCKawa — M? KepiHiciHge asbinagbl.

3.

&

6.

1 m? = 10000 cm?

AcxaHa kKabblpracblHbIH OuikTiri 6 AM, eHi 4 am
bonfaH 6GeniriHe Kadgenb MNIMTKACbiH XabbICTbIpy
kepek. Erep opbip nnuTkaHbiH aygaHbel 1 gm? 6onca,
Helle nnuTka kepek 6onagbl? 2 am? 6onca we?

Kectene 6epinreH maniMeTrTepaeH nanganadbin, TiK
TopTOypbIW aydaHblH ecenTe:

BuikTiri (m) 19 | 125 | 137 | 112 | 128 a
EHi (m) 11 13 18 25 36 b
AynaHbl (m?)

Erep Tik TepTOypbIWTbIH OMiKTIFi 2 ece apTTbipbinca,
OHblH aydaHbl Hewe ece apTagbl? bwuikTiriH 2 ece
KEMITiIN, eHi 2 ece apTTblpbliFaHga we?

ChbI3bIn kepceT

Benmeperi ycrtengiH OWIKTiIi MeH eHiH CbI3fblIll
XopaemiHae enwen, NepumeTpiH Tan.

Tik TepTOYpbIWTLIH 6UiKTiIri 6 cM, eHi 4 cM. OHbIH
BuMiKTIriH 3 ece apTTbIpbIn, NEPUMETPI MEH aydaHblH
Tan.
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Ay,anp,app,bl CanbICTbIPY

CbIHbIN TakTacblHbIH ayaaHbl Of1 iniHreH
kabblpragaH Kiwi. [Jantep napafbl MeH
MykabacbiHblH, ~ ayaaHgapbl  Bip-OipiHe
TeH. CypeTTi Tekcepin kep. YWoypbILTbIH
aygaHbl weHbep aygaHblHaH ... (yrkeH
be ange kiwi me?).

backa wamanap CcudaKTbl canbICTbIPbIfbIN KaTKaH
aypoaHgapablH - kabblpranapel  6ipaen  wamanapga
enuweHyi kepek. Mbicanbl, TeK CaHTUMETP Hemece
Tek geummetpnepge. Kargawra kapan — Typni
aydaHgapabl  enuley  YLWiH - KecTede KepceTinreH
aynoaH enwem OGipniktepiHeH nanganaHbinagbl.

1 cm? = 100 mm? 1 m? = 10000 cm?
1 Mm% = 100 gm? 1 am? = 100 cm?
1 am2 = 10000 mm?

Bip-6ipiHiH, yCTiHE OpHanacTbipbiN CanbICTbIPYAbIH
MYMKiHAIr 6onmaraH >xafgannapga canbiCTbipbInbin
XaTkaH aygaHpap 6Gipaen enwempai KBagpatTapra
GeniHeai ne opbip aygaHaarbl KBagpaTtTap CaHbl
canbiCTblpblnaabl.

Byn keckiHoep Oip-6ipiHe 6eTTecin Tycnenai. OnapabiH
ayfoaHgapbl TeH ekeHAiriH gsnenge.
ABCD Tik TepTOypbIlWITa 1 CM?-TaH Helley kannacTbl?
Hemek, ABCD Tik TepTOYpbILWTbIH ayaaHbl [] cm2-ka
TEH.
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1 CM ? cm?

KBagpaTTbiH Kabblpfacbl 3 ece apTTbipblfica, OHbIH
ayaaHbl Helwe ece apTtagbl? Cbi3bin KepcerT.

YwobypbiwTblH, 6ip kKabblpFacel 18 cMm. EKiHWI
KaOblpfacbl OipiHWI KabblipFracbiHaH 20 MM  KbiCKa.
YWiHWi kKabblpracbl eKiHLWi KabblpFaHbIH % GeniriHe
TeH. YWOypbIWTbIH, NepuMeTpiH Tan.

CanbICTbIp:

8 am? [ 40 cwm? 1 am? [ 5 cm? + 150 cm?
5 om2 [ 500 cm? 10 om? ] 1000 cm?

Eric anaHbiHbIiH aygaHbl 300 mM?-ka TeH. OHbIH,;—
GeniriHe KynnbiHan, an 6 OeniriHe Kbi3aHakK eringi.
bBanfap kanamnbipbl YLWiH KaHWa >Xan Kangbl?

YakbIT enwem Oipnikrepi

a) CaraTTblH Tingepi HeweHi KepceTin
Typ? CarfaT 25 MUHYTTaH KEWIH HeLlleHi
KepceTeni?

9) 1 carfaT Hewe MUHYT?

CaratTblH, Hewe Tini 6ap? bakbiia: 1 MUHYT yakbIT
OTKEHLLE cafFaTTblH, CeKyH TiNni Hewe peT TOSblK au-
NaHbIN LWbIKTbI?

1 h (caraTt) = 60 MuH, 1 MuH (MUHYT) = 60 cekyHpn

CaraTTblH CeKyHAOTbIH KepceTeTiH Tini 1 peT TosnbiK
annaHbIn Wblkca Oyn Helwe CeKyHO HemMece MUHYT
oonagbl?

163



o~

&~ B

MuHYTTbI KepceTeTiH Tin 1 peT TOMblK annaHbin
lWblkca Oyn Hewe MWHYT Hemece caraT 6onagbl?
CaratTbl KepceTeTiH Tini 1 peT TonblKk annaHbin
lWbIKCa KaHWa yakblT eTedi? byn Hewe caraT 60-
nagbl? 2 peTt TOMblK alfaHbIn WhbiKca KaHwa yakblT
eteni? byn Hewe carat 6onaabl?

1 d (Taynik) = 24 h (carar)

a) MunyTtTapga epHekTe: 1 cafat 25 muHyT, 1 carat
55 MuHyT, 2 carat 30 MuHyT, 2 cafaT 40 MuHyT, 2
carat 50 MuHyT, 3 carat 55 MuHyT, 4 carfart.

9) CafaT neH MuHyTTapga epHekte: 70  MUHYT,
110 MnHyT,130 MUHYT,150 MUHYT,175 MUHYT,200 Mun-
HYT, 220 mMuHyT, 250 MuHyT, 400 MUHYT.

6) CaratTrapaa epHekte: 1 Toynik 6 cafaT, 2 TayniK,
2 T1aynik 12 carat, 3 Taynik, 3 Taynik 10 carar.

50 c + 55 ¢ 3 h -5 MnH 24 MUH - 8
AynaHoapbiHblH - WlaMacbl e3apa TeH OonfaH, eki
Typniwe Tik TepTOypbIll CbI3.
CaraTTblH CbIpTbiH 6 Genikke Gen,
oHaa apbip Genikreri caHoap KOCbIH-
abicbl Bipaen OOnCbIH.

a) MuHyTtTappa epHekTe: 1 carat 20 muHyT, 1 cafat
40 MuHyT, 2 cafaT, 2 cafaT 15 MUHYT.

9) CaraT neH MuHyTTapga epHekte: 90 munyT, 150
MUHYT, 180 MuHyT, 200 MUHYT, 240 MUHYT.

a) benmeHiH OwuikTiri 6 M, an eHi 4 M. BenmeHiH
aygaHblH KBagpaT MeTprepae ecenrte.

. 9) benmeHHiH OwikTiri MeH eHiH enwe. OHbIH ayaa-

HblH KBagpaT MeTprnepae ecente.
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YakbIT ernwemM Oipriiktepi apacbiHAafrbl KaTblHac

TybliFaH XbiNblH, ah MeH KyHiHOi anT. Kasip Hewe
XacTacblH, SiFHU TyblNFaHblHA Hewe Xbln 6ongbl?

Xobin—-XepaiH KyH anHanacbiHga Oip peTt aunaHbin
WbIFyblHA KeTKeH yakbIT. 1 Xbin 12 angaH Typagbl.
1 an 31 Hemece 30 Taynik. PeBpanb — 28 Hemece
29 Toynik. 1 xbIn 365 Hemece 366 Taynik.

XKbin kancbl angaH 6actanagbl? XKbingblH XKapTbICbl
asiktTanabl XeHe ekiHwWi apTbicbl 0acTangbl. bipiHLi
XapTbl XblN Kaucbl angaH ©Gactanbin, Kaucbl anga
asikTanagbl? EKiHWI XapTbl Xbin we? bipiHWwi XoeHe
eKiHLI XapTbl Xblngafbl KyHOEpAiH caHbl TeH 6e?

Onapabl ecenTten canbICTbIp.
a) carattapga epHekte: 4 Taynik; 11 Toynik; 240

MUHYT; 3600 cekyHA.
9) Tayniktepae epHekte:48 carat; 96 caraT; 4 anTa.
6) xbingapaa epHekte: 36 an; 84 an; 144 an, 240 an.

a) TewmeHperinep 6ip cafaTTblH KaHwa 6GeniriH
kypangbl:1 MuHyT;10 MuUHYT; 30 MUHYT;60 MUHYT.
8) Temengerinep Oip MeTpaiH KaHwa 6GeniriH
kypanabl:1 cm; 20 cm; 30 cm; 50 cwm.

oOpbip KeckiHOe Hewe KBagpaT caHTUMmeTp 0Oap
eKeHiH caHa. Opbip KeCKiHHiH aydaHbl Hellere TeH?

Hadwmca mysblka yripmeciHe KaTbiCcy YLiH 6ip
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kyHoe 120 mMuHYT Xymcamabl. byn yakbITTbiH %
GeniriH My3blka yWpeHyre, % an OGeniriH on xep-
re 6Gapbin-kenyre >ymcavgbl. On  KaHwa YyakbIT
ynipmege 6onagbl?

CypeT HerisiHae ecen KypacTblp X8He OHbl LieLl:

?
o bt

5822 km
X = 0 -re TeH Gonca epHeKTIH MaHIH Tan:
(5347 + 2136) — 4026 + x - 47
7804 — (5265 — 3139) + x : 25

MekTtente apOip cabak 45 MuWHyTTaH >Xanfacagpl.
BipiHWIi >x8He ekiHWi cabakraH KewiH 5 MWHyTTaH
y3ific, ywiHwi cabaktaH keriH 6onca 15 MUHYT yainic
bonagpl. bipiHWi cabak ©GacTtanfaHbiHaH TOPTiHLLI
cabak asikTanfaHfa AewiH KaHwa yakblT eTeni?

KyHTi30e
a) bip xbinga Hewe mesrin 6ap? OnapabiH, atbiH auT.
9) Opbip mesringiH, annapblHbIH, aTblH anT.
6) Bip Xbin Helwe avgaH Typanbl?
B) bip antaga Hewe kyH 6ap? AnTaHblH, 8p6ip KYHiHIH
aTblH auT.
a) 2 Kbl Hewe an? 3 Xbin we? 5 Xbin we?
9) 3 anTa Hewe KyH? 8 anTa we?

KyHTi3be apkbinibl 9pbip Mesrin  Helwle TayJliKTeH
TypaTbiHbIH Tan. Mesringepgeri Taynikrep caHblH KOCy
apkbinibl 1 Xbinga Hewe KyH 6ap ekeHAiriH Tan.
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KyHTi3be — KyH, anTta, an, Xbin apasblKTapbiH
ecenTtey KecTeci.

OpHEK KypacTblp XoHe bepinreH opintepdiH MoHiHe
Herisgernin epHeKTiH MaHIH Tan.

Ken kabaTTbl ynaiH 3 Aani3 xonblHOa n natep 6ap.
byn yvaiH 7 pani3 xonbiHAaa Hewe naTtep G6ap?

(n = 54)

LaBkaT 24 deBpanbga TybiFaH. On XaHa Xbin
GacTanfaHblHaH Helwe KYH KeWiH TyblnFaH?

byriH copceHbi. Temengerinep anTaHblH KancCbl KyHi
bonaTblHbIH KYyHTI30e KemerimeH Tan.

a) 12 kyH angbiH?  6) 32 KyH angbiH?

9) 21 KyHHeH coH? B) 38 KYHHEH COH?

OKy XblblHblH, ywWwiHWwi wwuperi 11 auBapbgaH 20
MapTka QewniH »xanfacagbl. YLWiHWi LWNpek Hewe
ToynikTeH Typaabl?

Bypbiw rpagycbl

BypbiwTapabiH enwem Oipniri — rpagyc. bypbiw-
TapAbl ernwey yLWiH TpaHCNopTUPAEH NanganaHbina-
Abl. Kbickalwa xasynappga, mbicanbsl «30 rpagyc» —
30° kepiHicTe epHekTeneni.

Xasbik Oypbiw 180°-ka TeH. Tik Oypbiw 90°-ka TeH.
Cymip oypbiwTtap 90°-aaH Kiwi 6onaabl. 90°-aaH 180°-ka

aeniH bypoblluTap gofan OypbiwTap 6onbin Tabbinagbl.
cymip TiK poran




AB xeaHe CD keciHgine- A D
PiHIH KMbINbICYbIHAH Xa-

carnfaH OypbliWwTapabl

enwe.

a) Kancbl bypbiwTap C B
TeH?

9 Kancbl bypbllTap KOCbIHAbICHI Xa3blK OypbIl XKa-
cangbl?

2. XanyaHaT OafblHa eki kyHae 210 okywbl anbin 6a-

P

v

P

pbinabl. bBipiHWI KyHi 4, ekiHWi kyHi 3 Gipgen Ton
Gapabl. XanyaHat OafblHa opbip KyHOE HelweyaeH
OKyLWbl BapraH?

LOK, NOD, AOS, BOD, Oypbilwtapabl TpaHCnopTup
kemeriHae enuwe. Kancbl Oypbilw a3blk Oypbiw?

L N

] K\ol—oo S B O D

Ywo6ypbIWw CbI3bIN, OHbIH, OypbllWwTapbiH enwe. YL
OypbIlW KOCbIHABICHIH Tan. KopbITbiHAbI LUblFap.

Bip ToynikTiH GapbicbiHOa caFaTTblH MUHYT Tini cafar
TiNniMeH Hewe peT B6eTTecin Tyceni? Hewe peT e3apa
TiK OypbIw xacangbl?

Ywobypbiw cbi3: BGipiHwici 90°-ka TeH, ekiHwWici oaaH
40° kem, an vyuwiHwici 40° ynkeH 6oncbiH. Opbip
OypbIlW TYpPiH >Kas.

a) Y eciktepiHeH 6ipiHiH, OuikTiri 2 M 40 cm, eHi 80
CM, €eKiHLWi ecCikTiH OwuikTiri 2 m 60 cm, eHi 70 cm-re
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TeH. EciktepaiH aygaHblH KBagpaT geuumeTp ece-
- 6iHge aHblkTa. Kancbl ecCikTiH ayaaHbl YNKeH?

ﬁ‘ 9) benme eciriHiH, aydaHblH aHbIKTa.

1. <AOD = 88°%; <COB = 40°- n
kKa TeH. bBypbiw  <DOC s C
Helle rpagyc eKkeHziriH 38° 40°
Tan. JKasblk OypblThl  Kep- 2 o) B
cerT.

2. <ABC = 140° 6onfaH 6ypbiw Cbl3.
a) <ABD = <DBC = 70°-ka TeH Coayne XYypris;
9) opbip OypbIW TYpiH aunT.

3. ABCD TepTbypbliluTapabl enwe.

a) <A xoHe <C; <B xsHe <D; <A B C
XoHe <B; <D xoHe <C bypbliwTapabl
canbICTbIp; /

9) ABCD TepTbypbiw BypbiliTapbiH A )
rpagyc ecebiHge eniien, onapabiH A D

KOCbIHAObICbIH Tarl.

4. TeHpeynepgi weLw:
6 -x=72-3 x—210 =50 - 6
430 — x = 170 — 40 246 + 28 = x — 49
5. CarfaT neH MuHyTTapga epHekte: 80 muHyT, 100

MUHYT, 120 MUHYT,160 MuHyT, 200 MUHYT, 250 mMu-
HYT, 500 MUHYT.

10 TaskwagaH Hewe Typni TiKk TepTOypbIW >Xacan

L anacbiH?

169



238 + 462 : 2 936 : 6 + 445 848:4+426: 2
824 — 963 : 3 684 :2—-278 888:8—-666:6

MwuHyT Tingepi anHaHanaTbiH weHbep 60 TeH Bernikke
GeniHreH. Erep OyTiH weHOep 360°-ka TeH Oonca,
apbip GeniHAiHiH apacbl Hewe rpagycka TeH?

~ (&~

CaraT Tingepi annaHaTbiH LeHbep 12 o
Genikke GeniHreH. Erep 6yTiH LweHGep
360°-ka TeH 6onca, apbip GeniHAiHIH apa-
Cbl Helle rpagycka TeH?

2. Cafar yakblT antbl OonfaHgbIFbIH KepceTin  Typ.
Carart Tingepi apacbliHOafbl Oypbill Hewe rpagycka
TeH? YakbIT yw 6onfaHga we?

3. Opbip Tik TepTOYPbIWTLIH aydaHblH Tan.
A C|E H

B DIF G

4. CaratTblH MuHyTTap TiNi 15 MuUHYT BGapbicbiHOa Helle
rpagyc 6ypblwka 6ypbinagbl? 30 MuHyTTa We?

5. 3adhap ywnaiH anHanacbliHOafbl arawuTapibl SKMeH
aKTayfa aTa-aHacblHa xepgem 6epgai. On 1 carfaTTa
5 afawTbl akTagbl. 3adap 1 arawTbl akTayFa KaHLwla

yakbIT >XymcaraH?

6. KypaHT caraTblHbIH, COfybl cafaT Hewe 6on-
: , . B

ca, COHWa peTt cofagbl. bipTeynikTe KypaHT%. ”

@ cafaTbl Hewe peT cofagbl? :-1;,

AL
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bBarbaH 6ak opHaTy ywiH 6ip caratta 10 TynTeH wwue
KeweTiH eKkTi. Erep kyHiHe 8 cafaT ocbinam >XyMbIC
icTece, 240 keweTTi Hewe KyHAe erin 6onagbl?

MwuHyTTapga epHekte: 1 cafat 20 muHyT, 3 carfar
- 20 muHyT,6 carat 50 MuHyT,10 carat 30 MUHYT.

LLleHOepni anarpammanap

AynaHblH Wwnpek 6GeniriHe fumapat kypblngbl. >Kap-
TbiCblHa eriH eringi. KanraH Geniri 6ananap oMHanTbIH
ayna yuwiH kangblpbingbl. Ayna anaHblHblH 6eniHyiH
lweHbepni guarpammana 6enHene.
LWewyi:

LLleH6ep chbI3bin, fumapar oOpHaraH
lwmnpek OGeniri capbifa, eriH erinreH
XapTbICbl KeK peHre 6Gosnagbl. An
b6osnmaraH Geniri 6ananap OMHANTLIH
aynaHbl cuvnaTtTangbl.

3-«B» cblHbINTa 32 okywbl okuabl. OnapaaH %6eniri
Pecnybnuka 6ananap kitanxaHacblHa Mylwe 6osfaH.
Hewe okylwwbl 6ananap KitanxaHacbliHa mywe 6ongpl?
MaceneHiH, wewyiH weHbepni gnarpammaga epHeKTe.

LLleHOepni anarpammaga Oip Xbin GapbiCbiHOAa Mes-
ringepain, 6eniHyiH 6enHene. Opbip MesringiH peHiH
benek peHaepae Kepcer.

[MoH onuMmnuagacbiHa AanbiHAbIK Kepy ywiH 60 ecen
TaHgan anbiHAbl. MybuHa Oyn ecenTepgiH XapTbl-
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CblH, an OnimxaH TepTTeH yw OeniriH wewin 6on-
Abl. KiM ken ecen LWeLKEH XaHe Helley Ken?

5. MeTpnepae epHekTe:

LYpbIC TEHAEY KypacTbIp.

beniHaiHi Genwek kepiHiciHOe a3 »xoHe ©Oipaen
GenriwTi GenwekTepai canbICTbIp:

1w o .3 1
5 KM 7= KM; = KM, 7= KM; 75 KM
Bip TasiKWaHbIH OpHbIH e3repTin, B+ | -

N

52 : 4 128 18 360 : 6 375 : 15
£y 44 - 4 200 : 8 420 : 6 390 : 15
_ 52 44 52 44
Ynri: 52:4=Z; 44:4=Z; 2>

8. | KecinopblH 6ip anpa 4800 getanb xacan Liblfapabl.
BipiHWI OH KyHAIKTE Xannbl AeTanbAaapAiblH, YLWTEH
Oip Geniri, ekiHWi OH KyHAOIKTe anTblgaH eki 6Geniri

» Xacan wbifapbigbl. Kancel OH KyHAiKTe Ken geTanb

ﬁ Xacan LblFapbliiFan?

OHAabIK OenuwekTep

17,49 2 66
10’ 10’ 107 100’100
CcusIKTbl BenLuekTepai Genwek Cbi3ybIHCbI3 a3y MYMKIH.

1. Benriwi 10,100, ...6onfaH

. _ 6 o .
Mbicansbi: 5% KepiHiciHaeri apanac CcaHHbIH OyTiH
6

Oeniri 5, benwek 6eniriﬁ-Fa TeH 6onbin, 5,6 KepiHicTe
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Xasblnagbl ga «b6ec OyTiH OHHaH anTbl» Aen OKblnaapl.

5,6 oHAbIK benLlek 5 % aparnac CaHHbIH, OHAbIK KepiHiCiH-

aeri epHeri Hemece «oHAblK Genwiek» aen aTtanagsbl.

OyTiH Geniri
1i= 0,1 r GerLuek
I 2% _ 5 96 _596  Geniri
1 1 100 ~° 100 = 222
5 de 2 undp
Hen  umdp Hen 4

OHAablK GenuwiekTi a3y ywiH anablH OyTiH Oeniri,
COH YTip KOMbIN GerwekKTiH anbiMbl Xa3binagbl.

% aypbic GenuwekTi oHOblK Oenwiek KepiHiciHae Xas.

Erep OGenwek aypbic Genuwek 6ornca, OHbl OHAbIK
Gen-wek KepiHiciHae »xasyaa OyTiH Geniri 0 agen
anblHagbl ga yTip XapaemiHae OGernweriHeH axblpa-

TbI >Ka3blJ1aabl.

6 _ .. T _ a7 65 _
10 = 0.6; 5 = 07 106 = 0:65

a) 7 om 4 cm-gi geummeTpae epHekTe.

4
Wewyi: 1 cm = 11—0 aMm, gemek, 4 cm = 108M-

7LI,M4CM=7%LI,M=7,4L|,M.

YTipaiH con XafblHAafbl 7— OYTiH AM-Nep CaHbIH,
VTip4iH OH XafblHOA TypfaH 4— geuuMmeTpdiH OHHaH
Oip GeniriHaeri ynecrtepi caHbiH cunaTTangsbi.

9) AeuMMeTpae OpHeKTe:

4 am 5cm; 2 am 8 em; 1 am 9 cm; 3 oM 6 cMm.
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4. CypeT HerisiHae ecen KypacTblp X8He OHbl LUeLL:

bap eai Carbingpl Kangbl
e e .

5212 kr ? Kr Ceri3geH 6ipi
5. [dypbic 6Genwekrtepadi OHAObIK 6enwek KepiHiciHae
OpHeKTe:
3 5 9 4 1

10’ 10’ 10’ 10’ 10

6. | ¥3bIHAbIFbI 10 cm GonfaH KeciHAi cbi3 xaHe 10 Genikke
Oen. 2 OGeniriH 6oa ga 6osanfaH OeniriH angbiH Xaun
@ Gernwek, KeniH oHAbIK Gerek KepiHiciHOe epHekKTe.

D,ypblc GenLiekTepai oHAblK GenLuek kepiHiciHae as:

7. 2. 4. 8
10° 0’ 10 ° 10
49 . .
1. a) 10 AvpbIC DernwekTi oHAbIK Berwek KepiHiCiHae Xaa.
LWewyi: ‘118 benwekTiH, GenriwiHaeri Hengep caHbl

Gipey. COHbIH YLWiH, anbiMblHAAFbI Uudopnapabl OHHaH
confa kapawn bipey caHan, yTip Koscbl3. 4,9. XKacanfaH
oHAbIK Gernwekte 4 uudpbl GenwekTiH, 6yTiH 6eniri,

YTipAEH KeniH TypfaH umdp — 9 oHbIH Genwek Geniri:

49
10 - 49,

\1 74/



9) 180 GenweKkTi oHAblK Dernwek KepiHiciHae Xas.

Wewyi: -TiH GenwleriHoer Henaep caHbl ekey.

5
100
COHbIH YLWIH anbiMblHOAafbl Undpnapabl OHHaH corfFa
Kapan eki caHan, yTip Koublnagel. 5 undpbl angsiHaa
backa umdp 6onmaraHabiFbl cebenTi Hen xasblagbl.

5
XayaObi: 100" 0,05

Erep aypbic Genwek 6enriwiHaeri Henaep caHbl
anbiMblHAarbl uudgpnap caHbiHaH Ken Oornca,
XeTrnen TypfaH opbiHOApFa HON KOK Kepek.

[ypbic GenwekTi oHAbIK BernLwek KepiHiciHae Xaas:

2 . 8 . 64 . 9
100’ 100° 100’ 100
568:4 405:5 3729:3 5808:4
656:8 564 :4 4950:2 6508:4
KeciHaiHiH »kannbl y3blHAbLIFbIH Tan:
5 o
2 am 10 A

< -
-« » . P
1 L 1

’?-,r:u_\;
TemeHperi caHgapablH OYTiH koHe 6Genwek 0Gernik-
TEPIH KepcerT:
2.,4; 5,7; 0,81; 7,09; 0,16; 12,2

OHablKk Genuwiek kepiHiciHae Xaas:
1 2 9 . 6 7 9 3

10 10’ 10”10’ 100’ 100’ 100
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CasaxaTlbl »XonAablH, % GeniriH xasly, KanfaHblH

~ aBToKenikte Gacbin oTTi. XKannbl XonabiH Y3blHAbIFbI

810 km Gonca, casxaTlwbl HELWE KM Xasly XYpreH?

OHAabIK OenwekTepai Xan Oernwek KepiHiciHae

©pHeKTey

MeTpnepaoe epHekTe:

35 am; 76 am; 4 am; 36 cm; 14 gm, 23 am
Wewyi: 1 gm =11—0M. Hemek, 35 gm = :13—8 M
AykeHHeH 1 kr 500 r ipiMwik xoeHe ogaH 300 r
KeM capbl Man caTbin anblHabl. [JykeHHeH 6apnbifbl
OonbIn KaHwa eHiM caTbIn anblHFaH?

XKan Bernwek kepiHiciHOe Xaa:
0,3; 0,7;3 0,1; 1.7; 42; 7,6 3

Wewyi: 10° 0,3. Oemek, 0,3 =10

Tik TepTOYpbiW 10 TeH Oenikke 6eniHiN, OHbIH 3
Geniri 6osnabl. TepTObypbIWTbIH Hewe ©Generi MeH
kaHwa ©Geniri 6osanman kanabl? XXayanTtbl Kan kaHe
OHAObIK Deruiek KepiHiciHae as.

Xaptbl caraT Hewe MuHYT? Hewe cekyHa? LLupek
cafar we?

YKan Genwek kepiHiciHOe Xa3:
0,2; 0,5; 0,1; 4.6; 9,8:; 5,7

OHablKk Genuwek kepiHiciHae Xaas:
3 4 7 9 15 15

10’ 10’ 10’ 10 10’ 100
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5.

L.

&

af

CamcaxaHapga 10 kr yHHaH 450 camca nicipingi. 25
Kr YHHaH Helle camca gasipnay MymkiH? Exi Tecinge
LeLL.

OHnaoblK Gernwiek KepiHiciHOe »as:

Hen O6yTiH oHHaH ceri3; 6ec OyTiH OHHaH €ekKi; OH
antbl 6yTiH OHHaH Gec; Hen O6yTiH OHHaH yL;
2xbindanm +4xein 5am 1 xbin 6 an — 1 Xbin 5 an
7 X%bIn 5 an —6xbn San 3 xbin 10 an +5xwbin 2 an
TeH Oywipni, TeH KkaOblpfanbl, Typni kabblpfransi
yLoypbIlWTap Cbli3.

Yw kypbbl — A3usa, Jlasumsa xxeHe Hadomca Oip Xbin-
Aa, Kektempe, >Kasfa >XoHe Ky3ge TybliFaH. Asusa
JlasnsapaH ynkeH emec, Haduca AsusagaH ynkeH
emec. Kancobl Kbl3 KanucCbl Me3ringe TyblFaH?

XKan benwiek kepiHiciHOe Xaas:

a) anbimbl 3, Genriwi 4; a) Genriwi 10, anbiMbl 9;
A) anbiMbl 7, Genriwi 3; €) 6enriwi 12, anbiMbl 5
Cbi3ba HeridiHOe ecen KypacTblp »XOHEe OHbl LUeLl:

7, 7 ece kem
I v
. Kypai =
YM_«——&+ = fana =294 M MekTen
oot

. 36 cm-Oi MeTpriepoe  epHekTen, OoHOblK  Gernwek

KepiHiCiHOe »as.

_ 1 _ 36
Wewyiii: 1 cm = 100 M, AemMek, 36 cMm = 100
= 0,36 M.
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7.

Xayabbi: 36 cm = 0,36 m.
45 cm; 56 cm; 76 cm; 84 cm-4i meTpriepae epHeKTe.

Benwektepai okbl XaHe an OGernwek KepiHiciHae
xa3: 0,34; 0,5; 0,17; 0,26; 0,04; 4,48.

Ynri: 0,34 — Hen OyTiH Xy34eH OTbl3 TepT: %

CaHpap ociHoe O, D xoeHe K HyKTenepre caukec
KeneTiH caHgapabl aunT.
OHpbik Genuwiek kepiHiciHae xaas.

O D K
I Ll I B

0 1 2

>KeMiCTep calniMafblH Kr-fia ©pHEeKTe.

e

§L—— :

N & 2 5
0 2 4 6 8 10 12 q

-

bacnaxaHaga 1640 okynblk 6acbingbl. byn Tan-
CbIPbICTbIH % GeniriH Kypangbl. Xannbl  KaHwa
OKYInbIK 6acblny Kepek.

OHpblKk Geniwiek kepiHiciHoe xa3: 3 OyTiH OHHaH 3;

- Hen OyTiH OoHHaH 7; Hen OyTiH Xy3aeH 54; 6 6yTiH
ﬁ Xy3geH 36; 1 OyTiH xy3geH 8; 57 6yTiH OoHHaH 8; 2

OyTiH Xy3geH 28; 5 ByTiH XXy3aeH 6.

178



TemeHgeri 6ypbic Genwektepai apanac caH Kepi-
HiCIHOE epHeKTe:

9. 17. 39. 54

4’ 6 12 4
BeniHaiHi oHAbIK Genuwek kepiHiciHae xaas:
Kunbipma Oec 6GeniHreH OH; eny antbl OeniHreH
OH; Bip Xy3 oTbI3 yw 6eniHreH oH; 6ec XXy3 CekceH

GeniHreH »ys.
25 5

Ynri: 25:10 = 10 = 2 10° 2,5

TemeHaeri caHgapabl XXan xoHe OHAbIK Gerek Kepi-
HiCiIHOE >Xa3: OHHaH XeTi; yw OyTiH XXy34eH Xublpma
TOpT.

CbIHbIK CbI3blK Y3blHObIFbIH Tan >XaHe MUNNMMeTpAe
OpPHEKTE:

Axpop, Cabut, AmuHa xaHe MacTtypanap xannbl 5
aantep catbin angbl. OnapgaH spkamcbICbl KeMiHOE
bipeyneH anfaH 6ornca, onapgafbl gonteprnep Hewe
BapuaHTTa 6eniHyi MymkiH? KecTeHi TonTbIp:

Axpop Cabut AmunHa | Mactypa
2 1 1 1

WIN|=~

4

EricteH Oip kyHae 735 kr kynnbiHanM Tepin anbiHAbI.
OnapaaH 535 Kkr wWbIpblH gasipnay YwiH xibepingi.
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7.

KanfaHbl gykeHaepre 8 Kr-HaH >aLWiKTepre carbin
Tancblpbingbl. KaHwa »XoLik KySinblHaW AykeHaepre
TancblpbiffaH?

MeTpnepae ©epHekTen, OHAblK Oenuwek KepiHiciHae
*a3: 18 cm; 27 am; 86 am 2 cm; 6 cm; 18 cwm.

OHAbIK GenweKkTepai canbICTbipy MeH peTTey

OHablk caHak >xyneciHoe opbip TaHba bGipnikTepi
e3iHeH KeuiHri TaHba bGipniktepiHeH 10 ece kiwi 60-
nbin Tabbinagbl. OHAblK GernwektepaiH ae yTipaeH
KeniHri 1-taHbacbl Oipnep TaHbacbiHaH 10 ece Kiwi,
an yTipaeH kewniHri 2-taHbacbl OGipnep TaHb6acblHaH
100 ece KiLui.

OHAbIK OernwieKkTepai canbICTbIpy HaTypan cCaH-
AapAbl canbICTbIPy CbIHAbLI amanfa acbipbinagbl.

Mbicanbl, 3,28 oHAabIK benwek 3,38 oHabIK OenLweKkTeH
KiLLi.

Eki GenwekTi caHgap ociHOe canbICTbIp:

0,8 L10,7 0,3 L1 0.1 1,47 [1 1,48
0,9 [10,8 0,8 10,8 2,69 [1 2,71

Kynabiswanap OpHblHa KaHdaw uudpnap Kowblfica
TeHci3aik aypbic 6onaabl?

0,6 > 0,77 21 < 2,41 0,71 < 0,7
5,8 > 5,86 2,53 < 2,*3 0,1* > 0,15

6,76 xaHe 6,81 caHpapbl apacbiHoa opHanackaH
Genriwi 100 6onfaH oHAbIK GenwiekTepai »as.
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4. Ongblk Genwek KepiHiciHae Xaas:

5.

L.}
6.

@
7.

4.

71. 492, 348, 18, 19
10’ 100’ 10 100° 100
XKynobiswanap OpHblHa kKaHgaw undopnap Kowmblsica
TeHaey MeH TeHci3aiktep aypbic 6onagpl?

56, = 56,4 7,5% < 7,53 2,34 > 2,4
12, < 12,4 26, = 26,7 9,57 < 9,5*
[ypbic BGenwekTepai oHAblK BGernLwek KepiHiciHae Kas:
7. 9. 3% 1. 9

10 100" 100° 10° 10

IOykeHre 310 Tykbl OGanblk neH 370 xaHb6anblk
akeniHai. ©p kyHi 150-geH BGanblk caTbifca, 3 KYHHEH
KeniH Hewe 6anblKk kanagbl?

OHpgblk  Genwiektepai »xam Oenwek KepiHiciHae
OpHEKTE:

44:. 0,7; 0,58; 33,8 0,9; 6,2

TemeHgeri caHgapablH KaucbIiCbl 6-OaH YIKEH >XoHe
7-AeH Kiwi?

e,7; 7,2, 59; 6,2, 6,17, 7,1, 6,9; 58
X=2463, z=654 6onfaHga annbl KipniwTep CaHbIH
ecen KypacTblpbin Tan.

3148
CaHpap ociHOe TemeHpgeri caHgapFa COWMKeC HyK-
Tenepai 6enrine: 15 1,1, 23 1,8

] S| SR NS VA W N—F—] b b 3y

1 2
181



Eki oHablk Gernwek apacbiHOaa opHanackaH 6apnblk
OyTiH caHgapabl ecy TapTibiHAe Xas.
a) 0,5 xaHe 6,3; @) 4,1 xoHe 8,9; 6) 0,15 xoHe 4,89
CaHpgap ociHOe TemeHpgeri caHpapra  CaMKec
HykTenepai 6enrine: 0,2; 0,9; 1,1; 1,7

BakwapaH xannbel 3240 Kr wanfam, Kusp xaHe cabi3

o . 1 -
anblHAObI. KI/IFlp 9HIMHIH,Z GeniriH, Wwanfam Z OeniriH,

an cabi3 % OeniriH Kypaca, apbip KekeHICTeH Helue

KnrorpamHaH anblHFaH?
TeHgey Aypbic Gonybl  YLWIiH Kyngbl3dwa OpHbIHA
OHAbIK Oernuiek »as::

*

1T MM = * cM 10M = * M
1 cm =" am 1Tecvm="*mMm
TeHgey pgypbic 6onybl  YLWiH Kyngbi3dwa oOpHbIHA

KaHOan undoprap Kok Kepek?

*

21 _ . 36 _ . 16 _
100~ © 100~ © ~ =016
R Y.

100_ 0,75 4,98 - 4 *

OHablK GernwekTi OKbl XaHe ocy TopTibiHae opHana-
ctbip: 0,8 0,3 14 04 74 3,8
KecTteHi Tanga. Opbip XeMicTeH KaHwa oKesiHreH?

HoakTeH y3im Hewe Kr ken? CaTblnfaHbliHA KapaFaHga
KanfaH anxopbl Helle ece Kem?

Kewmictep [Anma Hok | Anxopbl | LLa6aanki | XKysim

Catbingbl | 1600 kr | 640 kr| 540 kr | 320 kr (1250 «r

Kangpl 120 kr (360 kr | 180 kr | 160 kr |200 kr
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12 TasikwagaH Hewe Typni TiKk TEPTOYpbIW >Xacau
anacbiHy?

o o

Cbi3ba HeridiHOe ecen KypacTblp »XOHEe OHbl LUeLl:
- 2468 kr

If“""_‘r’ b -I! s E— “._

Ecente xaHe Genyai kebenTymeH Tekcep:
574 : 2 588 : 3 7815 : 5 7208 : 8

&

B~

1. KeciHgi y3blHObIFbIH METpPfiepae ©pHeKTen, OHAObIK
Benwek KepiHiciHae Xas:
70 cm; 28 cm; 36 cm; 80 cm; 30 cm; 2 om; 6 AM
9 cm.

Ynri: 70 cm = 100 M= 0,7 m

2. OHAabIk benulek kepiHiciHAe »Xasblin, azanty TapTibiHae

OpHanacTbIp:
1 2 5. 6 . 8 . 9

10° 10 10 10 10 10
3. ©OpHekTepai xas:
a) 354 caHblHa 426 >xaHe 6 caHOapblHbIH, GeniHaiCiH Koc.
9) OIpiHLWIi KOCBINFbIW &, an ekiHwWi Kocbinfbiw b eHe
6 caHgapblHblH KeOeuTiHAICIHE TeH.
6) OipiHWi KebenTKilw X, ekiHWwi KebeuTkilw 7 MeH Yy
caHAapblHbIH KebeuTiHAICiHE TeH.
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LLleHOep 4 TeH Beniktepre GeniHin, apbip Oenik >xaHe
3 TeH Oeniktepre 6GeniHai. LLleHbep Hewe 6Genikke
GeniHai? MyHoan GeniktepaeH Helleyi:

OyTiH WweHbep; ;— LweHbep; % lweHbepai kypanabl?

dopmagarbl TasKwanapgaH ekeyiH anbin Tac-
Tan, KBagpatTap caHbl 2-ey 605bin KancoiH.
MyHbl Hewle Tocinge amaria acblpy MYMKIH?

Metpnepae epHekte: 1 kM 600 M; 3 km 650 m; 10 km
500 m; 2 km 150 m.

120 kr xy3iMHeH 30 kr meni3 anbiHagbl. 1 Kr mMenis
any ywiH Hewe Kurorpamm xy3im kepek? 200 «kr
XY3IMHEH Helwle Kurorpamm Meni3 anbliHagbl?

dopmanapabl oypy

LLleHOepaiH iwiHe KyKipT TasiKwacblH OpHa- @00
nacTbipbin, WeHbep opTanbifbl alHanacbiHaa

anHangplp. AHany 6ypbiwbl 90°, 180° neH @90°
270° 6onfaHOa, TasKWaHbIH XXafdaublH Cbi3.

MyHOa TaskwaHblH popmackl esrepmeni, Tek @800
leHbepaeri opHanacybl esrepin, opTarblkka .
KapafaHda CUMMETPUASbIK OpHanacThbl. E)z 70

Carar Tini apbip kagamaa OeHrenekTiH Wwnpek deniriHe
Oypbifica, HoTWXeOe Kaucbl Ke3ekTinik nampa 6ona-
Abl? TepT TonTaH KaucCbICbiHAA OYPbIC KepceTinreH?
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LRIl
YakblT 12-00 ekeHAjriH KepceTKeH carFaTTblH, MUHYT

Tingepi 60 rpagycka 6ypbinica, cafaT Hewe 6osnfaH
bonagbl? Carat Tingepi 180°-ka Oypbinica we?
CypeTtTeri weHOepaiH opTanbifblHaH yctan | /ﬁ“' \
Helle rpagycka bypbinca, Tafbl Getne-6et
TYCETIH CcypeT Xacanagbl? :

a) KaHpanm eki caHHblH, kebeuTiHAaici onapabiH
KOCbIHObICbIHA TEH?

9) KaHgan eki caHHbIH KOCbIHObICHI OnapAblH, anblp-
MacblHa TeH?

6) KaHmam eki caHHblH KebenTiHaici onapablH
OeniHaiciHe TeH?

TeHaeynepai wWeLl eHe XayanTtapblH Tekcep:
Xx—2461 = 53641681 2356 + x = 3537 + 269
6271-x = 2347 + 257 X—356 = 456 + 168

CexkyHaotapna epHekte: 1 MmH 40 c; 2 mmH 8 c; 3
MUH 20 c; 4 mmH 10 ¢; 5 MmmH 50 c; 6 MnH 40 c
Ynri: 1 mmH 40 ¢ = 60 ¢ + 40 ¢ = 100 c.

Bypbiw cMMmeTpUsCbI

Cbl30aHbl Ccbl3. CMMMETPUST OCIH XYPpri3.
byn dopma weHbep opTanbifbiHa
KapafaHga Hewe rpagycka 6ypblinca,
Tafbl ©3 KannblHa KanTagbl?
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KapToukanapablH iWwiHeH eki OipaennikTi Tan.

ABCD xaHe BKLC TepTOypbiWTapablH ayaaHbiH
Topkesgep ecebiHeH Tan. DB keciHai XyprisinreH
COH, >acanfaH ABD xsHe DBC ywobypbliwitap ay-

AaHaapbiH canbICTbIp. A B K

D C|L
OH XaKTafbl CypeT CbI3blfiFaH kafasabl CONl XKafbl
apKbinbl Tepic ayaapbinabl, COH o
)KOFapbl XafblHaH Tepic ayaapbinabi.

HoTuxene kauncbl cypeTt xacangbl?
O/
- q N A T/ N
Kebenty amanbl kKaHOgam opblHAANfFaHbIiH TYCIHAIP
XaHe ecenTepai LweLl:
1) 25 - 47 - 4 = 25 -4 -47 =100 - 47 = 4700;
2) 7-50 -6-2=(7-6)-(00-2)=42-100 =4200
42 -6 - 5 80 - 20 -5 2-5-45 -4
50 -7 -4 25 -90 -4 9-4-50-2
Opbip KanTawara 6-gaH, apbip Kopanka 5-eyaeH
anmMa canblHgbl. bapnbik anmanap caHbl 27 6ornca,
Helle KanTalwla MeH Helle Koparnka anma canblHFaH?
Bapnblk anmanap caHbl 34 6onca we?
CeH cabak panblHOayfFa KaHwia yakbIT XymcagblH?
Byn yakbITTa cafaTTblH, MUHYT TiNgepi Helwe rpagycka
Oypbingbl?
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5.
L.
6.
o
7

Tayra wbifyra 2 carfat 45 MuHyT, TaygaH Tycyre 1
caraT 35 MUHYT Xymcangbl. byn casaxart yuwiH xan-
Mbl KaHLWa yakbIT XXymcangbl?

CarattblH, MuHyTTap Tini 90°-ka Gypbinybl YLWiH Hewe
MUHYT Kepek bonaabl? 180° ywiH we?

CaratTblH MUHYT Tingepi Gip peT TonblK anHanybl
1.5.1
3'6°12
GeniktepiHe xeTin 6Gapy VywWwiH Hewe rpagycka
OypbInybl Kepek?

ywiH 360°-ka bypbinica, OYTiH A6HrenekKTiH;

TeHoey aypbic 60nybl YWIiH X-TiH OPHbIHA KaHOaw
CaH Koublnaabl?

a) x-(100 — x) =0 3) (x=200)-(300-x) = 0
6) (a—x)-(x—b) = 0 B) (600—x)-(x—200) = 0
CypeTTe xaTtTblfyablH 6acTanfaH XoHe asiKTanfaH

yaKbITbl KepceTinreH. XXaTTbify KaHLIa yakbIT XarFac-
KaHbIH Tar.

Eki TasKlaHblH OpHbLIH e3repTin, E ey (e E

OVPbIC TEeHAey KypacTbip. 1=

TeHOoeynepai wWew XaHe OHbIH XayanTapblH Tekcep:
5 - x =250 X -6 =6720 8 - x = 9032
X -7 =420 9 - x = 8199 X -9 = 6948

KacinopbiHga 2 kyHae 1424 oublHWbBLIK gasdpnas-
Abl. Op KyHi Bip Typae gadpnaHca, 3 KyHOEe KaHLwa
OMbIHWbIK gasipnaHagbl?
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KeHicTikTi dourypa — nupammpa

KeH,iCTiKTi dovrypanapgabl ecke Tycip:

o8/ @

) KApTOH KafasnaH TeH Kabblpfanbl YLLIOYPbILL KbIPKbIM
anbin »sHe OHbl OykTen yLWOypbILLTHI NMpaMMaa xaca:

9) KapTOH Kafasga cbldbagarbl CUSKTbI hopmMa Cbi3bir,
OHbl Kecin an. CbIHbIK CbI3blKk OOMbIHWA OyKTen,
TOPTOYPLIWTHI NMpamMmaa xaca:

é$ o
é$ ¢

KagakranfaH wangplH, canMarbl kopabbimeH bipre 130
r. 38 kopantafbl wangbiH canmarbl 3800 r 6onca,
Xannbl KopanTtap canmarblH Tarn.

MnpamngaHblH Tebeci MeH XaKTapblHblH Op-
HanacyblH Tanga. EH Xofapblga nupamugaHbliH
Tebeci opHanackaH. lNupamu-
Aa o6ynip kabblpranapbl yL
OypbiWwTapaaH, an acTblHfb YKakrapebl
Geniri kenbypbIiWTaH Kypanbim,

+— Tebeci

TabaHbl

188



TabaHbl gen aTtanagbl. TabaHblHOafbl OypbilWTap
caHbl Hewey 6onca, coHwa O6ypbiWTbl NMpamMuaa
aen atanagbl.

5. Araw yctacbiHOa 9 afaw Takta 6ap eni. On GipHelue
TakKTaHblH 9pKaucbiCbiH 5 Gernikke 6Genin apanagbi.
CoHpa oHpa TakTanap caHbl 33 6onbin kanabl. Arawl
ycTacbl Hewe TakTaHbl Oeniktepre 6enin apanagbl?.

6. | ©nwem MaHOEPIH MUNUMETPAE 6pPHEKTE:

@1CM4MM 4 cm 6 Mm 7 cm 8 Mm
2 cm 8 Mm 5c¢cm 3 Mm 8 cm 1 Mm

7. | Erep 1 munHytTa 80 ™M >xon xypince, 6akTblH anHa-
nacblH Helwe MWHYTTa aunaHbin WbIFy MYMKiH?

880 m
IE
o
o0

- -
- »

160 m

A
r

420 m

A
Y

ﬁ 460 m

KeHicTikTi dourypa — KoHycC
1. Yw6bypbiwTbIH, TiK OYpbIWTLI KabblpFackl anHanacbiHAa
annaHybl HaTWXeCiHOe KOHYC >kacanagpbl.
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KoHyc cbi3bacblH Tanga. KoHyc y+—— 1 60€Ci
TabaHbl WweHObepaeH Typaabl. OHbIH

paguycbl YLWOYPLIWTLIH TiK GypbILTHI
KaOblpfanapblHaH OipiHE TeH.

TabaHbl

Kabbipracbl 2 m G6onfaH kBagpaT

doopmMacbiHAarbl 8yi3 anHanacblHa eHi 2
M 6onfaH xon xacangbl. OfaH ayaaHbl
1 m? BGonfFaH nnuTKanap XaTKbl3blagbl.
MyHbIH YLWIH Helwe nauMTKa nanganaHraH?

1368 - 3 746 - 12
4638 - 2 17 - 257

FOcydh Toxipnbe eTKi3y YLiH YIIKeH

biAblCTafrbl CYUbIKTbIKTbI 10 blabiCKa

kynabl. bip blabiCTafbl CYMbIKTBIKTbI

Tarbl 10 bigbicka kyuabl. CoH 2 :
blAbICTafbl CYMbIKTBIKTbIH 8pKaCbl- eoep@®
CbIH 10-gaH blbICKa Kynaobl.

HaTuxxeaoe Hewe bigbicTa cyubiKTblk 6ap? Cbi3ba-
Hbl XallfacTblp XoHe MaCefeHiH wWwewWwyiH TyCciHaip:

CaHTumeTpnepae epHekTe:

T e A H
2 10 5 ’ ’
bupan guipmenae TyminreHae canMarblHbIH 3 Oe-

4
niriHe TeH yH xacanagbl. 900 kr yH xacay VLiH

ﬁ‘ KaHwa 6ugan Tyninyi kepek?
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MoanimeTTepai Typrni KepiHicTe epHeKTey

KecTeHi TonTbIp:

5.
L)
6.
&
7

Kebentkiw | 101 4 120 287
KebenTkiLu 9 200 50 3
KebenTiHAai 200 | 888 333 | 8323

depmep KoxanbirbiHaa 612 U 6ugan opbin anbiHAbl. Byn
apnaHbiH % ©eniriH, cySbiHbIH % GeniriH Kypanabl.

depmep wapyalwbinblifbiHOa Gapnbifbl 60MnbIN KaHwa
OHIM XXMHan anbiHFaH?

©pHeKTepai Xasblin, OHblH MAHIH Tan:

a) 468 >xaHe 9 caHpgapbl GeniHaiciH 7 ece acblIp;

9) 219 xoaHe 87 caHOapbl KOCbIHABICHIH 2 ece KEMEWT;
6) 859 ra 3740 >xaHe 870 caHAapbl anblpMacblH KOC.

¥3bIHAbIFbI 12 cm OonfaH AB keciHAi cbi3 oHe oHAa
D, E, F HykTenepiH 6enrine, HaTwkede xacarnfaH
AD, DE, EF, FB keciHginepaiH y3blHObIFbl ©3apa TeH,
OOsCbIH.

KBagpatTbl 4 ywbyphbilka XeHe 1 KBagpaTka ablpaTbin
Kblpkbin an. byn 6eniktepaeH yw kKBagpaT xaca.

KecTteHi TonTbIp:

Beninriww | 1280 4400 | 7930 8722
Benywui 20 80 65 48
BeniHai 8 22 164 14

depmep wapyawbinbifbiHaa 14 Xywmbicwbl 102 kr-
HaH KynnblHaW Tepin, 12 Kr-HaH eTin >XewlikTepre

- KaunacTbelpabl. bapnblk  KynnblHaM Hewle >KaLWikke

XannaHraH.
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0 : C 9piNnTi 6PHEKTIH MaHIH Tan.

0 = 3085 c=5
0=4270 c=7
0 = 8652 c=6

Kabblpracbl 4 cm 5 mm 6onfaH kBagpaT Cbi3.
Kapama-kapcbl 6ypbliluTapabl YWTACTbIpYLbl KeCiHa|
Xypriz. Kawncbl Typgeri ywoypbllwuTtap kacangbl?
KBagpaTTbiH aygaHblH Tan.

JKakwanbl epHekTepaeri amangapabl opbliHOA:.
(3378 — 2154) : 3 - 2 4242 : (7 - 3) + 1459
9321 — 12 - (1836 : 6) 2758 + (8921 — 8529) - 3

Tik  TepTypbiw dopmMacbiHAafbl My3 anaHblHbIH
ouikTiri 30 M >xeHe eHi 60 M. Erep my3 paspnay
YWiH o8pbip 5 m?ka 7 wenek cy xymcarnca, Oyn
anaH YLWiH Xannbl Helle Lwenek cy kepek donagbl?

BepinreH dopmaHbl ekire benreHae,
XacanfaH copmanap Gipaen GONCbIH.

570 : x + 297 = 354 3072 + ¢ - 8 = 3304.

TayblK pabpukackl gykeHagepre 6000 gaHa XyMbIpTKa
XeTtkisin ©Oepy Kepek. OpkaucbicblHga 350 paHa
bonFaH 10 »awWik >xeHe opkauncbicbiHoa 150 gaHa
bonfFaH 4 XoLik XyMmbIpTKa Xibepingi. [ykeHre Tafbl
KaHLWa >XyMbIpTKa Xibepinyi kepek?

TeHaeyre anbin KeniHeTiH macenenep

Exi kanapaH Oip-OipiHe kapan onfa LWbIKKaH aB-
TokeniktepaiH, GipiHwici 324 kM, ekiHwici ogaH 126 Km
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Ken >os XxypAai. Exi kana apacbiHOarbl apakallbIKTbIK
1211 km 6ornca, onapablH apacbiHoa Hewe KM Xon
kanabl? MaceneHiH wewyiH Tenaey Kypy apkKbifbl
LUeLL.

1971 + x : 7 = 2129 1224 — x : 6 = 839

baklwanaH TepinreH a Kr kuapablH, 235 Kunorpambl TY3-
nanabl. KanfaH kuap b Kr-HaH Xewwiktepre carnblHObl.
Ocbl ManiMeTTep HeridiHge apinTi epHeKTep Kypa.

KyHTidbeHi Tanga. Kancbl KyHOep  axbipartbin
kepceTinreH? XXekceHbigeH TbIC axblpaTbin KOPCETIiS-
reH MevpamaapabiH aTblH anT.

a) X +12 = x + X + X + X + X TeHaeyaeri x 6enrici
acTblHa KaWCbl CaH XacblpblHFaH?
9) X + 12 = x + X + X + X TeHaeyaeri x OGenrici
acTblHa KaWCbl CaH XacblpblHFAH?

TeHpeynepai weLw:
X 3 =192 X 15 =143 X :8 =111
531 : x =3 995 : x =5 567 : x =9

Okywbinap ceinbiktTapgbl 6annay ywiH 4 m 50 cm
Tacna catbin angbl. Erep apbip cbiinbIK ywiH 15 cm
Tacna ymcarnca, Helwe CblinblK GannaHfFaH?

1 caratta cnopTwbl Benocuneatre 20 kunomeTp Oa-
cein etce, 60 kunometp, 120 kunometp, 180 «Ku-
NIOMETP KalbIKTbIKTbI Hewe cafaTTta Oacbin  eTyi
MYMKIiH?

193



Ouarpammaga »aHa Kypbinbin M A

XaTKaH TepT FumMmapaTtTblH OUIKTIr| | |

KenTipinreH. 9pbip fuMmapaTTblH

OwuikTiriH Tamn. 60 |
30
071234

KangbikTbl 6enyai opblHOA XOHE OHbIH HATUMXenepiH

TEeKcTep:
2819 : 27 7831 : 32 3869 : 41 6753 : 35
8341 :12 3422 : 23 1849 : 24 4381: 25

CanbICTbIp:
8 m 36 cm 1837 cm 9400 m 1 9 km 400 m
6 k 70 kr [ 6500 «r 7800 kr [ 8 T 700 «r.

AnroputMmaep HerisiHge Macerne KypacTblp >KaHe
HOTWXeNnepiH canbICThbIp:

TeH beniHai TeH 6eniHAai
240 Kkr anxopbl 360 kr anma
- [ ] ]
| - 6 %aLuikke ? ? 6 aLuiKke
A4 A 4
1 XoLlikTe 1 xoLLikTe

CypeT HerisiHae ecen KypacTblp XX8HE OHbl LeLl:

b -
?,4 ece ken
s ?, TeH |

oniwep Hayaun aTtbiHOarbl ©30ekcTaH ¥NTTbIK KiTan-
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xaHacbl 1890 XbIfibl KypbISi-
faH 6onca, oHblH 100 XbIn-
Oblfbl  KallaH TownaHfaH?
200 XblnAablfbl KawlaH TOWU- i
naHagbi?

Eki agpbimMabl XX9He eKi amanabl macenenep

a) CasxaTwsbinap xaranaygbl 6onnan 708 M, opmaH
apanan 326 M xon xypai. CoH, ocCbl €Ki onfa TeH
KalubIKTbIKTaFbl agbipabl 6ackin eTTi. CasaxaTwbinap
Xannbl KaHLwa >Omn XXYPren?

9) CasaxaTtwsblnap xafanayabl 6ovnan 708 meTtp, opmaH
apanan ogaH 3 ece KeM KalbIKTbIKTbl Oacbin ©TKEH.
COH, OCbl €Ki XorFa TeH KalbIKTbIKTbl agblpriap apKbiibl
oTTi. CaaxaTwbinap agplpda KaHwia »om XypreH?

1) a xaHe b mMacenenepaiH wWewyiH Taby yLiH Hewe
peT amanabl opblHAaAbIH?

2) a xoHe b macenenepaiH wewyiH Taby yLWiH Kancol
amangapgaH nanganadgbiH?

3870 : 43 - 18 86 - 74 + 680 : 40 - 36
266 - 29 : 38 4200 — (8460 : 90 + 354).

©OpHekTepai xas:
a) KeunektiH 6aracbl X cym, wwanbap 6onca ogaH 4
ece kbimbart. LLanb6ap meH kewunek Oipre kaHwa cym?
9) Ackabak mMaccacbl b Kr, an eHrenekTiki ogaH 2 Kr
xeHin. OngapapiH Gipre KocbinFaH canvarbiH Tan.
9) Oyisre k nuTp, an uyucTtepHara ogaH 9 ece kem
Cy chbigabl. Oyi3diH Kenemi uuctepHa KenemiHeH
KaHLwa ynkeH?
Ynri: x + (X - 4)
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4. KeciHginepai 6enriney ywiH onapablH ekKi weTiHe A,
B, C, D epintepaeH Oipi konbinaabl. byn epintepaeH
navganaHbin eki TypJslii apin KoMblIMaraH Hele
KecCiHAi »kacay MYMKIH?

5. LlWap dopmackiHa ne 6onfFaH npeameTTepai Tan:

AN
‘g ‘ }z
A
6. 5647 — 36 - 14 [ 265 + 45 - 35
~=| 3206 + 30 - 81 [] 9806 — 57 - 28
7. | Cbizba HeriziHOe yw macene KypacTtbip.
@ ?, 2346 kem
|
72, 5eceken ‘

N

1. Opampa 180 m pgoraba 6ap. bipiHwi caTbin anyLwbifa
OHblH  XapTbICbl, €KiHWicCiHe kanfaH AofabaHblH
ywTteH 6ip 6Geniri catbingbl. EKiHWI caTein anywbl
Helwe MeTp gofaba acTbin anfaH?

2. 216 - 12 + 2856 105 - 14 + 2485
24 - 23 — 332 128 - 12 — 566

3. bewnHeney eHepi cabafbiHOa KblIKanamMMeH icTey
anropuTMiH xaca. byn anroputmage kKaucobl amangap
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4.

5.

o

¥

opblHAay TopTIOIH ©e3repTy MYMKiH, Kaucblnapbl
MYMKIH emec?

a) Kafasfa cbl3y;

9) Kbinkanamgbl cusira 6aTblipy;

) ApHayrnbl KMiM KUIO;

e) bosynap blabICbiH aLuy;

f) Karasgbl yctenre opHanacTtbIpy.

Tik TepTOYpbIWTLIH eHi 21 cM. On BUIKTIriHIH 1 GeniriH

Kypanabl. 2
Tik TepTOYpPbIWTLIH NEPUMETPIH Tar.

'yn anaHbl TiKk TepTOypbiw MiWwiHiHOe ©onbin, a
kabblp-Facbl 250 M, an b kabbipracbl 150 M. AnaHHbIH,
nepumetpi 800 m. Erep anaHHblH a kabbipracbiH 100
M-re KbickapTbin, b kabblpfacbiH 100 m-re ysamnTtcak
COJT anaHHblH NepumeTpi esrepe me?

4128+43 - 34 (864 +96) : 30 + 3846
5478 — 35 - 78 (7712 — 832) : 40 — 87
KecTe HerisiHOe ecen KypacCTblp »XOHE OHbl LUeLl.

. CblHbIN
. bip ChiHbIMN GonmenepiHin Kannbl

©IMECIHIH anaHpl CaHLI Genmenep anaHbl
15 ?
45 m* 14 ?

3-CbIHbIMTA OTIMFEHAEPOI KAUTANAY XOHE

1.

XANNbINACTbIPY

Kbicka a3y OOMbIHLLA ecen KypacTblp »KeHE OHbI LLELL:
Bapnbirbl — 3816 oKy Kypanbl.
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TeH TapaTtblngbl — 4 MeKTerke.
1 MeKkTenke — ? OKy Kyparbl.

KeckiHge Helwe ywobypbilw XaHe Helle
TepTOYpbILL KacblpblHFAH?

A

[HnarpammaHbl  Tanga, TepT
CblHbINTA Typni ywnipmenepre
KaTblCaTblH OKyLUbINap CaHblH
Tan. [uarpamma ociHgeri op0ip
TOpKe3 3 OKylUblfa TEH.

3'A” 3D" 3*G" 3I'B”

. XanyaHT OafblHOa Tay ewWwkici ywiH 36 M2, MNoHu
atbl yWwiH ogaH 4 ece ken OpblH axblpaTbiiFaH.
Onap vywWwiH »>annol Hewe KBagpaT METP OpbIH
axplpaTblfiFaH?

EKi KyKIpT KyTblnlapbiHbIH apkancbicbiHaa 50 gaHagaH
KYKIpT Taskwanapbl 6ap. bBipiHWi KyTblga 3-eYiH,
eKiHWi KyTbliaa 10-biHbIH YLWbI XaHFaH 6ornca, xannbl
eKi KyTblga Tasiklianap caHbl Helley kanaabl?

50 paHa

W oW W WOW W W W W W W W W

S i i

—_—

? naHa
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6. | OnekTp ecenTtey Kypanbl CypeTTepi HeridiHnge ecen
KypacTblIp:

KepceTkiwTep
anbIipMaLLbINbIfbl

01.02.2020| 01.03.2020

Kepetkiw || HG8Z | | I835 ?
7. | AmMangapabl opbiHOA >XoHe HaTuxXenepai  Tekcep:
1246:2 1563:3 4248:4 6426:6
ﬁ 658 2 8733 932 4 8687
1 2 3
— 2 £ g2 2 a2 2 )
1. 2ﬂ,M,5M,5MTaHeLIJeCM6ap.

Wewyi: 1 gm? = 100 cm?. [emek, % am? = 50 cm?

Xayabbil: % am? = 50 cm?

2. Anroputmaep HerisiHge ecentep KypacTblp >XaHe
OHbl LUELL.

3. Cbi3ba HeriziHae ecen KypacTblp XX8HEe OHbl LUeLL:

?, 274 KM apTbIK

! |
~—__ 3532 km "
5

a9



Vv
&y e

x=3cMm; y =56 cm; z=4,4 cm BonFaHaa KecCiHAiHiH
V3blHObIFbIH MM-0€ ©epHeKTen Tar.

? MM
/—J.%
X y Z

| [ : 1 |
I 1 I 1

Bynip kabbipracbiHAarbl KECKiHAI KblpKbir,
TOMeH-[eri Kaucbl KeckiHoepai »acan | |
oonmanabl?

— |
| || || | ] [ ] |

|
] — N
| | L] O |
a = b 0 e M
1265+3-2229 4-(2174+105)
4627-2-1248 8-(711-596)

a) AypaHbl 18 cm? GonFaH eki Typni Tik TepTOypbiLL
Cbl3.
9) MNepumeTpi 18 cm BonFaH eki Typni Tik TOPTOYPLILL
Cbl3.

Benriwi 8-re TeH Genrex:
a) 5 gypbic Genwek; 8) 5 OypbIiC Genwek xas.

TeHOeynepai wWewl XaHe OHbIH XayanTapblH TeKcep:

X + 5164 = 7333 4346 + x = 9545
3502 —x = 1246 X —248 = 7356
783:3 [] 522:2 489:3 []1 924:4 — 157
768:4 [] 955:5 955:5 [] 846:6 + 143

CaHpapablH ociHae A, B xaHe C HykTenepre counkec
caHgapAabl Tan:
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5.

20 100 180

~ &

 J

A | B - c
XKac eHepTankbilwTap Kepme OGarkaybl KaTbICylUblna-
PbIHBIH & Genirin 15 acka gewniHri 6ananap kKypamn-
abl. XKannbl Katbicywbinap caHbl 336 6onca, 15

Kacka geniHri 6ananap caHbiH Tar.

2686 + 12 - 114 13 - 112 + 11 - 133
8237 — 14 - 112 14 - 211 — 15 - 111

Eki Gipoen Xyk mMawuHacbl UEMEHT Tacbiabl. bipiHLwi
MalumHa 13 peT, an ekiHwWi MawnHa 17 peT KaTbiHagbl.
MyHaa OGipiHwi mMawmnHa 78 T ueMeHT Tacblgbl, EKiHLwi
MalllMHa Helle TOHHA LIEMEHT TacblfaH?

Kynobiswanap OpHbiHa kKaHgaw undopnap Kowmblrca
TeHci3aik aypbic 6onaabl?

0,6 > 0,78 56 < 5,46 0,62 < 0,*2
6,8* > 6,86 7,76 < 7,6 0,3* > 0,36
CypeT HerisiHOe ecen KypacTtbIp:
A 120 m R . 25Mm
s
o

P=360m ‘
2 ? 278 M kem
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BuikTiri eHiHeH 3 ece yrnkeH 6onfaH TiK TepTOYPbILLTHIH
eHi 18 cMm. TepTOypbIWTbIH NEPUMETPI MEH ayAaHbIH
Tan.

X < 7 TeHci3Oikke cenkec Kenywi X-TiH MaHAepiH
Tan XeHe caHngapdblH OciHOe KepcerT.

Bypbic GenwekTepai apanac caHfa anHangbIp.

7. 14 19 31 42
2’ 3’ 4’ 5" 10
CaHgbl nupamMmuga ycTtiHaeri caH s
acTblHOAfbl €Ki CaHHbIH Kebeun- 48
TiHOiciHe TeH. boc Topkesgepai 8
TONTbIP.
o

KyHTi3be kemeriHOe TyblfaH KyHIH anTaHblH
Kancbl KyHiHOe OonaTblHblH aHbIKTa.

OKy Xblfibl COHblHOA 3-CblHbIN  OKyLUbIAPbI
nanganaHfaH 120 OKynbIKTbIH KaHganm Kynae
ekeHairi TanpganfaHga, onapabliH  20-gaH 1
Oeniri «3» ©Oarara, 6-gaH 1 Oeniri «4» Oarara
)KOHE KarnfaHOapbl eTe >XaKCbl caKTanfaHgblfbl
cebenTi «5» Garara GaranaHabl. Helwe oOKynbIK
ynrini 6arara 6aranaHfaH?
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7Kanra OepinreH oKyJIbIKTbIH KaFIaiibIH KopceTeTiH KecTe

OKyJIBIK- CpIHBIIT OKyJIbIK- ChIHBIIT

Ne OKYIIBIHBIH Oxy TBIH KE€TEK- | TBHIH Tamce- KEeTeK-

) aTHI-KOHI JKBITbl | QJIFAHIAFbI miciHIHg PBUIFaH- wiciHig

KYHi KOJIbI MaFBl KYHi KOJTBI

1
2
3
4
5
6

OKybIK 7aliFa Gepilrenje oHe OKY *KbUIbIHbIH COHbIH/IA KaliTapbln a/IbIHFAHAA
7KOFapbIaFbl KecTeHi ChIHBIN *eTeKiici Tomenaeri 0aranay enmemi Herisinge

TOJIThIpaabI:

Kana

OKyJIBIKTHIH OipiHIIi peT maiinananyra Gepinrenaeri Kyiii.

Kaxcer

Mykabacsl OYTiH, OKYJIBIKTBIH HETi3ri OeJIiriHeH aXKblpaMaFaH.
bapsbik  mapakTapsl 0ap, KbIPThUIMAFaH, KeOIIEereH, OeTTepiHe
’asyJiap MEH ChI3BIKTap OK.

Oprama

Mykabachl MBDKBUIFAH, €IPyip CHI3BUIBI, IHETTEPi JKCUisreH,
OKYJIBIKTBIH HETi3ri OeJslriHeH aKblpaslybl MYMKIH, MaiilajaHymibl
TaparnbiHaH KaHAFaTTaHAPJIbl KAITaJIFaH, TYCIl KajFaH OeTTepi Kaiita
TiriyiMereH, keibip OeTTepiHe CHI3BUIFAH.

Hamap

MyKabachlHa CHI3BLIFaH, JKBIPTHIIFAH, HETI3ri OeJTiriHeH aKbIpasIFaH
SIKH TYTEJIIeH XKOK, KAHAFATTaHAPCHI3 KalTaIFaH. beTTepl JKbIPThUIFaH,
MapaKTapblH, OKYJIBIKTH TIKTEI OOJIMAai/IbL.
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